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Tab. 1: Numero questionari raccolti

Valori assoluti

Dipartimento

Compilati da 

studenti che 

hanno 

frequantato 

più del 50% 

delle lezioni

Compilati da 

studenti che 

hanno 

frequantato 

meno del 50% 

delle lezioni o 

in anni 

accademici 

precedenti

Totale 
Iscritti          

 a.a. 2020/21 (*)

Architettura 4.836                  396   5.232 1.073

Economia 4.873               1.534   6.407 1.304

Economia aziendale 11.769               3.725   15.494 3.111

Filosofia, comunicazione e 

spettacolo
13.539               5.442   18.981 4.175

Giurisprudenza 11.947               6.651   18.598 4.226

Ingegneria 13.275 2.826 16.101 4.151

Lingue, letterature e culture 

straniere
8.640               2.585   11.225 2.563

Matematica e fisica 2.404                  364   2.768 539

Scienze 5.597               1.300   6.897 1.205

Scienze della formazione 18.647             14.652   33.299 6.282

Scienze politiche 4.677               2.132   6.809 1.822

Studi umanistici 7.324               1.970   9.294 2.134

Totale Ateneo 107.528                43.577   151.105 32.585

Valori percentuali

Dipartimento

Compilati da 

studenti che 

hanno 

frequantato 

più del 50% 

delle lezioni

Compilati da 

studenti che 

hanno 

frequantato 

meno del 50% 

delle lezioni o 

in anni 

accademici 

precedenti

Totale 
Iscritti           

a.a. 2020/21 (*)

Architettura 4,5 0,9 3,5 3,3

Economia 4,5 3,5 4,2 4,0

Economia aziendale 10,9 8,5 10,3 9,5

Filosofia, comunicazione e 

spettacolo
12,6 12,5 12,6 12,8

Giurisprudenza 11,1 15,3 12,3 13,0

Ingegneria 12,3 6,5 10,7 12,7

Lingue, letterature e culture 

straniere
8,0 5,9 7,4 7,9

Matematica e fisica 2,2 0,8 1,8 1,7

Scienze 5,2 3,0 4,6 3,7

Scienze della formazione 17,3 33,6 22,0 19,3

Scienze politiche 4,3 4,9 4,5 5,6

Studi umanistici 6,8 4,5 6,2 6,5

Totale Ateneo 100                  100                  100                  100                  

(*) Fonte: ANVUR, Schede di Monitoraggio Annuale dei CdS, aggiornate al 02/04/2022

(*) Fonte: ANVUR, Schede di Monitoraggio Annuale dei CdS, aggiornate al 02/04/2022
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Principale Sintesi

Dipartimento

Compilati da 

studenti che 

hanno 

frequantato 

più del 50% 

delle lezioni

Compilati da 

studenti che 

hanno 

frequantato 

meno del 50% 

delle lezioni o 

in anni 

accademici 

precedenti

Percentuale di 

questionari 

compilati da 

studenti che 

hanno 

frequantato 

più del 50% 

delle lezioni 

sul totale

Iscritti          

 a.a. 2020/21 (*)

Numero 

medio di 

questionari 

compilati 

per iscritto

Architettura 4.836                  396   92,43 1.073 4,9

Economia 4.873               1.534   76,06 1.304 4,9

Economia aziendale 11.769               3.725   75,96 3.111 5,0

Filosofia, comunicazione e 

spettacolo
13.539               5.442   71,33 4.175 4,5

Giurisprudenza 11.947               6.651   64,24 4.226 4,4

Ingegneria 13.275 2.826 82,45 4.151 3,9

Lingue, letterature e culture 

straniere
8.640               2.585   76,97 2.563 4,4

Matematica e fisica 2.404                  364   86,85 539 5,1

Scienze 5.597               1.300   81,15 1.205 5,7

Scienze della formazione 18.647             14.652   56,00 6.282 5,3

Scienze politiche 4.677               2.132   68,69 1.822 3,7

Studi umanistici 7.324               1.970   78,80 2.134 4,4

Totale Ateneo 107.528 43.577 71,16 32.585 4,6
(*) Fonte: ANVUR, Schede di Monitoraggio Annuale dei CdS, aggiornate al 02/04/2022
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Tab. 2: Elenco corsi di studio attivi nell'a.a. 2020/21

Dipartimento Corso di studio

scienze dell'architettura (L-17)

architettura - progettazione architettonica (LM-4)

architettura - progettazione urbana (LM-4)

architettura - restauro (LM-4)

economia (L-33)

economia dell'ambiente e dello sviluppo (LM-56)

scienze economiche (LM-56)

mercato del lavoro, relazioni industriali e sistemi di welfare (LM-56)

economia e gestione aziendale (L-18)

economia aziendale (LM-77)

economia e management (LM-77)

finanza e impresa (LM-16,LM-77)

scienze della comunicazione (L-20)

dams (L-3)

filosofia (L-5)

scienze filosofiche (LM-78)

dams teatro, musica, danza (LM-65)

cinema, televisione e produzione multimediale (LM-65)

scienze cognitive della comunicazione e dell'azione(LM-92)

informazione, editoria, giornalismo (LM-19)

scienze dei servizi giuridici (L-14)

servizi giuridici per la sicurezza teritoriale ed informatica (L-14)

giurisprudenza (LMG/01)

ingegneria informatica (L-8)

ingegneria civile (L-7)

ingegneria elettronica (L-8)

ingegneria meccanica (L-9)

ingegneria delle tecnologie per il mare (L-9)

ingegneria aeronautica (LM-20)

ingegneria delle infrastrutture viarie e trasporti (LM-23)

ingegneria gestionale e dell'automazione (LM-32)

ingegneria informatica (LM-32)

ingegneria civile per la protezione dai rischi naturali (LM-23)

ingegneria elettronica per l'industria e l'innovazione (LM-29)

ingegneria delle tecnologie della comunicazione e dell'informazione (LM-27)

ingegneria meccanica (LM-33)

bioingegneria (LM-21)

lingue e mediazione linguistico-culturale (L-12)

lingue e letterature per la comunicazione interculturale(L-11)

lingue e Letterature per la Didattica e la Traduzione (LM-37)

lingue moderne per la comunicazione internazionale (LM-38)

fisica (L-30)

matematica (L-35)

matematica (LM-40)

scienze computazionali (LM-40)

fisica (LM-17)

scienze biologiche (L-13)

scienze geologiche (L-34)

ottica e optometria (L-30)

scienze e culture enogastronomiche (L-26)

scienze per la protezione della natura e la sostenibilità ambientale (L-32)

geologia del territorio e delle risorse (LM-74)

biodiversità e gestione degli ecosistemi (LM-6)

biologia per la ricerca molecolare, cellulare e fisiopatologica (LM-6)

educatore di nido e dei servizi per l'infanzia (L-19)

scienze dell'educazione per educatori e formatori (L-19)

scienze dell'educazione prevalentemente a distanza (L-19)

servizio sociale e sociologia (L-39,L-40)

coordinatore dei servizi educativi e dei servizi sociali (LM-50,LM-87)

scienze pedagogiche e scienze dell'educazione degli adulti e della formazione 

continua (LM-57,LM-85)

scienze della formazione primaria (LM-85bis)

scienze politiche per la cooperazione e lo sviluppo (L-36)

scienze politiche per il governo e l'amministrazione (L-36)

scienze politiche e relazioni internazionali (L-36)

scienze delle pubbliche amministrazioni (LM-63)

relazioni internazionali (LM-52)

international studies (LM-52)

lettere (L-10)

scienze storiche, del territorio e per la cooperazione internazionale (L-42)

archeologia e storia dell'arte  (L-1)

archeologia  (LM-2)

italianistica (LM-14)

religioni, culture, storia (LM-64)

storia e società (LM-84)

storia dell'arte (LM-89)

filologia, letterature e storia dell'antichità (LM-15)

didattica dell'Italiano come Lingua Seconda (DIL2) 

ARCHITETTURA

ECONOMIA AZIENDALE

SCIENZE DELLA FORMAZIONE

SCIENZE POLITICHE

STUDI UMANISTICI

LINGUE, LETTERATURE 

E CULTURE STRANIERE

ECONOMIA

FILOSOFIA, COMUNICAZIONE E 

SPETTACOLO

INGEGNERIA

MATEMATICA E FISICA

SCIENZE

GIURISPRUDENZA
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Decisamente no 7,2 4,5 6,0 3,4 5,8 3,8 0,3 3,2 5,4 2,0 2,8 2,9

Più no che sì 20,4 18,2 13,2 10,8 16,8 16,8 9,6 13,2 18,2 10,3 13,1 14,4

Più sì che no 47,6 55,3 57,1 57,5 53,7 54,6 43,2 54,5 52,6 51,4 55,1 51,4

Decisamente sì 24,9 21,9 23,6 28,4 23,7 24,8 46,9 29,1 23,8 36,3 29,0 31,2

Media punteggio* 2,9 2,9 3,0 3,1 3,0 3,0 3,4 3,1 2,9 3,2 3,1 3,1

Decisamente no 3,8 7,5 10,4 5,2 3,6 1,9 1,9 2,3 2,7 2,3 3,8 2,9

Più no che sì 11,6 15,4 15,9 15,3 10,1 10,1 7,5 11,4 10,3 6,3 9,9 8,9

Più sì che no 53,3 55,3 53,3 55,2 56,8 52,7 36,6 48,6 53,8 48,3 53,0 53,6

Decisamente sì 31,3 21,8 20,3 24,3 29,4 35,3 54,0 37,7 33,1 43,1 33,3 34,5

Media punteggio* 3,1 2,9 2,8 3,0 3,1 3,2 3,4 3,2 3,2 3,3 3,2 3,2

Decisamente no 3,8 5,7 6,0 2,6 2,8 2,1 1,9 0,9 2,3 2,2 2,7 2,9

Più no che sì 11,3 15,6 14,8 13,4 10,0 8,2 6,5 10,5 9,2 7,1 9,6 7,2

Più sì che no 47,7 52,3 45,6 54,1 51,2 51,7 33,9 43,2 48,6 46,6 52,6 47,3

Decisamente sì 37,2 26,4 33,5 29,9 36,0 38,0 57,8 45,5 39,9 44,1 35,2 42,6

Media punteggio* 3,2 3,0 3,1 3,1 3,2 3,3 3,5 3,3 3,3 3,3 3,2 3,3

Decisamente no 5,5 6,8 7,1 4,9 4,6 5,6 0,3 2,7 3,8 1,4 3,7 2,3

Tab. 3: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS (studenti che hanno 

frequentato più del 50% delle lezioni) 

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1 - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame %
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DIPARTIMENTO

Più no che sì 15,1 14,2 10,4 13,1 12,2 12,0 4,0 6,4 10,3 6,5 9,9 5,1

Più sì che no 40,3 47,0 47,8 50,0 46,2 40,1 33,5 41,4 43,9 40,6 45,8 42,1

Decisamente sì 39,1 32,0 34,6 32,1 37,0 42,2 62,1 49,5 42,0 51,5 40,7 50,5

Media punteggio* 3,1 3,0 3,1 3,1 3,2 3,2 3,6 3,4 3,2 3,4 3,2 3,4

Decisamente no 1,9 3,2 2,2 3,0 1,9 1,4 0,3 0,0 1,2 1,2 1,8 1,0

Più no che sì 5,7 6,0 4,4 3,4 4,7 4,0 1,2 2,7 4,4 1,9 3,8 1,1

Più sì che no 36,2 44,6 44,0 41,0 38,6 34,9 24,5 27,7 37,3 33,0 41,3 33,3

Decisamente sì 56,2 46,3 49,5 52,6 54,8 59,7 73,9 69,5 57,1 63,9 53,1 64,6

Media punteggio* 3,5 3,3 3,4 3,4 3,5 3,5 3,7 3,7 3,5 3,6 3,5 3,6

Decisamente no 4,2 6,2 5,5 5,2 3,1 2,6 0,9 0,5 2,4 2,0 3,5 2,3

Più no che sì 10,3 11,9 12,6 11,2 9,7 11,7 5,3 8,2 9,0 5,1 9,7 5,5

Più sì che no 42,0 47,2 40,7 45,9 50,5 42,8 33,5 44,5 48,4 42,6 50,1 44,4

Decisamente sì 43,5 34,6 41,2 37,7 36,7 42,9 60,2 46,8 40,2 50,3 36,7 47,7

Media punteggio* 3,2 3,1 3,2 3,2 3,2 3,3 3,5 3,4 3,3 3,4 3,2 3,4

Decisamente no 4,0 5,4 4,9 3,0 2,6 2,3 0,6 0,0 2,3 1,4 3,2 1,9

Più no che sì 10,0 11,4 10,4 10,1 9,4 9,2 5,3 6,8 8,4 5,2 8,6 6,9

Più sì che no 43,5 50,5 42,9 52,2 49,8 44,7 33,2 45,9 47,5 41,5 51,1 45,1

Decisamente sì 42,5 32,6 41,8 34,7 38,2 43,8 60,9 47,3 41,7 51,9 37,0 46,1

Media punteggio* 3,2 3,1 3,2 3,2 3,2 3,3 3,5 3,4 3,3 3,4 3,2 3,4

1 - Insegnamento

4 - Chiarezza modalità di esame

6 - Capacità stimolare interesse %

7 - Chiarezza espositiva %

%

2 - Docenza 5 - Rispetto orario lezioni/eserc. %
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DIPARTIMENTO

Attività non previste 25,2 32,7 37,9 44,8 29,9 48,3 44,4 42,7 27,5 40,7 28,8 48,4

Decisamente no 1,3 2,7 1,6 1,9 2,6 0,7 0,9 0,5 1,8 0,8 1,7 1,1

Più no che sì 4,4 5,7 3,8 4,1 7,2 2,1 2,8 1,8 6,4 4,6 3,6 3,0

Più sì che no 40,3 38,7 33,0 30,6 38,2 29,0 18,3 31,8 39,9 27,0 40,2 24,5

Decisamente sì 28,8 20,1 23,6 18,7 22,1 19,9 33,5 23,2 24,4 26,9 25,7 23,0

100,0

Media punteggio*

Decisamente no 1,5 2,7 2,7 3,7 1,3 2,1 0,3 0,0 1,1 0,5 1,3 1,2

Più no che sì 4,5 8,1 7,7 7,5 4,2 4,9 0,6 0,9 3,8 3,5 4,4 1,1

Più sì che no 48,0 58,2 57,7 54,5 52,4 48,2 27,6 46,8 49,1 36,4 52,3 47,3

Decisamente sì 45,9 31,0 31,9 34,3 42,1 44,9 71,4 52,3 46,0 59,6 42,0 50,3

Media punteggio* 3,4 3,2 3,2 3,2 3,4 3,4 3,7 3,5 3,4 3,6 3,3 3,5

Decisamente no 1,2 2,4 1,1 3,0 1,1 1,6 0,6 0,5 1,2 1,2 1,3 0,7

Più no che sì 2,6 4,7 3,8 3,4 3,0 3,3 0,3 2,7 3,6 2,9 2,4 0,8

Più sì che no 29,0 39,4 35,2 38,4 34,1 32,8 18,0 25,9 33,6 28,2 38,4 32,5

Decisamente sì 67,2 53,5 59,9 55,2 61,7 62,3 81,1 70,9 61,6 67,6 57,9 66,0

Media punteggio* 3,6 3,4 3,5 3,5 3,6 3,6 3,8 3,7 3,6 3,6 3,5 3,6

Decisamente no 1,8 3,5 2,7 4,1 1,3 2,6 0,6 0,9 1,3 0,3 1,3 0,8

Più no che sì 6,7 8,9 9,9 3,4 5,2 6,3 1,2 2,7 4,8 3,2 4,4 3,0

Più sì che no 37,1 46,5 40,1 46,3 44,3 39,8 23,0 34,5 43,6 36,9 47,0 42,4

Decisamente sì 54,4 41,1 47,3 46,3 49,3 51,3 75,2 61,8 50,3 59,6 47,3 53,8

10 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

2 - Docenza

8 - Utilità attività did. integrative %

9 - Svolgimento coerente con sito web %

10b - Lezioni tenute regolarmente dal titolare %
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DIPARTIMENTO

Media punteggio* 3,4 3,3 3,3 3,3 3,4 3,4 3,7 3,6 3,4 3,6 3,4 3,5

Decisamente no 1,2 2,8 1,6 7,1 1,0 0,9 0,9 0,0 0,6 0,3 1,0 0,7

Più no che sì 4,8 6,2 6,0 8,2 2,2 0,7 0,9 0,0 2,1 1,2 0,6 0,0

Più sì che no 23,7 29,0 41,8 21,6 14,5 4,0 2,8 1,8 14,3 5,7 5,5 3,2

Decisamente sì 30,8 20,5 27,5 13,1 20,6 3,0 5,0 3,2 17,5 6,3 8,1 5,2

Non pertinente causa

COVID 39,5 41,6 23,1 50,0 61,7 91,4 90,4 95,0 65,5 86,4 84,7 90,9

Media punteggio*

Attività non previste 11,7 14,4 28,6 19,4 12,2 8,4 9,3 13,2 9,2 7,9 7,2 8,8

Decisamente no 0,9 2,2 2,2 4,9 0,8 0,0 0,9 0,0 0,8 0,6 0,8 0,3

Più no che sì 3,0 6,2 8,2 3,7 2,8 1,2 0,3 0,0 2,3 2,3 1,2 0,6

Più sì che no 23,8 25,7 28,0 17,2 14,7 3,1 3,7 2,7 13,6 5,2 7,2 3,3

Decisamente sì 20,7 12,0 14,3 11,6 11,4 2,6 4,7 3,6 10,0 5,7 4,4 5,4

Non pertinente causa

COVID 39,8 39,6 18,7 43,3 58,1 84,6 81,1 80,5 64,1 78,2 79,1 81,7

Media punteggio*

Decisamente no 2,2 3,5 2,2 3,4 2,1 2,1 0,3 1,4 2,0 2,5 2,1 1,4

Più no che sì 9,8 11,5 8,8 11,2 9,7 9,8 5,9 6,8 9,3 5,9 7,7 5,4

Più sì che no 40,9 44,6 42,3 41,8 49,9 43,1 32,0 42,7 49,4 39,0 47,5 44,7

Decisamente sì 47,1 40,5 46,7 43,7 38,3 45,0 61,8 49,1 39,3 52,6 42,7 48,6

Media punteggio* 3,3 3,2 3,3 3,3 3,2 3,3 3,6 3,4 3,3 3,4 3,3 3,4

Decisamente no 4,3 7,0 4,9 7,5 2,4 3,8 0,3 1,4 2,6 1,5 3,4 1,9

3 - Aule e

attrezzature

11 - Adeguatezza aule lezione %

12 - Adeguatezza aule/ attrezzature/ laboratori

esercitazioni

%

4 - Interesse 13 - Interesse studente argomenti trattati %

14 - Soddisfazione complessiva %

10 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

2 - Docenza
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DIPARTIMENTO

Più no che sì 10,2 15,4 14,3 13,1 8,4 11,7 5,6 5,9 7,7 6,3 9,7 6,2

Più sì che no 47,5 51,0 44,5 45,5 53,4 45,5 37,3 50,9 52,8 42,4 49,3 47,3

Decisamente sì 38,0 26,5 36,3 34,0 35,8 38,9 56,8 41,8 36,9 49,7 37,6 44,6

Media punteggio* 3,2 3,0 3,1 3,1 3,2 3,2 3,5 3,3 3,2 3,4 3,2 3,3

* Punteggio convenzionalmente attribuito alle quattro modalità di risposta previste: Decisamente sì - 

4; Più si che no - 3; Più no che sì - 2; Decisamente no - 1

4 - Interesse

14 - Soddisfazione complessiva %
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Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Tab. 3: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS (studenti che hanno 

frequentato più del 50% delle lezioni) 

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1 - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame %
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3,7 3,4 3,3 1,2 1,6 2,3 1,3 4,3 3,3 5,0 3,6 4,5

12,5 13,7 15,0 11,9 11,8 7,5 12,4 15,6 13,2 13,9 13,8 17,2

49,3 47,9 42,8 51,1 45,4 45,0 42,8 47,4 48,2 45,7 50,8 50,7

34,5 35,0 38,9 35,9 41,1 45,2 43,5 32,7 35,3 35,4 31,8 27,6

3,1 3,1 3,2 3,2 3,3 3,3 3,3 3,1 3,2 3,1 3,1 3,0

2,3 2,0 2,0 1,8 1,8 2,1 1,9 1,9 2,2 1,8 3,2 2,6

9,0 9,2 8,1 6,8 6,4 6,2 8,5 8,6 9,1 7,7 11,5 11,6

48,4 46,5 37,9 41,7 32,7 40,4 35,9 43,2 44,4 46,3 49,7 51,4

40,3 42,3 52,0 49,8 59,0 51,3 53,7 46,3 44,3 44,2 35,6 34,4

3,3 3,3 3,4 3,4 3,5 3,4 3,4 3,3 3,3 3,3 3,2 3,2

1,2 1,3 0,8 0,3 0,7 1,1 0,7 1,1 3,1 1,5 2,2 2,0

5,3 5,0 3,1 2,6 2,1 3,0 2,2 3,1 6,2 7,1 7,4 9,6

46,1 41,7 33,0 37,9 27,5 39,9 32,0 39,4 32,2 34,8 45,8 50,8

47,3 52,1 63,1 59,1 69,7 56,0 65,0 56,4 58,5 56,6 44,6 37,6

3,4 3,4 3,6 3,6 3,7 3,5 3,6 3,5 3,5 3,5 3,3 3,2

3,2 1,5 1,2 0,2 0,8 1,5 1,1 0,5 3,8 1,5 2,9 4,7
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DIPARTIMENTO

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

1 - Insegnamento

4 - Chiarezza modalità di esame

6 - Capacità stimolare interesse %

7 - Chiarezza espositiva %

%

2 - Docenza 5 - Rispetto orario lezioni/eserc. %
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DIPARTIMENTO

Attività non previste

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

10 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

2 - Docenza

8 - Utilità attività did. integrative %

9 - Svolgimento coerente con sito web %

10b - Lezioni tenute regolarmente dal titolare %
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DIPARTIMENTO

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Non pertinente causa

COVID

Media punteggio*

Attività non previste

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Non pertinente causa

COVID

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

3 - Aule e

attrezzature

11 - Adeguatezza aule lezione %

12 - Adeguatezza aule/ attrezzature/ laboratori

esercitazioni

%

4 - Interesse 13 - Interesse studente argomenti trattati %

14 - Soddisfazione complessiva %

10 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

2 - Docenza
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DIPARTIMENTO

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

* Punteggio convenzionalmente attribuito alle quattro modalità di risposta previste: Decisamente sì - 

4; Più si che no - 3; Più no che sì - 2; Decisamente no - 1

4 - Interesse

14 - Soddisfazione complessiva %
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Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Tab. 3: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS (studenti che hanno 

frequentato più del 50% delle lezioni) 

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1 - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame %
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DIPARTIMENTO

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

1 - Insegnamento

4 - Chiarezza modalità di esame

6 - Capacità stimolare interesse %

7 - Chiarezza espositiva %

%

2 - Docenza 5 - Rispetto orario lezioni/eserc. %
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DIPARTIMENTO

Attività non previste

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

10 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

2 - Docenza

8 - Utilità attività did. integrative %

9 - Svolgimento coerente con sito web %

10b - Lezioni tenute regolarmente dal titolare %
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DIPARTIMENTO

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Non pertinente causa

COVID

Media punteggio*

Attività non previste

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Non pertinente causa

COVID

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

3 - Aule e

attrezzature

11 - Adeguatezza aule lezione %

12 - Adeguatezza aule/ attrezzature/ laboratori

esercitazioni

%

4 - Interesse 13 - Interesse studente argomenti trattati %

14 - Soddisfazione complessiva %

10 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

2 - Docenza
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1,2 1,4 1,3 1,8 0,8 0,7 0,5 0,0 0,9 0,6 0,0 0,0

3,6 1,7 5,6 1,4 2,9 5,9 0,0 0,0 4,0 0,0 0,0 0,0

16,9 20,0 18,8 16,8 9,8 7,3 4,1 4,8 11,7 4,2 2,8 4,9

24,6 22,8 13,5 30,0 15,9 20,1 4,1 3,9 15,1 10,8 2,8 4,9

53,6 54,0 60,8 50,0 70,6 66,0 91,2 91,3 68,3 84,4 94,4 90,2

16,9 25,5 16,7 15,3 14,7 16,2 12,4 4,8 14,2 13,8 12,0 7,8

0,5 0,8 0,6 1,0 0,4 0,7 0,0 0,0 0,3 0,6 0,0 0,3

2,4 2,0 2,7 3,1 2,4 2,3 0,5 0,0 2,8 0,0 0,0 0,0

15,6 10,4 12,5 16,1 9,4 8,9 4,1 5,9 9,5 10,2 1,9 5,5

12,2 12,6 6,6 13,9 9,0 13,9 1,0 2,7 11,1 12,6 3,7 2,9

52,4 48,6 60,9 50,6 64,1 58,1 82,0 86,7 62,2 62,9 82,4 83,5

2,0 3,0 2,0 2,9 1,2 2,6 1,0 2,0 1,2 1,2 0,0 0,6

12,4 10,6 8,9 8,7 3,7 8,6 9,3 8,5 9,8 3,0 6,5 4,3

47,4 45,8 51,1 47,9 37,6 43,6 43,3 40,0 40,3 42,5 47,2 43,4

38,1 40,6 38,0 40,6 57,6 45,2 46,4 49,6 48,6 53,3 46,3 51,7

3,2 3,2 3,3 3,3 3,5 3,3 3,4 3,4 3,4 3,5 3,4 3,5

1,1 3,4 3,0 3,6 2,0 5,9 1,0 2,7 3,4 1,8 1,9 2,9
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DIPARTIMENTO

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

* Punteggio convenzionalmente attribuito alle quattro modalità di risposta previste: Decisamente sì - 

4; Più si che no - 3; Più no che sì - 2; Decisamente no - 1

4 - Interesse

14 - Soddisfazione complessiva %
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9,0 9,3 9,1 8,5 6,9 11,6 7,2 8,0 7,7 7,2 9,3 7,2

51,7 49,2 56,5 50,6 50,6 44,2 54,1 42,3 41,5 45,5 47,2 46,5

38,1 38,2 31,4 37,2 40,4 38,3 37,6 47,1 47,4 45,5 41,7 43,4

3,3 3,2 3,2 3,2 3,3 3,1 3,3 3,3 3,3 3,3 3,3 3,3
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Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Tab. 3: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS (studenti che hanno 

frequentato più del 50% delle lezioni) 

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1 - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame %
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1,8 5,2 3,6 4,0 3,9 6,6 3,5 3,4 4,8 1,6 4,8 3,7

22,5 15,3 13,9 13,2 14,6 15,0 12,4 8,9 15,4 10,4 16,0 9,7

47,9 50,4 46,9 43,1 49,4 48,2 50,8 31,2 38,5 36,3 53,3 53,4

27,8 29,1 35,6 39,7 32,1 30,2 33,3 56,5 41,3 51,8 25,9 33,2

3,0 3,0 3,1 3,2 3,1 3,0 3,1 3,4 3,2 3,4 3,0 3,2

4,7 4,7 4,0 4,0 2,5 4,1 2,0 1,7 1,9 4,7 2,6 3,2

12,4 13,1 11,5 8,1 10,7 10,7 6,8 6,8 11,5 9,8 9,9 9,1

46,7 50,0 45,1 41,9 48,0 47,1 50,9 40,9 37,5 38,3 56,0 48,2

36,1 32,2 39,4 46,0 38,8 38,1 40,4 50,6 49,0 47,2 31,5 39,5

3,1 3,1 3,2 3,3 3,2 3,2 3,3 3,4 3,3 3,3 3,2 3,2

1,2 1,7 1,5 1,6 1,3 4,4 1,1 0,4 4,8 2,1 1,8 1,3

8,3 6,1 4,8 5,0 3,8 9,5 8,3 4,6 5,8 4,7 7,6 6,8

50,3 47,6 41,4 38,3 43,9 43,7 40,9 32,9 35,6 34,2 52,0 41,6

40,2 44,5 52,3 55,1 51,0 42,4 49,6 62,0 53,8 59,1 38,6 50,3

3,3 3,3 3,4 3,5 3,4 3,2 3,4 3,6 3,4 3,5 3,3 3,4

1,8 1,5 1,4 2,0 4,1 4,0 1,4 2,5 3,8 0,0 1,6 3,9
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DIPARTIMENTO

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

1 - Insegnamento

4 - Chiarezza modalità di esame

6 - Capacità stimolare interesse %

7 - Chiarezza espositiva %

%

2 - Docenza 5 - Rispetto orario lezioni/eserc. %
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6,5 8,5 6,4 5,2 8,4 6,9 3,9 5,1 9,6 4,7 7,8 5,5

42,6 41,6 36,3 35,1 33,6 38,1 34,6 27,4 22,1 16,6 49,5 37,1

49,1 48,4 55,9 57,7 53,9 51,1 60,1 65,0 64,4 78,8 41,0 53,6

3,4 3,4 3,5 3,5 3,4 3,4 3,5 3,5 3,5 3,7 3,3 3,4

0,0 0,7 0,6 0,5 0,4 1,6 0,4 0,0 0,0 0,0 1,1 0,6

3,6 2,5 1,9 1,3 1,1 2,6 2,7 0,8 5,8 0,5 3,2 1,8

24,9 29,3 25,2 22,0 26,5 31,1 28,1 18,6 9,6 16,1 37,3 31,4

71,6 67,5 72,4 76,1 72,0 64,6 68,8 80,6 84,6 83,4 58,5 66,2

3,7 3,6 3,7 3,7 3,7 3,6 3,7 3,8 3,8 3,8 3,5 3,6

0,6 2,6 2,2 1,3 2,0 4,2 1,8 0,8 5,8 1,6 2,6 1,3

10,1 7,9 6,5 3,5 6,1 10,1 8,7 7,6 4,8 5,2 10,0 5,0

34,3 46,7 36,6 31,7 38,3 41,8 41,2 31,2 29,8 36,3 46,1 40,6

55,0 42,8 54,7 63,4 53,6 43,9 48,2 60,3 59,6 57,0 41,4 53,1

3,4 3,3 3,4 3,6 3,4 3,3 3,4 3,5 3,4 3,5 3,3 3,5

1,2 1,8 2,1 1,3 1,9 4,2 1,5 1,3 4,8 2,1 2,9 1,6

7,7 7,7 6,7 4,8 5,2 10,9 8,3 5,9 9,6 4,7 11,3 4,7

43,8 44,9 35,4 31,5 37,7 39,9 41,5 34,6 30,8 37,3 45,0 39,0

47,3 45,7 55,8 62,4 55,2 45,0 48,7 58,2 54,8 56,0 40,8 54,7

3,4 3,3 3,4 3,5 3,5 3,3 3,4 3,5 3,4 3,5 3,2 3,5
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DIPARTIMENTO

Attività non previste

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

10 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

2 - Docenza

8 - Utilità attività did. integrative %

9 - Svolgimento coerente con sito web %

10b - Lezioni tenute regolarmente dal titolare %
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DIPARTIMENTO

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Non pertinente causa

COVID

Media punteggio*

Attività non previste

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Non pertinente causa

COVID

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

3 - Aule e

attrezzature

11 - Adeguatezza aule lezione %

12 - Adeguatezza aule/ attrezzature/ laboratori

esercitazioni

%

4 - Interesse 13 - Interesse studente argomenti trattati %

14 - Soddisfazione complessiva %

10 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

2 - Docenza
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3,0 1,9 2,0 0,1 0,4 2,9 1,5 0,8 2,9 0,5 5,1 1,3

10,7 7,0 7,6 2,0 3,2 18,7 15,2 1,7 5,8 15,0 21,8 22,2

20,7 5,4 7,7 2,3 3,4 44,4 41,1 10,1 11,5 37,8 20,3 41,4

65,7 85,0 81,8 95,6 92,9 32,4 42,1 86,5 79,8 46,6 51,2 34,6

14,8 21,9 19,5 14,2 6,6 9,5 9,7 11,0 8,7 38,3 12,3 7,0

0,0 0,2 0,3 0,0 0,1 0,7 0,1 0,0 0,0 0,0 0,9 0,8

1,2 1,0 1,0 0,1 0,0 3,8 1,1 1,3 0,0 0,5 2,0 1,9

11,8 3,9 4,7 1,7 3,8 22,0 16,3 5,9 1,9 9,8 24,3 21,4

21,3 2,7 4,2 1,6 2,0 39,5 30,8 11,0 11,5 22,8 26,1 37,2

50,9 70,3 70,2 82,3 87,4 24,5 41,9 70,9 77,9 28,5 34,3 31,7

1,2 2,7 1,2 0,7 0,6 3,3 1,7 2,5 1,9 1,6 3,4 1,3
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37,3 41,5 37,2 33,7 37,6 40,5 44,0 40,9 33,7 33,7 46,4 39,8

55,0 46,5 56,5 59,8 56,1 47,2 43,9 48,9 56,7 60,1 38,4 52,3

3,5 3,3 3,5 3,5 3,5 3,3 3,3 3,4 3,5 3,5 3,2 3,4

1,8 1,9 2,1 1,3 1,8 5,0 1,7 1,7 4,8 3,1 3,1 1,1
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DIPARTIMENTO

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

* Punteggio convenzionalmente attribuito alle quattro modalità di risposta previste: Decisamente sì - 

4; Più si che no - 3; Più no che sì - 2; Decisamente no - 1

4 - Interesse

14 - Soddisfazione complessiva %
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5,9 8,3 5,7 5,9 7,1 8,6 8,2 8,0 8,7 5,2 9,3 2,4

47,3 49,5 40,7 36,8 42,3 47,6 46,3 35,0 24,0 37,3 51,3 46,1

45,0 40,2 51,5 55,9 48,9 38,7 43,9 55,3 62,5 54,4 36,4 50,3

3,4 3,3 3,4 3,5 3,4 3,2 3,3 3,4 3,4 3,4 3,2 3,5
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Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Tab. 3: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS (studenti che hanno 

frequentato più del 50% delle lezioni) 

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1 - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame %
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13,2 14,5 28,6 7,6 7,7 9,2 13,6 14,0 14,4 14,8 9,6 11,0

56,8 50,6 44,6 60,7 43,4 46,9 51,5 49,0 50,3 46,0 50,1 54,2

26,6 30,5 21,4 31,3 42,7 41,7 31,2 32,6 30,6 34,3 38,7 32,6

3,1 3,1 2,8 3,2 3,2 3,3 3,1 3,1 3,1 3,1 3,3 3,2

1,3 3,3 0,0 2,7 1,4 3,3 2,0 1,5 2,7 3,1 1,0 2,5

8,1 11,1 23,2 5,8 2,8 10,3 8,7 8,1 9,8 7,9 6,3 11,8

59,2 52,3 53,6 56,7 48,3 42,5 49,6 48,7 47,1 46,2 45,7 47,5

31,3 33,3 23,2 34,8 47,6 43,9 39,7 41,7 40,3 42,8 47,0 38,1

3,2 3,2 3,0 3,2 3,4 3,3 3,3 3,3 3,3 3,3 3,4 3,2

2,4 1,5 0,0 0,4 0,7 2,0 1,0 0,9 1,5 1,4 0,8 0,7

7,5 5,8 5,4 4,0 4,9 5,3 4,4 4,4 5,9 5,9 2,5 3,4

53,4 48,8 50,0 50,4 42,0 40,1 44,3 43,0 41,4 43,0 42,5 45,8

36,7 43,9 44,6 45,1 52,4 52,6 50,3 51,7 51,2 49,7 54,2 50,2

3,2 3,4 3,4 3,4 3,5 3,4 3,4 3,5 3,4 3,4 3,5 3,5

2,3 2,0 0,0 0,4 2,8 1,3 1,6 1,7 1,8 1,8 1,3 1,1
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DIPARTIMENTO

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

1 - Insegnamento

4 - Chiarezza modalità di esame

6 - Capacità stimolare interesse %

7 - Chiarezza espositiva %

%

2 - Docenza 5 - Rispetto orario lezioni/eserc. %
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7,2 6,3 7,1 3,6 6,3 5,0 7,8 6,1 6,4 8,0 2,9 6,4

48,6 40,8 48,2 41,1 37,8 35,5 41,3 39,1 38,2 35,8 35,9 40,9

41,9 50,8 44,6 54,9 53,1 58,1 49,2 53,1 53,7 54,4 59,9 51,5

3,3 3,4 3,4 3,5 3,4 3,5 3,4 3,4 3,4 3,4 3,5 3,4

1,2 1,8 1,8 0,4 0,7 0,7 0,5 0,8 0,5 1,8 0,3 0,2

2,4 2,5 3,6 0,9 2,8 1,3 2,2 2,9 2,5 4,5 1,6 2,6

36,1 38,9 35,7 21,0 24,5 28,1 33,2 33,9 40,0 32,6 37,6 34,7

60,2 56,7 58,9 77,7 72,0 70,0 64,1 62,4 57,0 61,1 60,4 62,5

3,6 3,5 3,5 3,8 3,7 3,7 3,6 3,6 3,5 3,5 3,6 3,6

2,4 2,3 0,0 1,8 1,4 1,5 1,3 1,5 1,8 2,2 0,3 0,5

7,1 8,4 10,7 3,1 2,1 2,9 5,9 5,8 4,0 6,7 3,3 4,1

47,6 43,8 44,6 37,5 28,0 35,3 42,4 41,4 41,6 37,5 38,5 38,7

42,8 45,5 44,6 57,6 68,5 60,3 50,5 51,3 52,6 53,6 57,9 56,8

3,3 3,3 3,3 3,5 3,6 3,5 3,4 3,4 3,5 3,4 3,5 3,5

1,7 1,8 0,0 1,8 0,0 1,8 1,2 1,1 1,4 1,2 0,2 0,7

8,6 6,3 1,8 3,6 2,8 3,7 6,4 4,9 4,1 6,5 3,4 3,8

47,1 45,8 51,8 40,6 29,4 36,6 42,2 41,0 38,4 40,1 37,8 38,7

42,6 46,0 46,4 54,0 67,8 57,9 50,2 53,0 56,2 52,3 58,6 56,8

3,3 3,4 3,4 3,5 3,7 3,5 3,4 3,5 3,5 3,4 3,5 3,5
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DIPARTIMENTO

Attività non previste

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

10 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

2 - Docenza

8 - Utilità attività did. integrative %

9 - Svolgimento coerente con sito web %

10b - Lezioni tenute regolarmente dal titolare %
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27,2 36,6 21,4 23,2 14,0 36,8 34,4 31,2 24,3 32,4 26,5 22,3

0,9 1,3 0,0 0,4 0,7 1,5 0,7 0,7 1,0 1,3 0,0 1,1

2,4 3,3 5,4 0,4 0,0 2,6 3,3 3,4 2,9 3,3 2,0 4,7

35,7 29,6 39,3 30,8 32,2 28,3 36,0 33,8 38,1 32,9 35,1 36,6

33,8 29,2 33,9 45,1 53,1 30,7 25,7 30,9 33,7 30,2 36,5 35,2

1,3 1,6 0,0 0,4 0,0 0,9 0,7 0,8 0,6 1,2 0,2 0,3

2,0 1,6 1,8 0,4 1,4 0,4 2,4 2,2 1,6 2,7 1,4 2,7

49,2 50,1 46,4 37,9 33,6 40,4 42,1 42,0 38,8 40,8 37,0 40,3

47,5 46,8 51,8 61,2 65,0 58,3 54,8 55,0 59,0 55,3 61,3 56,7

3,4 3,4 3,5 3,6 3,6 3,6 3,5 3,5 3,6 3,5 3,6 3,5

1,0 1,4 0,0 0,4 0,0 0,7 0,3 0,5 0,9 1,0 0,2 0,1

1,5 2,0 1,8 0,0 0,7 1,1 1,7 1,8 2,0 4,0 0,9 1,7

34,9 36,9 33,9 19,6 21,7 25,4 28,7 30,8 35,2 28,4 30,9 31,1

62,7 59,7 64,3 79,9 77,6 72,8 69,2 66,9 61,9 66,7 68,0 67,2

3,6 3,5 3,6 3,8 3,8 3,7 3,7 3,6 3,6 3,6 3,7 3,7

1,1 1,1 0,0 0,4 1,4 1,1 0,4 1,1 1,0 1,4 0,2 0,1

2,3 2,5 1,8 0,0 1,4 3,5 4,4 4,0 4,3 3,8 2,0 3,8

42,5 40,2 33,9 25,4 19,6 32,7 40,2 39,9 38,9 35,0 34,0 37,8

54,1 56,2 64,3 74,1 77,6 62,7 54,9 55,0 55,7 59,8 63,8 58,3
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DIPARTIMENTO

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Non pertinente causa

COVID

Media punteggio*

Attività non previste

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Non pertinente causa

COVID

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

3 - Aule e

attrezzature

11 - Adeguatezza aule lezione %

12 - Adeguatezza aule/ attrezzature/ laboratori

esercitazioni

%

4 - Interesse 13 - Interesse studente argomenti trattati %

14 - Soddisfazione complessiva %

10 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

2 - Docenza
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3,5 3,5 3,6 3,7 3,7 3,6 3,5 3,5 3,5 3,5 3,6 3,5

1,3 1,3 0,0 0,9 0,0 0,7 0,3 0,5 0,5 0,7 0,4 0,1

2,1 4,7 8,9 0,9 2,8 3,1 1,3 0,8 0,2 2,4 0,8 1,4

24,6 14,7 41,1 25,4 15,4 16,2 10,0 8,3 6,9 13,0 8,9 7,4

38,8 25,4 21,4 26,8 45,5 33,1 10,7 10,9 10,8 10,3 8,1 8,2

33,2 54,0 28,6 46,0 36,4 46,9 77,7 79,5 81,7 73,7 81,8 82,9

17,6 17,4 8,9 11,6 11,2 21,7 8,2 7,4 9,8 12,8 6,8 4,9

0,4 1,0 1,8 0,0 0,0 0,2 0,3 0,2 0,3 0,8 0,2 0,5

2,0 1,3 5,4 1,3 0,7 1,1 1,1 0,9 0,8 2,1 1,2 1,5

25,0 13,7 30,4 24,1 23,1 18,4 8,7 8,0 7,9 9,0 7,7 8,1

32,8 21,2 23,2 25,0 33,6 23,0 8,2 8,1 9,3 6,5 7,9 7,4

22,3 45,6 30,4 37,9 31,5 35,5 73,4 75,4 71,9 68,7 76,2 77,6

1,6 1,8 0,0 1,8 0,0 1,5 1,4 1,5 1,0 1,9 0,1 0,5

6,5 7,0 19,6 7,6 9,8 6,1 5,2 6,1 4,1 6,5 3,8 3,8

46,4 46,0 58,9 38,4 34,3 32,5 38,8 39,3 33,1 36,1 36,9 37,9

45,5 45,2 21,4 52,2 55,9 59,9 54,7 53,1 61,8 55,6 59,1 57,8

3,4 3,3 3,0 3,4 3,5 3,5 3,5 3,4 3,6 3,5 3,6 3,5

2,1 1,9 0,0 0,9 0,0 1,5 1,2 1,3 1,4 1,4 0,3 0,5
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DIPARTIMENTO

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

* Punteggio convenzionalmente attribuito alle quattro modalità di risposta previste: Decisamente sì - 

4; Più si che no - 3; Più no che sì - 2; Decisamente no - 1

4 - Interesse

14 - Soddisfazione complessiva %
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Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Tab. 3: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS (studenti che hanno 

frequentato più del 50% delle lezioni) 

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1 - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame %
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13,8 12,7 10,3 12,8 10,9 10,7 9,6 8,6 6,3 7,9 3,0 7,5

54,7 51,0 52,6 51,7 53,6 42,4 43,7 40,5 36,9 38,0 36,9 33,7

28,2 33,1 32,8 32,3 30,7 44,5 43,9 47,5 54,6 51,5 57,6 56,3
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DIPARTIMENTO

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

1 - Insegnamento

4 - Chiarezza modalità di esame

6 - Capacità stimolare interesse %

7 - Chiarezza espositiva %

%

2 - Docenza 5 - Rispetto orario lezioni/eserc. %
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DIPARTIMENTO

Attività non previste

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

10 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

2 - Docenza

8 - Utilità attività did. integrative %

9 - Svolgimento coerente con sito web %

10b - Lezioni tenute regolarmente dal titolare %
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2,3 4,9 6,5 4,9 5,7 2,8 3,7 2,7 1,3 2,9 4,5 1,7

45,1 43,4 39,2 44,8 41,7 31,4 34,6 31,7 28,0 28,2 24,7 23,8

52,0 50,0 52,2 48,7 52,1 65,0 60,3 64,8 70,4 67,5 70,2 73,5

3,5 3,4 3,4 3,4 3,5 3,6 3,5 3,6 3,7 3,6 3,6 3,7

0,6 1,7 2,5 1,0 2,1 0,3 0,3 0,4 0,4 1,0 0,5 0,4

1,7 3,4 4,0 3,2 3,6 1,7 1,1 1,3 1,3 2,5 2,5 1,0

29,9 28,9 32,2 31,1 29,2 18,8 20,0 22,9 20,4 19,6 20,2 15,7

67,8 65,9 61,3 64,6 65,1 79,2 78,6 75,4 77,9 76,9 76,8 82,8

3,6 3,6 3,5 3,6 3,6 3,8 3,8 3,7 3,8 3,7 3,7 3,8

0,8 2,5 3,2 1,5 1,0 0,4 0,3 0,9 0,4 1,6 0,5 0,6

3,5 6,6 5,3 5,1 3,1 2,5 3,4 3,3 1,8 3,6 1,5 1,7

41,9 35,3 32,4 40,6 34,4 25,9 26,2 25,2 23,2 24,4 23,2 18,0

53,8 55,6 59,2 52,8 61,5 71,1 70,1 70,6 74,5 70,4 74,7 79,7
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DIPARTIMENTO

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Non pertinente causa

COVID

Media punteggio*

Attività non previste

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Non pertinente causa

COVID

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

3 - Aule e

attrezzature

11 - Adeguatezza aule lezione %

12 - Adeguatezza aule/ attrezzature/ laboratori

esercitazioni

%

4 - Interesse 13 - Interesse studente argomenti trattati %

14 - Soddisfazione complessiva %

10 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

2 - Docenza
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0,6 1,5 0,6 0,6 1,6 0,3 0,0 0,7 0,6 1,0 1,0 0,4

1,3 1,0 1,9 1,8 0,0 0,8 1,4 1,1 1,1 2,1 0,5 1,2

8,9 7,4 10,1 8,3 3,6 3,2 2,5 8,7 7,3 6,4 5,1 5,6

8,9 6,6 9,7 8,8 11,5 3,3 3,7 15,9 14,7 7,8 13,6 9,3

80,4 83,6 77,7 80,5 83,3 92,3 92,4 73,6 76,4 82,8 79,8 83,4

8,5 14,2 15,2 14,5 15,6 14,9 10,7 26,8 18,1 17,8 11,1 26,5

0,5 0,5 0,6 0,8 0,5 0,1 0,3 0,6 0,6 0,3 0,0 0,8

1,4 1,2 1,5 1,7 2,6 0,7 1,1 0,8 0,8 1,3 1,5 0,0

7,9 6,4 8,4 7,0 3,6 2,6 2,0 4,4 5,8 4,6 9,6 3,1

6,3 4,4 6,9 5,2 6,3 2,6 3,9 6,9 7,6 5,1 5,1 3,5

75,4 73,3 67,4 70,9 71,4 78,9 82,0 60,5 67,1 70,9 72,7 66,0

1,7 2,7 1,7 2,4 3,1 1,8 0,8 1,3 1,0 0,8 0,5 1,7

7,0 8,3 10,1 8,3 8,3 5,9 7,9 6,4 3,2 4,8 4,5 3,9

40,4 40,2 38,1 39,4 36,5 31,5 31,3 32,2 28,4 27,9 27,3 28,6

50,8 48,8 50,1 49,8 52,1 60,8 60,0 60,1 67,4 66,6 67,7 65,8

3,4 3,4 3,4 3,4 3,4 3,5 3,5 3,5 3,6 3,6 3,6 3,6

2,0 3,7 4,8 4,0 2,6 2,4 2,3 2,6 0,9 2,5 1,0 1,0
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DIPARTIMENTO

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

* Punteggio convenzionalmente attribuito alle quattro modalità di risposta previste: Decisamente sì - 

4; Più si che no - 3; Più no che sì - 2; Decisamente no - 1

4 - Interesse

14 - Soddisfazione complessiva %
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7,6 9,1 8,4 9,1 10,4 6,7 9,6 5,1 3,2 4,2 4,0 4,6

47,5 48,0 38,7 44,7 42,2 37,0 36,3 34,4 29,9 29,2 28,3 28,8

42,9 39,2 48,0 42,1 44,8 54,0 51,8 58,0 66,0 64,2 66,7 65,6

3,3 3,2 3,3 3,2 3,3 3,4 3,4 3,5 3,6 3,6 3,6 3,6
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Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Tab. 3: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS (studenti che hanno 

frequentato più del 50% delle lezioni) 

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1 - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame %
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2,0 3,8 1,6 0,0 4,5 4,2

14,3 11,2 11,1 3,6 17,0 15,0

55,1 37,1 49,4 48,6 50,0 50,0

28,6 47,9 37,9 47,7 28,6 30,8

3,1 3,3 3,2 3,4 3,0 3,1

0,0 1,9 4,4 1,8 5,4 3,1

0,0 6,9 9,2 4,5 18,8 10,4

57,1 35,9 42,0 33,3 42,9 49,3

42,9 55,3 44,4 60,4 33,0 37,3

3,4 3,4 3,3 3,5 3,0 3,2

0,0 1,4 1,4 0,9 2,7 2,0

0,0 4,3 5,9 0,9 8,9 7,0

44,9 32,9 38,5 36,9 43,8 45,3

55,1 61,4 54,2 61,3 44,6 45,7

3,6 3,5 3,5 3,6 3,3 3,3

0,0 0,3 2,7 0,0 2,7 2,9
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DIPARTIMENTO

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

1 - Insegnamento

4 - Chiarezza modalità di esame

6 - Capacità stimolare interesse %

7 - Chiarezza espositiva %

%

2 - Docenza 5 - Rispetto orario lezioni/eserc. %
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0,0 6,2 6,2 3,6 7,1 8,8

36,7 29,1 31,7 34,2 27,7 39,6

63,3 64,3 59,4 62,2 62,5 48,7

3,6 3,6 3,5 3,6 3,5 3,3

0,0 0,3 2,2 0,0 0,0 1,0

0,0 1,6 4,3 0,9 0,9 3,0

20,4 20,9 24,9 20,7 17,0 32,1

79,6 77,2 68,6 78,4 82,1 63,9

3,8 3,8 3,6 3,8 3,8 3,6

0,0 0,3 1,6 0,0 1,8 2,4

0,0 3,4 4,0 1,8 6,3 7,4

26,5 27,1 27,3 24,3 29,5 41,2

73,5 69,1 67,2 73,9 62,5 49,1

3,7 3,7 3,6 3,7 3,5 3,4

0,0 0,2 1,6 0,0 2,7 2,1

2,0 4,3 3,0 1,8 8,0 7,2

24,5 26,2 28,7 20,7 26,8 41,3

73,5 69,3 66,7 77,5 62,5 49,4

3,7 3,6 3,6 3,8 3,5 3,4
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DIPARTIMENTO

Attività non previste

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

10 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

2 - Docenza

8 - Utilità attività did. integrative %

9 - Svolgimento coerente con sito web %

10b - Lezioni tenute regolarmente dal titolare %
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0,0 0,9 0,8 0,0 0,0 1,1

0,0 2,1 0,6 0,0 1,8 3,6
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26,5 26,0 27,3 25,2 13,4 25,3

0,0 0,9 0,8 0,0 0,0 1,0

0,0 2,1 3,0 2,7 0,9 3,0

36,7 29,1 33,6 19,8 25,9 42,4

63,3 67,9 62,6 77,5 73,2 53,7
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0,0 0,3 0,8 0,0 0,0 0,7
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22,4 18,6 21,4 13,5 14,3 27,8
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3,8 3,8 3,7 3,8 3,9 3,7

0,0 1,0 0,8 0,0 0,0 1,0

0,0 1,9 2,5 0,9 3,6 3,9

24,5 24,1 27,7 14,4 19,6 36,6

75,5 72,9 68,9 84,7 76,8 58,4
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DIPARTIMENTO

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Non pertinente causa

COVID

Media punteggio*

Attività non previste

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Non pertinente causa

COVID

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

3 - Aule e

attrezzature

11 - Adeguatezza aule lezione %

12 - Adeguatezza aule/ attrezzature/ laboratori

esercitazioni

%

4 - Interesse 13 - Interesse studente argomenti trattati %

14 - Soddisfazione complessiva %

10 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

2 - Docenza
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2,0 6,9 4,4 6,3 0,9 11,4

12,2 9,7 4,1 16,2 1,8 14,1

85,7 79,3 91,0 76,6 97,3 71,9

10,2 18,4 10,3 28,8 19,6 13,1

0,0 1,2 0,5 0,9 0,0 0,5

0,0 1,2 1,4 0,0 0,0 1,6

2,0 5,5 3,8 6,3 0,0 10,0

10,2 7,1 4,0 7,2 0,9 9,3

77,6 66,6 80,0 56,8 79,5 65,4

0,0 1,2 0,3 0,0 3,6 1,8

0,0 4,7 3,3 0,9 8,0 7,6

20,4 26,4 28,5 29,7 36,6 40,7

79,6 67,8 67,8 69,4 51,8 50,0

3,8 3,6 3,6 3,7 3,4 3,4

0,0 1,2 1,6 0,0 6,3 2,2
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DIPARTIMENTO

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

* Punteggio convenzionalmente attribuito alle quattro modalità di risposta previste: Decisamente sì - 

4; Più si che no - 3; Più no che sì - 2; Decisamente no - 1

4 - Interesse

14 - Soddisfazione complessiva %
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75,5 65,0 64,8 66,7 51,8 45,9

3,7 3,6 3,6 3,6 3,4 3,3
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Decisamente no/Più no che sì 27,6 22,7 19,2 14,2 22,6 20,6 9,9 16,4 23,6 12,3 15,9

Più sì che no/Decisamente sì 72,5 77,2 80,7 85,9 77,4 79,4 90,1 83,6 76,4 87,7 84,1

Decisamente no/Più no che sì 15,4 22,9 26,3 20,5 13,7 12,0 9,4 13,7 13,0 8,6 13,7

Più sì che no/Decisamente sì 84,6 77,1 73,6 79,5 86,2 88,0 90,6 86,3 86,9 91,4 86,3

Decisamente no/Più no che sì 15,1 21,3 20,8 16,0 12,8 10,3 8,4 11,4 11,5 9,3 12,3

Più sì che no/Decisamente sì 84,9 78,7 79,1 84,0 87,2 89,7 91,7 88,7 88,5 90,7 87,8

Decisamente no/Più no che sì 20,6 21,0 17,5 18,0 16,8 17,6 4,3 9,1 14,1 7,9 13,6

Più sì che no/Decisamente sì 79,4 79,0 82,4 82,1 83,2 82,3 95,6 90,9 85,9 92,1 86,5

Decisamente no/Più no che sì 7,6 9,2 6,6 6,4 6,6 5,4 1,5 2,7 5,6 3,1 5,6

Più sì che no/Decisamente sì 92,4 90,9 93,5 93,6 93,4 94,6 98,4 97,2 94,4 96,9 94,4

Decisamente no/Più no che sì 14,5 18,1 18,1 16,4 12,8 14,3 6,2 8,7 11,4 7,1 13,2

Più sì che no/Decisamente sì 85,5 81,8 81,9 83,6 87,2 85,7 93,7 91,3 88,6 92,9 86,8

Decisamente no/Più no che sì 14,0 16,8 15,3 13,1 12,0 11,5 5,9 6,8 10,7 6,6 11,8

Più sì che no/Decisamente sì 86,0 83,1 84,7 86,9 88,0 88,5 94,1 93,2 89,2 93,4 88,1

25,2 32,7 37,9 44,8 29,9 48,3 44,4 42,7 27,5 40,7 28,8

Decisamente no/Più no che sì 5,7 8,4 5,4 6,0 9,8 2,8 3,7 2,3 8,2 5,4 5,3

Tab. 3 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e distribuiti su 2 valori 

Sì/No (studenti che hanno frequentato più del 50% delle lezioni) 

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1 - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame

6 - Capacità stimolare interesse %

7 - Chiarezza espositiva

%

2 - Docenza 5 - Rispetto orario lezioni/eserc. %

%

8 - Utilità attività did. Integrative * %
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DIPARTIMENTO

Più sì che no/Decisamente sì 69,1 58,8 56,6 49,3 60,3 48,9 51,8 55,0 64,3 53,9 65,9

Decisamente no/Più no che sì 6,0 10,8 10,4 11,2 5,5 7,0 0,9 0,9 4,9 4,0 5,7

Più sì che no/Decisamente sì 93,9 89,2 89,6 88,8 94,5 93,1 99,0 99,1 95,1 96,0 94,3

Decisamente no/Più no che sì 3,8 7,1 4,9 6,4 4,1 4,9 0,9 3,2 4,8 4,1 3,7

Più sì che no/Decisamente sì 96,2 92,9 95,1 93,6 95,8 95,1 99,1 96,8 95,2 95,8 96,3

Decisamente no/Più no che sì 8,5 12,4 12,6 7,5 6,5 8,9 1,8 3,6 6,1 3,5 5,7

Più sì che no/Decisamente sì 91,5 87,6 87,4 92,6 93,6 91,1 98,2 96,3 93,9 96,5 94,3

0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Decisamente no/Più no che sì 6,0 9,0 7,6 15,3 3,2 1,6 1,8 0,0 2,7 1,5 1,6

Più sì che no/Decisamente sì 54,5 49,5 69,3 34,7 35,1 7,0 7,8 5,0 31,8 12,0 13,6

11,7 14,4 28,6 19,4 12,2 8,4 9,3 13,2 9,2 7,9 7,2

Decisamente no/Più no che sì 3,9 8,4 10,4 8,6 3,6 1,2 1,2 0,0 3,1 2,9 2,0

Più sì che no/Decisamente sì 44,5 37,7 42,3 28,8 26,1 5,7 8,4 6,3 23,6 10,9 11,6

Decisamente no/Più no che sì 12,0 15,0 11,0 14,6 11,8 11,9 6,2 8,2 11,3 8,4 9,8

Più sì che no/Decisamente sì 88,0 85,1 89,0 85,5 88,2 88,1 93,8 91,8 88,7 91,6 90,2

Decisamente no/Più no che sì 14,5 22,4 19,2 20,6 10,8 15,5 5,9 7,3 10,3 7,8 13,1

Più sì che no/Decisamente sì 85,5 77,5 80,8 79,5 89,2 84,4 94,1 92,7 89,7 92,1 86,9

* La somma delle frequenze percentuali riportate è sempre minore di 100 poiché la domanda ha come 

risposta possibile anche "Attività non previste"

** La somma delle frequenze percentuali riportate è sempre minore di 100 poiché  la domanda ha come 

risposta possibile anche "Non pertinente causa COVID"

3 - Aule e

attrezzature

11 - Adeguatezza aule lezione ** %

12 - Adeguatezza aule/ attrezzature/ laboratori

esercitazioni **

%

4 - Interesse 13 - Interesse studente argomenti trattati %

14 - Soddisfazione complessiva %

%

10 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

2 - Docenza

8 - Utilità attività did. Integrative * %

9 - Svolgimento coerente con sito web %

10b - Lezioni tenute regolarmente dal titolare
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Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Tab. 3 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e distribuiti su 2 valori 

Sì/No (studenti che hanno frequentato più del 50% delle lezioni) 

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1 - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame

6 - Capacità stimolare interesse %

7 - Chiarezza espositiva

%

2 - Docenza 5 - Rispetto orario lezioni/eserc. %

%

8 - Utilità attività did. Integrative * %
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17,3 16,2 17,1 18,3 13,1 13,4 9,8 13,7 19,9 16,5 18,9

82,6 83,8 82,9 81,7 87,0 86,5 90,2 86,3 80,1 83,5 81,1

11,8 11,3 11,2 10,1 8,6 8,2 8,3 10,4 10,5 11,3 9,5

88,1 88,7 88,8 89,9 91,5 91,7 91,7 89,6 89,5 88,7 90,5

10,1 6,5 6,3 3,9 2,9 2,8 4,1 2,9 4,2 9,3 8,6

89,9 93,4 93,8 96,1 97,0 97,2 95,9 97,0 95,8 90,7 91,4

7,4 10,2 8,4 5,9 4,5 2,3 5,3 4,8 6,6 13,6 10,6

92,6 89,8 91,6 94,1 95,5 97,7 94,7 95,2 93,5 86,4 89,4

2,1 4,6 2,2 2,4 1,7 0,8 2,3 0,4 2,0 4,3 4,5

97,9 95,4 97,9 97,7 98,3 99,2 97,7 99,6 98,0 95,7 95,6

7,8 8,5 7,2 5,3 5,1 2,0 4,8 2,5 4,3 7,5 8,8

92,1 91,5 92,7 94,7 94,9 98,0 95,3 97,6 95,7 92,5 91,2

8,8 8,3 7,8 4,6 4,1 2,6 4,4 3,1 4,3 7,5 6,8

91,2 91,7 92,2 95,4 95,9 97,3 95,6 96,8 95,7 92,4 93,2

48,4 43,9 50,8 67,1 53,0 46,9 43,8 58,1 61,4 47,5 49,3

4,1 4,1 3,0 0,7 1,4 1,2 2,6 1,1 1,4 3,9 1,8
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DIPARTIMENTO

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

* La somma delle frequenze percentuali riportate è sempre minore di 100 poiché la domanda ha come 

risposta possibile anche "Attività non previste"

** La somma delle frequenze percentuali riportate è sempre minore di 100 poiché  la domanda ha come 

risposta possibile anche "Non pertinente causa COVID"

3 - Aule e

attrezzature

11 - Adeguatezza aule lezione ** %

12 - Adeguatezza aule/ attrezzature/ laboratori

esercitazioni **

%

4 - Interesse 13 - Interesse studente argomenti trattati %

14 - Soddisfazione complessiva %

%

10 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

2 - Docenza

8 - Utilità attività did. Integrative * %

9 - Svolgimento coerente con sito web %

10b - Lezioni tenute regolarmente dal titolare
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47,5 52,0 46,2 32,1 45,6 52,0 53,6 40,7 37,3 48,6 49,0

2,3 4,6 3,3 2,1 3,1 1,0 2,7 2,8 2,3 3,6 4,7

97,6 95,4 96,8 97,9 96,8 99,0 97,3 97,2 97,7 96,4 95,3

1,5 2,8 1,3 2,4 0,5 0,3 2,1 0,4 0,5 2,0 2,7

98,5 97,3 98,7 97,6 99,5 99,7 97,8 99,6 99,6 98,0 97,4

3,8 6,5 3,8 2,7 0,9 0,5 2,8 1,8 2,9 4,3 2,7

96,2 93,5 96,2 97,3 99,1 99,5 97,2 98,1 97,1 95,7 97,3

0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

0,7 2,2 2,6 0,8 1,2 1,0 3,2 0,4 0,5 1,8 7,1

8,4 20,9 23,5 29,3 29,9 8,6 24,4 10,0 6,4 11,4 37,5

8,8 13,2 15,6 23,8 18,3 7,4 13,2 12,8 12,0 12,7 19,5

0,9 1,9 2,4 0,7 1,4 0,7 2,4 0,2 0,6 1,0 6,2

8,7 16,0 15,3 15,7 20,6 7,9 18,5 7,8 4,2 9,8 24,8

6,8 8,8 6,1 5,9 6,2 4,5 8,9 2,8 5,7 7,7 10,3

93,3 91,1 93,9 94,1 93,8 95,6 91,0 97,2 94,4 92,3 89,6

8,1 8,2 6,3 4,9 5,1 2,6 6,3 2,4 5,1 7,1 9,5

91,9 91,8 93,7 95,2 94,9 97,4 93,7 97,6 94,9 93,0 90,6
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Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Tab. 3 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e distribuiti su 2 valori 

Sì/No (studenti che hanno frequentato più del 50% delle lezioni) 

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1 - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame

6 - Capacità stimolare interesse %

7 - Chiarezza espositiva

%

2 - Docenza 5 - Rispetto orario lezioni/eserc. %

%

8 - Utilità attività did. Integrative * %
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17,4 21,7 19,9 19,2 25,3 23,8 14,7 17,8 14,9 9,1 12,0

82,6 78,3 80,2 80,8 74,7 76,2 85,3 82,2 85,0 90,9 88,0

14,7 14,2 12,7 17,1 17,8 18,4 22,4 22,1 16,0 13,2 22,4

85,3 85,8 87,4 82,9 82,2 81,7 77,5 77,9 84,1 86,9 77,5

9,6 11,6 9,7 10,6 14,6 13,6 14,3 17,8 8,7 9,2 14,5

90,4 88,4 90,3 89,4 85,5 86,3 85,8 82,2 91,3 90,8 85,6

11,5 22,3 14,6 19,8 26,8 18,2 7,3 16,1 6,7 10,7 8,6

88,5 77,7 85,4 80,2 73,3 81,9 92,6 83,8 93,3 89,4 91,4

3,4 3,5 4,0 4,8 4,9 7,2 4,1 4,7 4,6 1,3 4,9

96,7 96,5 96,0 95,2 95,2 92,9 95,9 95,4 95,4 98,7 95,0

8,5 14,9 11,0 14,2 14,4 13,3 5,3 17,8 7,2 9,2 11,4

91,5 85,1 88,9 85,8 85,5 86,6 94,7 82,2 92,8 90,8 88,6

8,4 12,7 12,8 12,7 14,4 12,6 11,4 18,5 7,3 8,3 11,4

91,6 87,3 87,1 87,2 85,6 87,4 88,6 81,5 92,8 91,6 88,6

46,2 32,2 40,4 44,7 38,4 32,5 28,6 30,4 40,2 38,9 25,2

3,9 5,4 5,0 5,1 7,4 6,5 6,9 8,6 2,0 3,7 3,1
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DIPARTIMENTO

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

* La somma delle frequenze percentuali riportate è sempre minore di 100 poiché la domanda ha come 

risposta possibile anche "Attività non previste"

** La somma delle frequenze percentuali riportate è sempre minore di 100 poiché  la domanda ha come 

risposta possibile anche "Non pertinente causa COVID"

3 - Aule e

attrezzature

11 - Adeguatezza aule lezione ** %

12 - Adeguatezza aule/ attrezzature/ laboratori

esercitazioni **

%

4 - Interesse 13 - Interesse studente argomenti trattati %

14 - Soddisfazione complessiva %

%

10 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

2 - Docenza

8 - Utilità attività did. Integrative * %

9 - Svolgimento coerente con sito web %

10b - Lezioni tenute regolarmente dal titolare
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49,8 62,3 54,5 50,3 54,3 61,0 64,5 61,0 57,8 57,4 71,7

3,7 3,0 2,8 3,3 4,8 5,2 1,6 6,3 3,6 2,5 4,9

96,3 97,1 97,2 96,6 95,2 94,8 98,4 93,8 96,4 97,5 95,1

2,1 2,2 2,7 2,9 3,0 5,1 0,8 3,3 2,0 0,7 2,8

97,9 97,9 97,3 97,1 97,0 94,9 99,2 96,7 97,9 99,3 97,2

4,7 4,4 3,9 6,4 5,6 8,3 3,2 8,9 2,6 2,7 4,3

95,3 95,6 96,1 93,6 94,5 91,6 96,7 91,1 97,4 97,4 95,7

0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

1,6 3,6 4,8 3,1 6,9 3,2 3,7 6,6 0,5 0,0 4,9

21,1 29,4 41,5 42,8 32,3 46,8 25,7 27,4 8,2 8,7 26,8

13,6 8,8 16,9 25,5 16,7 15,3 14,7 16,2 12,4 4,8 14,2

1,6 2,8 2,9 2,8 3,3 4,1 2,8 3,0 0,5 0,0 3,1

14,5 19,5 27,8 23,0 19,1 30,0 18,4 22,8 5,1 8,6 20,6

10,8 12,9 14,4 13,6 10,9 11,6 4,9 11,2 10,3 10,5 11,0

89,2 87,2 85,5 86,4 89,1 88,5 95,2 88,8 89,7 89,6 88,9

8,5 11,8 10,1 12,7 12,1 12,1 8,9 17,5 8,2 10,7 11,1

91,4 88,2 89,8 87,4 87,9 87,8 91,0 82,5 91,7 89,4 88,9
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Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Tab. 3 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e distribuiti su 2 valori 

Sì/No (studenti che hanno frequentato più del 50% delle lezioni) 

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1 - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame

6 - Capacità stimolare interesse %

7 - Chiarezza espositiva

%

2 - Docenza 5 - Rispetto orario lezioni/eserc. %

%

8 - Utilità attività did. Integrative * %
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88,6 75,0 86,4 75,7 79,5 82,5 82,8 81,5 78,4 84,1 87,7
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DIPARTIMENTO

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

* La somma delle frequenze percentuali riportate è sempre minore di 100 poiché la domanda ha come 

risposta possibile anche "Attività non previste"

** La somma delle frequenze percentuali riportate è sempre minore di 100 poiché  la domanda ha come 

risposta possibile anche "Non pertinente causa COVID"

3 - Aule e

attrezzature

11 - Adeguatezza aule lezione ** %

12 - Adeguatezza aule/ attrezzature/ laboratori

esercitazioni **

%

4 - Interesse 13 - Interesse studente argomenti trattati %

14 - Soddisfazione complessiva %

%

10 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

2 - Docenza

8 - Utilità attività did. Integrative * %

9 - Svolgimento coerente con sito web %

10b - Lezioni tenute regolarmente dal titolare
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97,6 94,4 96,2 94,7 97,1 96,7 96,4 96,3 95,2 98,3 99,1

3,6 0,9 2,9 1,2 1,7 1,2 0,5 1,0 4,8 1,5 0,4

96,5 99,0 97,1 98,8 98,3 98,8 99,5 99,0 95,2 98,4 99,6

1,8 10,2 2,1 3,6 3,6 3,6 2,9 3,7 6,5 2,6 1,7
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9,0 11,2 10,1 7,7 10,2 7,8 7,2 8,9 13,6 9,9 9,7

91,0 88,9 89,9 92,3 89,7 92,2 92,7 91,2 86,3 90,2 90,3
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Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Tab. 3 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e distribuiti su 2 valori 

Sì/No (studenti che hanno frequentato più del 50% delle lezioni) 

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1 - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame

6 - Capacità stimolare interesse %

7 - Chiarezza espositiva

%

2 - Docenza 5 - Rispetto orario lezioni/eserc. %

%

8 - Utilità attività did. Integrative * %
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20,2 12,0 20,8 13,4 16,6 18,9 34,0 8,0 14,0 11,4 17,2

79,8 88,1 79,2 86,6 83,4 81,1 66,0 92,0 86,1 88,6 82,7

13,4 14,5 12,5 12,3 9,4 14,4 23,2 8,5 4,2 13,6 10,7

86,5 85,5 87,5 87,7 90,5 85,6 76,8 91,5 95,9 86,4 89,3

10,6 6,8 9,4 8,1 9,9 7,3 5,4 4,4 5,6 7,3 5,4

89,4 93,3 90,6 91,9 90,1 92,7 94,6 95,5 94,4 92,7 94,6

13,4 4,7 9,4 9,4 9,5 8,3 7,1 4,0 9,1 6,3 9,4

86,5 95,4 90,5 90,7 90,5 91,6 92,8 96,0 90,9 93,6 90,5

5,8 0,5 4,3 2,4 3,6 4,3 5,4 1,3 3,5 2,0 2,7

94,2 99,5 95,8 97,6 96,3 95,6 94,6 98,7 96,5 98,1 97,3

10,6 6,8 12,6 6,3 9,5 10,7 10,7 4,9 3,5 4,4 7,2

89,4 93,3 87,5 93,7 90,4 89,3 89,2 95,1 96,5 95,6 92,9

14,4 6,8 14,2 6,3 10,3 8,1 1,8 5,4 2,8 5,5 7,6

85,6 93,3 85,8 93,7 89,7 91,8 98,2 94,6 97,2 94,5 92,4

30,8 54,9 20,9 11,5 27,2 36,6 21,4 23,2 14,0 36,8 34,4

11,6 1,5 5,2 3,4 3,3 4,6 5,4 0,8 0,7 4,1 4,0
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DIPARTIMENTO

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

* La somma delle frequenze percentuali riportate è sempre minore di 100 poiché la domanda ha come 

risposta possibile anche "Attività non previste"

** La somma delle frequenze percentuali riportate è sempre minore di 100 poiché  la domanda ha come 

risposta possibile anche "Non pertinente causa COVID"

3 - Aule e

attrezzature

11 - Adeguatezza aule lezione ** %

12 - Adeguatezza aule/ attrezzature/ laboratori

esercitazioni **

%

4 - Interesse 13 - Interesse studente argomenti trattati %

14 - Soddisfazione complessiva %

%

10 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

2 - Docenza

8 - Utilità attività did. Integrative * %

9 - Svolgimento coerente con sito web %

10b - Lezioni tenute regolarmente dal titolare
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57,7 43,6 73,8 85,1 69,5 58,8 73,2 75,9 85,3 59,0 61,7

3,8 0,0 4,9 2,6 3,3 3,2 1,8 0,8 1,4 1,3 3,1

96,1 100,0 95,1 97,4 96,7 96,9 98,2 99,1 98,6 98,7 96,9

2,9 1,0 3,7 1,2 2,5 3,4 1,8 0,4 0,7 1,8 2,0

97,1 99,0 96,3 98,7 97,6 96,6 98,2 99,5 99,3 98,2 97,9

3,9 0,0 4,8 2,4 3,4 3,6 1,8 0,4 2,8 4,6 4,8

96,1 100,0 95,3 97,6 96,6 96,4 98,2 99,5 97,2 95,4 95,1

0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

2,9 0,5 6,8 1,8 3,4 6,0 8,9 1,8 2,8 3,8 1,6

17,3 52,8 42,1 63,6 63,4 40,1 62,5 52,2 60,9 49,3 20,7

8,7 38,3 12,3 7,0 17,6 17,4 8,9 11,6 11,2 21,7 8,2

0,0 0,5 2,9 2,7 2,4 2,3 7,2 1,3 0,7 1,3 1,4

13,4 32,6 50,4 58,6 57,8 34,9 53,6 49,1 56,7 41,4 16,9

9,6 6,3 15,2 7,9 8,1 8,8 19,6 9,4 9,8 7,6 6,6

90,4 93,8 84,8 92,1 91,9 91,2 80,3 90,6 90,2 92,4 93,5

13,5 8,3 12,4 3,5 8,5 8,8 1,8 2,7 2,8 5,9 6,5

86,5 91,7 87,7 96,4 91,6 91,3 98,2 97,3 97,2 94,1 93,5
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Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Tab. 3 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e distribuiti su 2 valori 

Sì/No (studenti che hanno frequentato più del 50% delle lezioni) 

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1 - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame

6 - Capacità stimolare interesse %

7 - Chiarezza espositiva

%

2 - Docenza 5 - Rispetto orario lezioni/eserc. %

%

8 - Utilità attività did. Integrative * %
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18,4 19,1 19,7 11,2 13,2 24,8 26,0 27,8 22,5 19,7 18,5

81,6 80,9 80,3 88,8 86,8 75,2 74,0 72,2 77,5 80,3 81,4

9,6 12,5 11,0 7,3 14,3 17,1 15,9 14,5 16,0 15,6 13,1

90,4 87,4 89,0 92,7 85,6 82,9 84,1 85,4 84,0 84,3 86,9

5,3 7,4 7,3 3,3 4,1 8,5 12,8 14,5 10,0 13,5 9,2

94,7 92,6 92,7 96,7 96,0 91,5 87,3 85,5 89,9 86,5 90,8

7,8 8,2 9,8 4,2 7,5 7,6 18,3 14,1 14,8 7,9 8,1

92,2 91,9 90,2 95,8 92,4 92,4 81,6 85,9 85,2 92,1 91,9

3,7 3,0 6,3 1,9 2,8 3,3 5,7 8,4 6,1 7,8 2,9

96,3 97,0 93,7 98,0 97,2 96,7 94,4 91,5 93,9 92,2 97,1

7,3 5,8 8,9 3,6 4,6 9,1 15,9 13,0 14,2 15,1 9,4

92,7 94,2 91,1 96,4 95,5 90,8 84,0 87,0 85,7 84,9 90,7

6,0 5,5 7,7 3,6 4,5 8,9 15,7 11,6 12,4 12,5 7,3

94,0 94,6 92,4 96,4 95,5 91,1 84,3 88,4 87,6 87,5 92,6

31,2 24,3 32,4 26,5 22,3 41,7 49,9 49,7 57,3 60,7

4,1 3,9 4,6 2,0 5,8 4,5 5,9 8,0 7,2 4,7 4,4
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DIPARTIMENTO

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

* La somma delle frequenze percentuali riportate è sempre minore di 100 poiché la domanda ha come 

risposta possibile anche "Attività non previste"

** La somma delle frequenze percentuali riportate è sempre minore di 100 poiché  la domanda ha come 

risposta possibile anche "Non pertinente causa COVID"

3 - Aule e

attrezzature

11 - Adeguatezza aule lezione ** %

12 - Adeguatezza aule/ attrezzature/ laboratori

esercitazioni **

%

4 - Interesse 13 - Interesse studente argomenti trattati %

14 - Soddisfazione complessiva %

%

10 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

2 - Docenza

8 - Utilità attività did. Integrative * %

9 - Svolgimento coerente con sito web %

10b - Lezioni tenute regolarmente dal titolare
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64,7 71,8 63,1 71,6 71,8 67,1 52,4 42,1 43,1 38,0 34,9

3,0 2,2 3,9 1,6 3,0 2,9 6,6 8,6 6,4 6,2 3,6

97,0 97,8 96,1 98,3 97,0 97,1 93,4 91,4 93,5 93,8 96,4

2,3 2,9 5,0 1,1 1,8 2,3 5,1 6,5 4,2 5,7 2,0

97,7 97,1 95,1 98,9 98,3 97,7 94,8 93,5 95,7 94,3 98,0

5,1 5,3 5,2 2,2 3,9 4,3 9,1 8,5 6,6 4,1 2,9

94,9 94,6 94,8 97,8 96,1 95,7 90,9 91,6 93,4 95,9 97,0

0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

1,3 0,7 3,1 1,2 1,5 1,9 2,5 2,5 2,4 1,6 1,1

19,2 17,7 23,3 17,0 15,6 17,8 14,0 19,8 17,1 15,1 6,5

7,4 9,8 12,8 6,8 4,9 14,2 15,2 14,5 15,6 14,9

1,1 1,1 2,9 1,4 2,0 1,9 1,7 2,1 2,5 3,1 0,8

16,1 17,2 15,5 15,6 15,5 14,2 10,8 15,3 12,2 9,9 5,2

7,6 5,1 8,4 3,9 4,3 8,7 11,0 11,8 10,7 11,4 7,7

92,4 94,9 91,7 96,0 95,7 91,2 89,0 88,2 89,2 88,6 92,3

5,8 6,0 7,4 3,3 4,8 9,6 12,8 13,2 13,1 13,0 9,1

94,2 94,0 92,5 96,7 95,2 90,4 87,2 86,7 86,8 87,0 91,0



52

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Tab. 3 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e distribuiti su 2 valori 

Sì/No (studenti che hanno frequentato più del 50% delle lezioni) 

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1 - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame

6 - Capacità stimolare interesse %

7 - Chiarezza espositiva

%

2 - Docenza 5 - Rispetto orario lezioni/eserc. %

%

8 - Utilità attività did. Integrative * %
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22,2 19,5 12,8 18,2 9,1 13,9 16,3 15,0 12,7 3,6 21,5

77,8 80,6 87,1 81,8 90,9 86,1 83,7 85,0 87,3 96,3 78,6

12,4 12,0 8,5 10,5 5,5 10,0 0,0 8,8 13,6 6,3 24,2

87,6 88,0 91,5 89,5 94,5 90,0 100,0 91,2 86,4 93,7 75,9

9,3 5,4 4,3 7,2 3,0 5,3 0,0 5,7 7,3 1,8 11,6

90,7 94,6 95,8 92,8 97,0 94,6 100,0 94,3 92,7 98,2 88,4

11,6 7,3 6,4 7,5 4,5 6,0 0,0 6,5 8,9 3,6 9,8

88,5 92,7 93,5 92,4 95,5 94,0 100,0 93,4 91,1 96,4 90,2

1,4 2,3 1,6 4,6 3,0 1,8 0,0 1,9 6,5 0,9 0,9

98,6 97,7 98,4 95,5 96,9 98,1 100,0 98,1 93,5 99,1 99,1

12,6 7,6 5,9 7,2 4,5 6,5 0,0 3,7 5,6 1,8 8,1

87,3 92,4 94,0 92,7 95,5 93,6 100,0 96,2 94,5 98,2 92,0

12,4 7,6 4,9 7,4 1,0 3,3 2,0 4,5 4,6 1,8 10,7

87,6 92,4 95,1 92,6 99,0 96,7 98,0 95,5 95,4 98,2 89,3

56,9 66,1 55,2 65,5 41,4 66,3 44,9 55,2 50,2 61,3 72,3

1,9 2,0 1,4 3,0 2,0 1,4 0,0 3,0 1,4 0,0 1,8
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DIPARTIMENTO

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

* La somma delle frequenze percentuali riportate è sempre minore di 100 poiché la domanda ha come 

risposta possibile anche "Attività non previste"

** La somma delle frequenze percentuali riportate è sempre minore di 100 poiché  la domanda ha come 

risposta possibile anche "Non pertinente causa COVID"

3 - Aule e

attrezzature

11 - Adeguatezza aule lezione ** %

12 - Adeguatezza aule/ attrezzature/ laboratori

esercitazioni **

%

4 - Interesse 13 - Interesse studente argomenti trattati %

14 - Soddisfazione complessiva %

%

10 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

2 - Docenza

8 - Utilità attività did. Integrative * %

9 - Svolgimento coerente con sito web %

10b - Lezioni tenute regolarmente dal titolare
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41,1 31,7 43,5 31,5 56,6 32,3 55,1 41,9 48,4 38,7 25,9

5,1 3,6 1,6 4,3 5,0 2,7 0,0 3,0 3,8 2,7 0,9

94,9 96,5 98,4 95,7 94,9 97,3 100,0 97,0 96,2 97,3 99,1

1,4 1,7 1,7 3,5 3,0 1,4 0,0 1,3 4,4 0,9 0,0

98,6 98,3 98,3 96,5 97,0 98,5 100,0 98,6 95,6 99,1 100,0

3,7 4,2 2,2 5,2 2,0 2,3 0,0 2,9 3,3 0,9 3,6

96,3 95,8 97,7 94,8 97,9 97,7 100,0 97,0 96,6 99,1 96,4

0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

1,4 1,8 1,7 3,1 1,5 1,6 0,0 4,2 0,5 0,9 0,0

6,2 24,6 22,0 14,2 18,7 14,9 14,2 16,6 8,5 22,5 2,7

10,7 26,8 18,1 17,8 11,1 26,5 10,2 18,4 10,3 28,8 19,6

1,4 1,4 1,4 1,6 1,5 0,8 0,0 2,4 1,9 0,9 0,0

5,9 11,3 13,4 9,7 14,7 6,6 12,2 12,6 7,8 13,5 0,9

8,7 7,7 4,2 5,6 5,0 5,6 0,0 5,9 3,6 0,9 11,6

91,3 92,3 95,8 94,5 95,0 94,4 100,0 94,2 96,3 99,1 88,4

11,9 7,7 4,1 6,7 5,0 5,6 2,0 6,9 5,6 4,5 9,9

88,1 92,4 95,9 93,4 95,0 94,4 97,9 93,1 94,4 95,5 90,2
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Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Tab. 3 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e distribuiti su 2 valori 

Sì/No (studenti che hanno frequentato più del 50% delle lezioni) 

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1 - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame

6 - Capacità stimolare interesse %

7 - Chiarezza espositiva

%

2 - Docenza 5 - Rispetto orario lezioni/eserc. %

%

8 - Utilità attività did. Integrative * %

A
T

EN
EO

A
T

EN
EO

19,2

80,8

13,5

86,6

9,0

91,0

11,7

88,3

4,0

96,0

9,8

90,3

9,3

90,7

4,7
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DIPARTIMENTO

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

* La somma delle frequenze percentuali riportate è sempre minore di 100 poiché la domanda ha come 

risposta possibile anche "Attività non previste"

** La somma delle frequenze percentuali riportate è sempre minore di 100 poiché  la domanda ha come 

risposta possibile anche "Non pertinente causa COVID"

3 - Aule e

attrezzature

11 - Adeguatezza aule lezione ** %

12 - Adeguatezza aule/ attrezzature/ laboratori

esercitazioni **

%

4 - Interesse 13 - Interesse studente argomenti trattati %

14 - Soddisfazione complessiva %

%

10 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

2 - Docenza

8 - Utilità attività did. Integrative * %

9 - Svolgimento coerente con sito web %

10b - Lezioni tenute regolarmente dal titolare

A
T

EN
EO

A
T

EN
EO

55,4

4,0

96,1

2,7

97,2

4,9

95,0

2,8

25,5

2,1

19,3

9,4

90,7

9,2

90,8
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Decisamente no 4,9 3,9 0,0 0,0 6,5 5,2 7,2 2,6 7,1 4,1 3,7 3,3 3,4

Più no che sì 24,8 27,6 0,0 22,2 19,7 20,0 13,0 5,3 20,2 14,9 17,5 14,2 15,6

Più sì che no 53,3 56,6 40,0 77,8 57,9 44,4 55,1 69,7 57,6 54,1 55,7 61,2 56,3

Decisamente sì 17,0 11,8 60,0 0,0 15,9 30,4 24,6 22,4 15,0 27,0 23,1 21,3 24,8

Media punteggio* 2,8 2,8 3,6 2,8 2,8 3,0 3,0 3,1 2,8 3,0 3,0 3,0 3,0

Decisamente no 7,8 7,9 20,0 0,0 4,4 2,2 4,3 2,6 4,3 1,8 2,8 2,7 2,5

Più no che sì 15,7 26,3 40,0 11,1 13,3 18,5 15,9 3,9 11,7 8,6 12,6 8,7 10,2

Più sì che no 56,5 52,6 0,0 55,6 58,5 51,1 46,4 65,8 61,6 55,0 57,5 57,4 52,9

Decisamente sì 19,9 13,2 40,0 33,3 23,8 28,1 33,3 27,6 22,4 34,7 27,1 31,1 34,4

Media punteggio* 2,9 2,7 2,6 3,2 3,0 3,1 3,1 3,2 3,0 3,2 3,1 3,2 3,2

Decisamente no 4,6 5,3 0,0 0,0 4,4 5,9 7,2 1,3 4,1 4,1 1,5 2,2 1,5

Più no che sì 13,4 23,7 0,0 0,0 14,0 17,0 5,8 6,6 12,2 7,7 9,5 9,8 7,5

Più sì che no 54,6 48,7 60,0 66,7 55,8 40,7 52,2 63,2 56,8 55,4 63,1 54,6 52,6

Decisamente sì 27,5 22,4 40,0 33,3 25,8 36,3 34,8 28,9 26,8 32,9 25,8 33,3 38,4

Media punteggio* 3,0 2,9 3,4 3,3 3,0 3,1 3,1 3,2 3,1 3,2 3,1 3,2 3,3

Decisamente no 5,9 6,6 0,0 0,0 5,9 5,9 1,4 3,9 6,2 2,7 3,1 1,1 2,5

Più no che sì 11,1 13,2 0,0 0,0 17,0 20,0 8,7 11,8 12,3 10,8 9,8 6,6 8,7

Più sì che no 54,2 55,3 60,0 55,6 51,3 40,7 42,0 53,9 50,0 47,3 58,8 55,7 45,5

Decisamente sì 28,8 25,0 40,0 44,4 25,8 33,3 47,8 30,3 31,5 39,2 28,3 36,6 43,4

Media punteggio* 3,1 3,0 3,4 3,4 3,0 3,0 3,4 3,1 3,1 3,2 3,1 3,3 3,3

Decisamente no 4,6 2,6 0,0 0,0 2,6 8,1 4,3 1,3 2,5 2,3 2,5 2,2 2,1

Più no che sì 10,8 23,7 0,0 0,0 10,9 17,0 8,7 1,3 8,8 7,2 6,2 6,0 6,4

Più sì che no 50,0 46,1 40,0 33,3 57,5 36,3 40,6 60,5 55,2 51,4 64,9 53,0 52,3

Decisamente sì 34,6 27,6 60,0 66,7 28,9 38,5 46,4 36,8 33,5 39,2 26,5 38,8 39,2

Tab. 4:  Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS  (studenti che 

hanno frequentato meno del 50% delle lezioni o in anni accademici precedenti) 

%

2 - Docenza 5 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1b - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame
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DIPARTIMENTO

Media punteggio* 3,1 3,0 3,6 3,7 3,1 3,1 3,3 3,3 3,2 3,3 3,2 3,3 3,3

Decisamente no 6,5 3,9 0,0 0,0 5,5 5,2 13,0 2,6 3,8 3,2 2,5 2,2 2,1

Più no che sì 12,7 23,7 0,0 11,1 16,2 11,1 11,6 2,6 13,2 14,9 12,9 12,6 9,2

Più sì che no 49,3 43,4 60,0 44,4 48,7 43,7 33,3 56,6 54,5 43,7 53,5 47,0 46,8

Decisamente sì 31,4 28,9 40,0 44,4 29,6 40,0 42,0 38,2 28,5 38,3 31,1 38,3 41,8

Media punteggio* 3,1 3,0 3,4 3,3 3,0 3,2 3,0 3,3 3,1 3,2 3,1 3,2 3,3

Decisamente no 6,9 3,9 0,0 0,0 4,2 7,4 8,7 2,6 3,9 2,3 2,5 2,2 1,3

Più no che sì 13,4 26,3 0,0 11,1 13,8 17,0 18,8 6,6 11,1 9,5 12,9 10,4 6,5

Più sì che no 52,9 50,0 60,0 33,3 58,2 44,4 33,3 60,5 59,6 52,3 56,3 50,8 55,5

Decisamente sì 26,8 19,7 40,0 55,6 23,9 31,1 39,1 30,3 25,3 36,0 28,3 36,6 36,7

Media punteggio* 3,0 2,9 3,4 3,4 3,0 3,0 3,0 3,2 3,1 3,2 3,1 3,2 3,3

* Valore numerico assegnato alle risposte: Decisamente sì - 4; Più si che no - 3; Più no che sì - 

2; Decisamente no - 1

4 - Interesse 6  - Interesse studente argomenti trattati %

7  - Soddisfazione complessiva %

2 - Docenza 5 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni
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Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Tab. 4:  Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS  (studenti che 

hanno frequentato meno del 50% delle lezioni o in anni accademici precedenti) 

%

2 - Docenza 5 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1b - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame
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DIPARTIMENTO

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

* Valore numerico assegnato alle risposte: Decisamente sì - 4; Più si che no - 3; Più no che sì - 

2; Decisamente no - 1

4 - Interesse 6  - Interesse studente argomenti trattati %

7  - Soddisfazione complessiva %

2 - Docenza 5 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni
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Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Tab. 4:  Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS  (studenti che 

hanno frequentato meno del 50% delle lezioni o in anni accademici precedenti) 

%

2 - Docenza 5 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1b - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame

IN
G

EG
N

ER
IA

IN
G

EG
N

ER
IA

IN
G

EG
N

ER
IA

IN
G

EG
N

ER
IA

IN
G

EG
N

ER
IA

IN
G

EG
N

ER
IA

IN
G

EG
N

ER
IA

IN
G

EG
N

ER
IA

IN
G

EG
N

ER
IA

IN
G

EG
N

ER
IA

IN
G

EG
N

ER
IA

LI
N

G
U

E,
 

LE
T

TE
R

A
T

U
R

E 
E 

C
U

LT
U

R
E 

ST
R

A
N

IE
R

E

LI
N

G
U

E,
 

LE
T

TE
R

A
T

U
R

E 
E 

C
U

LT
U

R
E 

ST
R

A
N

IE
R

E

108603 108605 108651 108652 108654 108655 108659 108653 108660 108661 108662 107624 107625

IN
G

E
G

N
E

R
IA

 M
E

C
C

A
N

IC
A

 -
 L

-9

IN
G

E
G

N
E

R
IA

 D
E

L
L

E
 T

E
C

N
O

L
O

G
IE

 P
E

R
 I
L

 

M
A

R
E

 -
 L

-9

IN
G

E
G

N
E

R
IA

 A
E

R
O

N
A

U
T

IC
A

 -
 L

M
-2

0

IN
G

E
G

N
E

R
IA

 D
E

L
L

E
 I
N

F
R

A
S

T
R

U
T

T
U

R
E

 

V
IA

R
IE

 E
 T

R
A

S
P

O
R

T
I 
- 

L
M

-2
3

IN
G

E
G

N
E

R
IA

 G
E

S
T

IO
N

A
L

E
 E

 

D
E

L
L

'A
U

T
O

M
A

Z
IO

N
E

 -
 L

M
-3

2

IN
G

E
G

N
E

R
IA

 I
N

F
O

R
M

A
T

IC
A

 -
 L

M
-3

2

IN
G

E
G

N
E

R
IA

 C
IV

IL
E

 P
E

R
 L

A
 P

R
O

T
E

Z
IO

N
E

 

D
A

I 
R

IS
C

H
I 
N

A
T

U
R

A
L

I 
L

M
-2

3

IN
G

E
G

N
E

R
IA

 E
L

E
T

T
R

O
N

IC
A

 P
E

R
 

L
'I
N

D
U

S
T

R
IA

 E
 L

'I
N

N
O

V
A

Z
IO

N
E

 -
 L

M
-2

9

IN
G

E
G

N
E

R
IA

 D
E

L
L

E
 T

E
C

N
O

L
O

G
IE

 D
E

L
L

A
 

C
O

M
U

N
IC

A
Z

IO
N

E
 E

 D
E

L
L

'I
N

F
O

R
M

A
Z

IO
N

E
 -

 

L
M

-2
7

IN
G

E
G

N
E

R
IA

 M
E

C
C

A
N

IC
A

 -
 L

M
-3

3

B
IO

M
E

D
IC

A
L

 E
N

G
IN

E
E

R
IN

G
 -

 L
M

-2
1

L
IN

G
U

E
 E

 M
E

D
IA

Z
IO

N
E

 L
IN

G
U

IS
T

IC
O

-

C
U

L
T

U
R

A
L

E
 -

 L
-1

2

L
IN

G
U

E
 E

 L
E

T
T

E
R

A
T

U
R

E
 P

E
R

 L
A

 

C
O

M
U

N
IC

A
Z

IO
N

E
 I
N

T
E

R
C

U
L

T
U

R
A

L
E

 -
 L

-1
0

8,8 5,7 1,8 6,1 6,7 4,1 1,6 0,0 11,8 4,4 3,6 4,9 6,1

24,0 24,7 10,7 12,1 0,0 14,0 14,1 7,4 32,4 7,4 17,9 17,9 15,3

51,3 55,9 57,1 66,7 66,7 48,3 64,1 59,3 50,0 70,6 50,0 57,2 52,2

15,9 13,7 30,4 15,2 26,7 33,7 20,3 33,3 5,9 17,6 28,6 20,0 26,3

2,7 2,8 3,2 2,9 3,1 3,1 3,0 3,3 2,5 3,0 3,0 2,9 3,0

4,7 4,8 5,4 9,1 6,7 2,3 1,6 0,0 14,7 5,9 7,1 4,8 6,3

16,6 16,3 7,1 15,2 6,7 11,6 10,9 11,1 35,3 4,4 14,3 16,6 12,4

54,7 56,8 50,0 51,5 63,3 51,7 65,6 66,7 44,1 69,1 50,0 52,0 49,4

24,0 22,0 37,5 24,2 23,3 34,3 21,9 22,2 5,9 20,6 28,6 26,7 31,9

3,0 3,0 3,2 2,9 3,0 3,2 3,1 3,1 2,4 3,0 3,0 3,0 3,1

4,2 6,2 3,6 9,1 3,3 3,5 0,0 0,0 17,6 0,0 3,6 1,9 2,6

14,1 16,7 5,4 3,0 10,0 14,0 6,3 11,1 29,4 11,8 14,3 8,6 5,7

53,4 58,1 37,5 39,4 60,0 47,7 51,6 51,9 50,0 50,0 50,0 51,9 46,2

28,2 18,9 53,6 48,5 26,7 34,9 42,2 37,0 2,9 38,2 32,1 37,5 45,5

3,1 2,9 3,4 3,3 3,1 3,1 3,4 3,3 2,4 3,3 3,1 3,2 3,3

7,1 7,5 0,0 12,1 3,3 2,3 1,6 0,0 14,7 1,5 3,6 2,7 4,1

17,5 19,4 3,6 6,1 6,7 11,6 3,1 3,7 11,8 5,9 14,3 11,1 10,2

48,5 51,1 44,6 39,4 60,0 39,0 56,3 44,4 58,8 54,4 64,3 47,5 43,4

26,8 22,0 51,8 42,4 30,0 47,1 39,1 51,9 14,7 38,2 17,9 38,7 42,3

2,9 2,9 3,5 3,1 3,2 3,3 3,3 3,5 2,7 3,3 3,0 3,2 3,2

1,8 5,3 0,0 9,1 6,7 2,9 1,6 0,0 8,8 0,0 3,6 1,4 1,9

7,3 14,5 3,6 3,0 6,7 4,1 4,7 7,4 26,5 1,5 14,3 5,9 5,9

52,1 50,7 30,4 36,4 50,0 35,5 57,8 44,4 41,2 47,1 46,4 45,2 42,0

38,8 29,5 66,1 51,5 36,7 57,6 35,9 48,1 23,5 51,5 35,7 47,5 50,2



61

DIPARTIMENTO

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

* Valore numerico assegnato alle risposte: Decisamente sì - 4; Più si che no - 3; Più no che sì - 

2; Decisamente no - 1

4 - Interesse 6  - Interesse studente argomenti trattati %

7  - Soddisfazione complessiva %

2 - Docenza 5 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni
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Più no che sì
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Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì
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Decisamente sì
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Più sì che no
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Media punteggio*
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Più no che sì

Più sì che no
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Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Tab. 4:  Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS  (studenti che 

hanno frequentato meno del 50% delle lezioni o in anni accademici precedenti) 

%

2 - Docenza 5 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1b - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame
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DIPARTIMENTO

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

* Valore numerico assegnato alle risposte: Decisamente sì - 4; Più si che no - 3; Più no che sì - 

2; Decisamente no - 1

4 - Interesse 6  - Interesse studente argomenti trattati %

7  - Soddisfazione complessiva %

2 - Docenza 5 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni
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Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Tab. 4:  Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS  (studenti che 

hanno frequentato meno del 50% delle lezioni o in anni accademici precedenti) 

%

2 - Docenza 5 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1b - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame
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17,9 35,5 24,2 20,8 24,7 19,9 32,2 26,0 17,6 23,9 17,2 19,3 14,3

2,9 3,2 3,0 2,9 3,0 2,8 3,2 3,1 2,8 2,9 2,8 2,9 2,9

3,6 4,3 2,6 3,6 4,5 4,0 1,5 3,1 4,9 2,8 2,6 3,8 2,6

10,7 8,6 9,9 9,9 11,8 10,5 7,7 12,7 15,6 10,0 12,5 13,5 11,7

64,3 54,8 54,4 57,4 49,1 54,5 50,1 53,1 56,9 63,3 59,9 56,2 62,3

21,4 32,3 33,2 29,2 34,6 31,0 40,6 31,2 22,6 23,9 25,0 26,6 23,4

3,0 3,2 3,2 3,1 3,1 3,1 3,3 3,1 3,0 3,1 3,1 3,1 3,1

0,0 3,2 1,4 2,1 2,1 2,4 0,8 1,7 1,7 1,7 3,0 2,7 5,2

7,1 7,5 6,5 6,2 7,4 6,3 5,0 5,2 8,4 6,7 13,8 9,9 11,7

60,7 50,5 52,3 54,5 49,1 54,6 49,1 54,0 54,8 55,0 54,7 55,8 54,5

32,1 38,7 39,8 37,3 41,5 36,7 45,2 39,2 35,1 36,7 28,4 31,7 28,6

3,3 3,2 3,3 3,3 3,3 3,3 3,4 3,3 3,2 3,3 3,1 3,2 3,1

0,0 1,1 1,7 2,1 2,8 2,7 0,9 1,6 1,4 2,8 3,4 1,3 2,6

0,0 3,2 7,8 8,3 8,5 8,6 5,6 6,3 6,7 9,4 8,2 8,7 7,8

53,6 44,1 48,0 48,5 44,7 43,1 42,4 50,8 46,0 48,9 49,1 49,8 50,6

46,4 51,6 42,6 41,1 44,0 45,6 51,1 41,3 45,9 38,9 39,2 40,1 39,0

3,5 3,5 3,3 3,3 3,3 3,3 3,4 3,3 3,4 3,2 3,2 3,3 3,3

0,0 3,2 1,2 2,1 1,6 1,5 0,8 1,4 1,5 2,8 3,4 1,8 3,9

7,1 2,2 5,3 6,4 6,0 6,4 3,4 4,6 6,9 10,0 7,3 7,2 3,9

39,3 45,2 52,5 52,8 47,6 46,0 44,2 55,1 51,5 48,9 49,6 54,4 55,8

53,6 49,5 41,0 38,8 44,8 46,2 51,7 38,9 40,1 38,3 39,7 36,6 36,4
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DIPARTIMENTO

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

* Valore numerico assegnato alle risposte: Decisamente sì - 4; Più si che no - 3; Più no che sì - 

2; Decisamente no - 1

4 - Interesse 6  - Interesse studente argomenti trattati %

7  - Soddisfazione complessiva %

2 - Docenza 5 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni
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Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Tab. 4:  Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS  (studenti che 

hanno frequentato meno del 50% delle lezioni o in anni accademici precedenti) 

%

2 - Docenza 5 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1b - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame
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4,4 0,0 3,4 4,2 3,1 2,2 2,4 0,0 3,8 1,1 0,0 2,9 5,1

20,0 25,0 15,2 13,5 16,5 4,3 16,7 6,5 19,9 19,4 10,5 14,7 17,4

43,9 0,0 48,5 51,1 47,2 52,2 49,2 74,2 42,7 51,6 52,6 61,8 55,0

31,7 75,0 33,0 31,2 33,2 41,3 31,7 19,4 33,6 28,0 36,8 20,6 22,4

3,0 3,5 3,1 3,1 3,1 3,3 3,1 3,1 3,1 3,1 3,3 3,0 2,9

2,0 0,0 1,7 3,2 1,5 0,0 4,8 0,0 3,8 1,1 0,0 5,9 3,9

8,3 0,0 5,4 8,4 10,7 4,3 5,6 3,2 5,7 17,2 5,3 17,6 12,2

47,3 0,0 48,2 40,5 45,1 50,0 50,0 54,8 45,5 44,1 36,8 41,2 54,5

42,4 100,0 44,8 47,9 42,7 45,7 39,7 41,9 45,0 37,6 57,9 35,3 29,4

3,3 4,0 3,4 3,3 3,3 3,4 3,2 3,4 3,3 3,2 3,5 3,1 3,1

1,5 25,0 0,8 1,3 0,9 0,0 2,4 0,0 0,9 0,0 0,0 0,0 2,6

3,9 0,0 5,4 6,3 4,8 4,3 9,5 0,0 4,3 11,8 0,0 5,9 8,9

39,0 0,0 43,9 39,5 43,0 47,8 38,9 45,2 43,1 40,9 42,1 52,9 52,7

55,6 75,0 49,9 53,0 51,3 47,8 49,2 54,8 51,7 47,3 57,9 41,2 35,9

3,5 3,3 3,4 3,4 3,4 3,4 3,3 3,5 3,5 3,4 3,6 3,4 3,2

2,9 0,0 1,1 2,3 1,9 0,0 2,4 0,0 0,5 1,1 0,0 0,0 2,8

5,9 0,0 5,6 7,4 7,9 2,2 10,3 0,0 8,5 6,5 5,3 14,7 9,5

36,1 25,0 40,6 39,0 42,2 43,5 40,5 38,7 40,3 41,9 31,6 55,9 47,6

55,1 75,0 52,7 51,3 48,0 54,3 46,8 61,3 50,7 50,5 63,2 29,4 40,0

3,4 3,8 3,4 3,4 3,4 3,5 3,3 3,6 3,4 3,4 3,6 3,1 3,2

2,4 0,0 0,8 1,9 3,1 0,0 4,8 0,0 2,4 2,2 0,0 2,9 2,0

2,0 25,0 2,8 3,2 4,0 2,2 4,8 0,0 3,8 4,3 5,3 2,9 6,7

37,1 0,0 37,5 34,0 36,7 43,5 29,4 25,8 38,4 37,6 26,3 50,0 50,8

58,5 75,0 58,9 61,0 56,3 54,3 61,1 74,2 55,5 55,9 68,4 44,1 40,6
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DIPARTIMENTO

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

Decisamente no

Più no che sì

Più sì che no

Decisamente sì

Media punteggio*

* Valore numerico assegnato alle risposte: Decisamente sì - 4; Più si che no - 3; Più no che sì - 

2; Decisamente no - 1

4 - Interesse 6  - Interesse studente argomenti trattati %

7  - Soddisfazione complessiva %

2 - Docenza 5 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni
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1,0 0,0 2,0 1,1 1,7 2,2 3,2 0,0 2,4 0,0 0,0 0,0 3,3

5,9 25,0 9,9 4,6 8,4 4,3 8,7 0,0 9,0 8,6 0,0 5,9 10,1
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63,9 75,0 52,1 62,9 56,8 47,8 53,2 71,0 58,8 52,7 78,9 47,1 41,3

3,6 3,5 3,4 3,6 3,4 3,4 3,4 3,7 3,5 3,4 3,8 3,4 3,2
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Decisamente no/Più no che sì 29,7 31,5 0,0 22,2 26,2 25,2 20,2 7,9 27,3 19,0 21,2

Più sì che no/Decisamente sì 70,3 68,4 100,0 77,8 73,8 74,8 79,7 92,1 72,6 81,1 78,8

Decisamente no/Più no che sì 23,5 34,2 60,0 11,1 17,7 20,7 20,2 6,5 16,0 10,4 15,4

Più sì che no/Decisamente sì 76,4 65,8 40,0 88,9 82,3 79,2 79,7 93,4 84,0 89,7 84,6

Decisamente no/Più no che sì 18,0 29,0 0,0 0,0 18,4 22,9 13,0 7,9 16,3 11,8 11,0

Più sì che no/Decisamente sì 82,1 71,1 100,0 100,0 81,6 77,0 87,0 92,1 83,6 88,3 88,9

Decisamente no/Più no che sì 17,0 19,8 0,0 0,0 22,9 25,9 10,1 15,7 18,5 13,5 12,9

Più sì che no/Decisamente sì 83,0 80,3 100,0 100,0 77,1 74,0 89,8 84,2 81,5 86,5 87,1

Decisamente no/Più no che sì 15,4 26,3 0,0 0,0 13,5 25,1 13,0 2,6 11,3 9,5 8,7

Più sì che no/Decisamente sì 84,6 73,7 100,0 100,0 86,4 74,8 87,0 97,3 88,7 90,6 91,4

Decisamente no/Più no che sì 19,2 27,6 0,0 11,1 21,7 16,3 24,6 5,2 17,0 18,1 15,4

Più sì che no/Decisamente sì 80,7 72,3 100,0 88,8 78,3 83,7 75,3 94,8 83,0 82,0 84,6

Decisamente no/Più no che sì 20,3 30,2 0,0 11,1 18,0 24,4 27,5 9,2 15,0 11,8 15,4

Più sì che no/Decisamente sì 79,7 69,7 100,0 88,9 82,1 75,5 72,4 90,8 84,9 88,3 84,6

Tab. 4 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e distribuiti su 2 valori 

Sì/No (studenti che hanno frequentato meno del 50% delle lezioni  o in anni accademici 

precedenti) 

%

4 - Interesse 6  - Interesse studente argomenti trattati %

7  - Soddisfazione complessiva %

2 - Docenza 5 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1b - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame
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Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Tab. 4 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e distribuiti su 2 valori 

Sì/No (studenti che hanno frequentato meno del 50% delle lezioni  o in anni accademici 

precedenti) 

%

4 - Interesse 6  - Interesse studente argomenti trattati %

7  - Soddisfazione complessiva %

2 - Docenza 5 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1b - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame
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82,5 81,1 75,2 81,6 84,1 82,7 89,7 88,3 80,4 79,1 56,7

11,4 12,7 16,1 11,2 12,9 9,9 8,1 16,9 20,9 12,0 21,7

88,5 87,3 83,9 88,8 87,1 90,1 91,8 83,2 79,2 88,0 78,4

12,0 9,0 12,8 4,8 8,0 2,5 6,3 0,0 8,8 9,9 13,3

87,9 91,0 87,3 95,2 92,1 97,5 93,7 100,0 91,2 90,1 86,7

7,7 11,2 13,5 9,4 8,0 3,7 6,3 7,8 10,9 12,6 25,0

92,3 88,9 86,5 90,6 92,1 96,2 93,7 92,2 89,2 87,4 75,0

8,2 8,5 11,1 5,4 3,5 1,2 4,5 5,2 8,8 6,0 18,3
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14,8 11,3 13,5 5,1 9,0 8,0 8,6 2,6 12,6 14,6 21,6

85,3 88,6 86,5 94,9 91,0 92,0 91,4 97,4 87,5 85,4 78,4

12,6 7,8 10,7 4,2 8,0 4,3 6,3 5,2 14,2 7,6 31,6

87,4 92,2 89,2 95,7 92,1 95,7 93,7 94,8 85,9 92,5 68,3
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Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Tab. 4 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e distribuiti su 2 valori 

Sì/No (studenti che hanno frequentato meno del 50% delle lezioni  o in anni accademici 

precedenti) 

%

4 - Interesse 6  - Interesse studente argomenti trattati %

7  - Soddisfazione complessiva %

2 - Docenza 5 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1b - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame
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19,9 27,3 37,4 23,0 32,8 30,4 12,5 18,2 6,7 18,1 15,7

80,1 72,8 62,6 77,0 67,2 69,6 87,5 81,9 93,4 82,0 84,4

18,0 18,1 20,0 24,6 21,3 21,1 12,5 24,3 13,4 13,9 12,5

82,0 81,9 80,0 75,4 78,7 78,8 87,5 75,7 86,6 86,0 87,5

13,3 22,2 23,5 18,2 18,3 22,9 9,0 12,1 13,3 17,5 6,3

86,7 77,8 76,5 81,8 81,6 77,0 91,1 87,9 86,7 82,6 93,8

12,1 22,4 32,6 23,7 24,6 26,9 3,6 18,2 10,0 13,9 4,7

88,0 77,6 67,4 76,3 75,3 73,1 96,4 81,8 90,0 86,1 95,4
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Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Tab. 4 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e distribuiti su 2 valori 

Sì/No (studenti che hanno frequentato meno del 50% delle lezioni  o in anni accademici 

precedenti) 

%

4 - Interesse 6  - Interesse studente argomenti trattati %

7  - Soddisfazione complessiva %

2 - Docenza 5 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1b - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame
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3,7 26,5 7,4 17,9 13,8 14,3 10,7 13,5 16,1 9,3 3,7

96,3 73,5 92,6 82,2 86,2 85,7 89,3 86,5 83,8 90,6 96,3

7,4 35,3 1,5 17,9 7,3 7,8 9,7 6,5 13,7 2,9 22,2

92,5 64,7 98,6 82,1 92,7 92,2 90,3 93,5 86,3 97,1 77,7

22,2 29,4 7,4 28,5 11,8 10,9 14,1 13,1 21,0 20,9 14,8

77,7 70,6 92,7 71,4 88,2 89,1 85,9 86,9 79,1 79,2 85,1

11,1 35,3 4,4 17,9 10,9 10,5 9,2 11,8 20,2 23,7 7,4

88,9 64,7 95,6 82,2 89,1 89,5 90,7 88,1 79,8 76,3 92,6
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Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Tab. 4 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e distribuiti su 2 valori 

Sì/No (studenti che hanno frequentato meno del 50% delle lezioni  o in anni accademici 

precedenti) 

%

4 - Interesse 6  - Interesse studente argomenti trattati %

7  - Soddisfazione complessiva %

2 - Docenza 5 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1b - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame
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3,7 17,0 20,0 19,6 17,4 21,4 0,0 10,0 17,8 12,9 21,8

96,2 83,0 80,0 80,4 82,5 78,6 100,0 90,0 82,2 87,1 78,2

14,8 17,0 17,1 4,0 16,8 18,9 0,0 10,0 14,3 12,9 12,5

85,1 83,0 82,9 96,1 83,3 81,2 100,0 90,0 85,7 87,1 87,6

11,1 14,9 16,0 13,8 13,5 9,2 0,0 0,0 7,1 10,7 7,9

88,9 85,1 84,0 86,3 86,4 90,8 100,0 100,0 92,8 89,2 92,1

3,7 8,5 14,2 5,9 12,9 10,3 0,0 10,0 0,0 4,3 9,5

96,3 91,5 85,8 94,1 87,1 89,7 100,0 90,0 100,0 95,7 90,6

0,0 4,3 8,2 5,9 8,4 7,0 0,0 0,0 7,1 5,4 6,5

100,0 95,7 91,8 94,1 91,6 93,0 100,0 100,0 92,9 94,7 93,5

14,8 14,9 20,1 13,7 10,3 9,9 0,0 0,0 7,1 10,8 10,4

85,1 85,1 79,8 86,3 89,6 90,1 100,0 100,0 92,8 89,2 89,5

11,1 23,4 16,5 7,9 12,3 10,0 0,0 0,0 3,6 8,7 9,4

88,9 76,6 83,5 92,1 87,7 90,1 100,0 100,0 96,4 91,4 90,6
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Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Tab. 4 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e distribuiti su 2 valori 

Sì/No (studenti che hanno frequentato meno del 50% delle lezioni  o in anni accademici 

precedenti) 

%

4 - Interesse 6  - Interesse studente argomenti trattati %

7  - Soddisfazione complessiva %

2 - Docenza 5 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1b - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame

SC
IE

N
ZE

 D
EL

LA
 

FO
R

M
A

ZI
O

N
E

SC
IE

N
ZE

 D
EL

LA
 

FO
R

M
A

ZI
O

N
E

SC
IE

N
ZE

 D
EL

LA
 

FO
R

M
A

ZI
O

N
E

SC
IE

N
ZE

 D
EL

LA
 

FO
R

M
A

ZI
O

N
E

SC
IE

N
ZE

 D
EL

LA
 

FO
R

M
A

ZI
O

N
E

SC
IE

N
ZE

 D
EL

LA
 

FO
R

M
A

ZI
O

N
E

SC
IE

N
ZE

 P
O

LI
TI

C
H

E

SC
IE

N
ZE

 P
O

LI
TI

C
H

E

SC
IE

N
ZE

 P
O

LI
TI

C
H

E

SC
IE

N
ZE

 P
O

LI
TI

C
H

E

SC
IE

N
ZE

 P
O

LI
TI

C
H

E

129616 129618 129620 129651 129653 129601 118605 118606 118607 118651 118652

S
C

IE
N

Z
E

 D
E

L
L

'E
D

U
C

A
Z

IO
N

E
 P

E
R

 E
D

U
C

A
T

O
R

I 

E
 F

O
R

M
A

T
O

R
I 
- 

L
-1

9

S
C

IE
N

Z
E

 D
E

L
L

’E
D

U
C

A
Z

IO
N

E
 

P
R

E
V

A
L

E
N

T
E

M
E

N
T

E
 A

 D
IS

T
A

N
Z

A
 -

 L
-1

9

S
E

R
V

IZ
IO

 S
O

C
IA

L
E

 E
 S

O
C

IO
L

O
G

IA
 -

 L
-3

9
 -

 L
-4

0

C
O

O
R

D
IN

A
T

O
R

E
 D

E
I 
S

E
R

V
IZ

I 
E

D
U

C
A

T
IV

I 
E

 D
E

I 

S
E

R
V

IZ
I 
S

O
C

IA
L

I 
- 

L
M

-5
0
 -

 L
M

-8
7

S
C

IE
N

Z
E

 P
E

D
A

G
O

G
IC

H
E

 E
 S

C
IE

N
Z

E
 

D
E

L
L

'E
D

U
C

A
Z

IO
N

E
 D

E
G

L
I 
A

D
U

L
T

I 
E

 D
E

L
L

A
 

F
O

R
M

A
Z

IO
N

E
 C

O
N

T
IN

U
A

 -
 L

M
-5

7
 -

L
M

-8
5

S
C

IE
N

Z
E

 D
E

L
L

A
 F

O
R

M
A

Z
IO

N
E

 P
R

IM
A

R
IA

 

(C
IC

L
O

 U
N

IC
O

) 
- 

L
M

8
5
 B

IS

S
C

IE
N

Z
E

 P
O

L
IT

IC
H

E
 P

E
R

 L
A

 C
O

O
P

E
R

A
Z

IO
N

E
 

E
 L

O
 S

V
IL

U
P

P
O

 -
 L

-3
6

S
C

IE
N

Z
E

 P
O

L
IT

IC
H

E
 P

E
R

 I
L

 G
O

V
E

R
N

O
E

 

L
'A

M
M

IN
IS

T
R

A
Z

IO
N

E
 -

 L
-3

6

S
C

IE
N

Z
E

 P
O

L
IT

IC
H

E
 E

 R
E

L
A

Z
IO

N
I 

IN
T

E
R

N
A

Z
IO

N
A

L
I 
- 

L
-3

6

S
C

IE
N

Z
E

 D
E

L
L

E
 P

U
B

B
L

IC
H

E
 

A
M

M
IN

IS
T

R
A

Z
IO

N
I 
- 

L
M

-6
3

R
E

L
A

Z
IO

N
I 
IN

T
E

R
N

A
Z

IO
N

A
L

I 
- 

L
M

-5
2

22,9 21,0 28,7 12,1 15,1 27,6 28,3 25,5 26,3 19,5 24,4

77,1 79,1 71,3 87,9 84,9 72,5 71,7 74,5 73,7 80,5 75,6

13,5 16,3 14,5 9,2 15,8 20,5 12,8 15,1 17,3 14,3 10,3

86,6 83,7 85,5 90,7 84,3 79,5 87,2 84,9 82,8 85,7 89,7

8,3 9,5 8,7 5,8 6,9 10,1 8,4 16,8 12,6 16,9 5,4

91,8 90,6 91,3 94,3 93,2 89,9 91,7 83,1 87,5 83,1 94,6

10,4 11,3 11,3 6,5 7,9 8,1 12,2 11,6 10,0 10,4 8,8

89,6 88,7 88,7 93,5 92,1 91,9 87,8 88,3 89,9 89,6 91,2

8,5 7,6 7,9 4,2 6,0 8,4 12,8 10,7 9,0 7,8 4,4

91,6 92,4 92,2 95,9 94,0 91,6 87,2 89,3 91,0 92,2 95,6

12,1 10,7 13,2 5,3 6,9 11,2 13,3 13,8 12,7 18,2 6,9

87,9 89,3 86,8 94,7 93,1 88,8 86,6 86,2 87,3 81,9 93,2

9,8 9,3 10,6 4,2 5,0 10,8 13,9 13,0 11,3 16,9 4,9

90,2 90,7 89,4 95,8 95,1 89,2 86,2 87,1 88,7 83,1 95,1
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Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Tab. 4 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e distribuiti su 2 valori 

Sì/No (studenti che hanno frequentato meno del 50% delle lezioni  o in anni accademici 

precedenti) 

%

4 - Interesse 6  - Interesse studente argomenti trattati %

7  - Soddisfazione complessiva %

2 - Docenza 5 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1b - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame
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25,0 18,6 17,7 19,6 6,5 19,1 6,5 23,7 20,5 10,5 17,6

75,0 81,5 82,3 80,4 93,5 80,9 93,6 76,3 79,6 89,4 82,4

0,0 7,1 11,6 12,2 4,3 10,4 3,2 9,5 18,3 5,3 23,5

100,0 93,0 88,4 87,8 95,7 89,7 96,7 90,5 81,7 94,7 76,5

25,0 6,2 7,6 5,7 4,3 11,9 0,0 5,2 11,8 0,0 5,9

75,0 93,8 92,5 94,3 95,6 88,1 100,0 94,8 88,2 100,0 94,1

0,0 6,7 9,7 9,8 2,2 12,7 0,0 9,0 7,6 5,3 14,7

100,0 93,3 90,3 90,2 97,8 87,3 100,0 91,0 92,4 94,8 85,3

25,0 3,6 5,1 7,1 2,2 9,6 0,0 6,2 6,5 5,3 5,8

75,0 96,4 95,0 93,0 97,8 90,5 100,0 93,9 93,5 94,7 94,1

25,0 11,9 5,7 10,1 6,5 11,9 0,0 11,4 8,6 0,0 5,9

75,0 88,2 94,3 89,8 93,5 88,1 100,0 88,7 91,4 100,0 94,2

0,0 6,8 5,3 6,0 4,4 8,8 0,0 9,0 7,5 0,0 5,9

100,0 93,2 94,7 94,0 95,7 91,3 100,0 91,0 92,5 100,0 94,1
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Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Decisamente no/Più no che sì

Più sì che no/Decisamente sì

Tab. 4 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e distribuiti su 2 valori 

Sì/No (studenti che hanno frequentato meno del 50% delle lezioni  o in anni accademici 

precedenti) 

%

4 - Interesse 6  - Interesse studente argomenti trattati %

7  - Soddisfazione complessiva %

2 - Docenza 5 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni %

DIPARTIMENTO

1 - Insegnamento 1b - Conoscenze preliminari sufficienti %

2 - Adeguatezza carico di studio/CFU %

3 - Adeguatezza materiale did. indicato %

4 - Chiarezza modalità di esame

A
T

EN
EO

A
T

EN
EO

22,5

77,4

16,1

83,9

11,5

88,6

12,3

87,6

8,7

91,4

13,4

86,6

11,5

88,5



76

1
7
-1

8

1
8
-1

9

1
9
-2

0

2
0
-2

1

1
7
-1

8

1
8
-1

9

1
9
-2

0

2
0
-2

1

1
7
-1

8

1
8
-1

9

1
9
-2

0

2
0
-2

1

1
7
-1

8

1
8
-1

9

1
9
-2

0

2
0
-2

1

1
7
-1

8

1
8
-1

9

1
9
-2

0

2
0
-2

1

1
7
-1

8

1
8
-1

9

1
9
-2

0

2
0
-2

1

1
7
-1

8

1
8
-1

9

1
9
-2

0

2
0
-2

1

1
7
-1

8

1
8
-1

9

1
9
-2

0

2
0
-2

1

1
7
-1

8

Decisamente no / 

Più no che sì
27,9 27,4 27,0 25,2 27,0 25,4 21,1 21,3 21,0 22,7 23,3 21,6 17,8 17,1 17,1 16,1 18,4 17,1 18,2 17,4 22,7 24,1 22,1 19,3 18,3 19,4 17,8 18,9 23,6 20,4 19,7 18,2 19,5

Decisamente sì / 

Più si che no
72,1 72,5 73,0 74,8 73,0 74,6 78,8 78,8 79,0 77,3 76,8 78,4 82,2 82,9 83,0 83,9 81,6 82,9 81,8 82,5 77,3 75,9 77,8 80,7 81,7 80,6 82,1 81,2 76,4 79,6 80,3 81,8 80,5

Decisamente no / 

Più no che sì
23,0 26,3 24,4 18,2 13,8 12,3 11,8 13,2 13,7 13,8 12,8 12,8 12,0 11,8 10,3 10,7 16,5 11,8 15,8 14,3 20,3 19,9 18,8 14,9 16,0 16,8 15,0 16,0 14,5 13,1 10,7 12,3 14,5

Decisamente sì / 

Più si che no
77,0 73,8 75,5 81,8 86,2 87,7 88,2 86,7 86,3 86,2 87,2 87,2 88,0 88,1 89,7 89,3 83,5 88,1 84,3 85,7 79,7 80,1 81,3 85,1 84,0 83,1 84,9 84,0 85,5 87,0 89,3 87,7 85,5

Decisamente no / 

Più no che sì
23,4 23,4 20,5 17,1 16,5 16,0 13,6 12,1 14,5 13,0 12,6 11,4 7,6 8,1 7,3 5,5 11,0 8,1 9,8 9,6 18,2 18,7 16,4 11,4 8,4 10,2 8,3 6,9 16,2 13,4 12,2 11,0 13,4

Decisamente sì / 

Più si che no
76,6 76,6 79,4 82,9 83,5 84,1 86,4 87,9 85,5 87,1 87,4 88,6 92,4 91,9 92,7 94,4 89,0 91,9 90,2 90,4 81,8 81,4 83,7 88,6 91,6 89,8 91,6 93,1 83,8 86,6 87,8 89,0 86,6

Decisamente no / 

Più no che sì
19,4 20,6 20,2 20,5 13,9 15,6 17,0 15,7 12,5 13,1 15,9 13,2 10,0 9,6 11,2 8,0 8,5 9,6 11,6 11,6 11,6 12,0 14,9 18,2 10,2 10,8 15,1 9,1 9,6 7,8 12,0 8,5 9,7

Decisamente sì / 

Più si che no
80,6 79,4 79,8 79,6 86,1 84,5 83,1 84,3 87,5 86,9 84,1 86,7 90,0 90,4 88,8 92,0 91,5 90,4 88,5 88,4 88,4 88,0 85,1 81,8 89,8 89,2 84,9 90,9 90,4 92,2 88,0 91,5 90,3

Decisamente no / 

Più no che sì
11,6 11,4 10,3 7,9 5,4 4,8 7,8 5,9 7,1 6,8 9,5 5,3 7,8 5,7 6,4 2,8 5,0 5,7 4,7 3,4 6,7 6,5 7,9 3,6 3,1 3,0 3,7 2,6 5,0 5,3 4,5 3,3 3,5

Decisamente sì / 

Più si che no
88,4 88,7 89,7 92,1 94,6 95,2 92,2 94,1 92,9 93,3 90,6 94,7 92,2 94,3 93,5 97,1 95,0 94,3 95,2 96,6 93,3 93,6 92,1 96,5 96,9 96,9 96,3 97,4 95,0 94,7 95,4 96,7 96,5

Decisamente no / 

Più no che sì
19,7 20,8 19,2 15,7 15,2 14,8 14,2 12,3 14,0 11,7 12,1 11,1 9,9 9,3 7,1 6,7 9,9 9,3 8,7 8,4 16,2 16,9 16,5 13,2 9,8 12,0 8,4 9,1 17,2 15,8 13,0 11,8 10,4

Decisamente sì / 

Più si che no
80,3 79,2 80,8 84,2 84,8 85,2 85,8 87,7 86,0 88,3 87,9 88,8 90,1 90,7 93,0 93,3 90,1 90,7 91,4 91,5 83,8 83,1 83,5 86,8 90,2 88,0 91,6 90,9 82,8 84,2 87,0 88,1 89,6

Decisamente no / 

Più no che sì
18,0 18,6 16,6 14,8 13,7 14,6 12,4 11,3 12,7 11,2 11,8 10,5 9,0 8,4 7,1 6,8 10,1 8,4 8,4 8,3 15,1 15,7 14,9 12,4 8,8 11,5 7,7 8,7 17,1 17,7 14,0 12,1 10,5

Decisamente sì / 

Più si che no
82,0 81,4 83,4 85,2 86,3 85,3 87,5 88,8 87,3 88,8 88,2 89,5 91,0 91,6 92,9 93,2 89,9 91,6 91,6 91,7 84,9 84,3 85,1 87,6 91,2 88,5 92,4 91,3 82,9 82,3 86,0 87,9 89,5

Decisamente no / 

Più no che sì
14,7 15,2 9,5 6,5 14,2 15,5 8,6 8,1 14,0 14,2 10,3 7,5 9,4 9,2 4,2 2,9 10,1 9,2 5,3 3,9 14,1 15,5 8,3 5,3 6,7 7,8 2,7 2,2 9,6 11,0 6,5 7,3 7,2

Decisamente sì / 

Più si che no
85,3 84,9 59,8 64,7 85,8 84,5 59,8 58,2 86,0 85,8 63,2 62,9 90,6 90,9 47,4 47,2 89,9 90,9 57,1 49,8 85,9 84,5 59,4 60,9 93,3 92,2 43,0 39,5 90,4 88,9 77,6 78,1 92,8

Decisamente no / 

Più no che sì
10,8 12,6 11,0 7,8 5,8 5,3 6,3 5,1 6,3 5,9 6,7 4,8 4,9 4,7 4,8 3,4 4,5 4,7 4,2 3,7 5,9 5,4 5,6 3,2 3,9 4,0 4,2 3,1 6,1 4,7 4,3 3,0 5,1

Decisamente sì / 

Più si che no
89,2 87,4 89,0 92,2 94,2 94,8 93,7 94,8 93,7 94,1 93,2 95,2 95,1 95,4 95,2 96,6 95,5 95,4 95,7 96,3 94,1 94,5 94,4 96,8 96,1 96,0 95,8 96,8 93,9 95,2 95,7 96,9 94,9

6. Capacità di 

stimolare 

interesse

7. Chiarezza 

espositiva

8. Utilità 

attività 

didattiche 

integrative 

9. Svolgimento 

coerente con 

sito web
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Tab. 5: Confronto tra gli anni 

accademici 2017/18, 2018/19, 

2019/20, 2020/21 (studenti che 

hanno frequentato più del 50% 

delle lezioni)
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2. Adeguatezza 

carico di 

studio/CFU

3. Adeguatezza 

materiale 

didattico

1. Conoscenze 

preliminari 

sufficienti
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4. Chiarezza 

modalità di 

esame

5. Rispetto 

dell'orario di 

lezioni/ 

esercitazioni
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Decisamente no / 

Più no che sì
8,9 12,6 7,3 4,9 3,8 5,1 5,7 4,0 6,6 7,5 9,5 4,5 6,6 5,0 5,6 1,7 4,7 5,0 4,2 2,1 5,7 6,5 5,7 2,2 2,8 5,3 3,0 1,3 3,5 5,3 3,8 3,0 3,9

Decisamente sì / 

Più si che no
91,1 87,4 92,7 95,2 96,2 95,0 94,2 96,0 93,4 92,6 90,5 95,6 93,4 95,0 94,4 98,2 95,3 95,0 95,8 97,8 94,3 93,5 94,4 97,8 97,2 94,7 96,9 98,7 96,5 94,7 96,2 96,9 96,1

Decisamente no / 

Più no che sì
11,4 9,6 11,8 9,6 5,6 3,7 6,5 6,4 7,5 6,9 7,7 5,8 5,4 5,1 4,5 4,1 5,9 5,1 5,3 4,6 6,9 5,9 6,3 4,3 5,1 3,4 4,4 3,6 5,9 3,5 4,6 4,2 5,2

Decisamente sì / 

Più si che no
88,6 90,4 88,1 90,3 94,4 96,3 93,5 93,7 92,5 93,1 92,3 94,3 94,6 94,9 95,4 95,9 94,1 94,9 94,8 95,3 93,1 94,1 93,7 95,7 94,9 96,5 95,7 96,5 94,1 96,6 95,3 95,8 94,8

Decisamente no / 

Più no che sì
25,0 19,7 11,5 7,3 10,4 7,7 5,8 2,8 12,3 12,8 10,6 2,3 14,6 12,8 9,4 2,0 5,6 12,8 4,4 1,8 12,1 15,9 8,6 3,6 12,0 14,7 10,7 2,4 9,3 6,7 5,2 2,9 7,5

Decisamente sì / 

Più si che no
75,0 80,4 46,1 52,5 89,6 92,3 62,8 28,6 87,6 87,2 62,2 27,0 85,4 87,2 65,6 21,1 94,4 87,2 61,2 21,1 87,9 84,0 55,7 29,1 88,0 85,3 61,2 12,3 90,7 93,3 58,5 53,2 92,5

Decisamente no / 

Più no che sì
23,0 18,9 9,1 5,6 12,5 10,9 6,0 3,0 13,6 14,3 8,2 2,8 13,2 13,7 5,9 1,9 8,5 13,7 3,8 1,7 12,7 15,4 5,2 2,5 11,5 12,0 4,0 1,0 8,9 8,8 3,1 2,7 7,0

Decisamente sì / 

Più si che no
77,0 81,0 36,2 41,6 87,5 89,1 44,7 21,7 86,4 85,7 47,1 20,5 86,8 86,3 39,6 14,7 91,5 86,3 39,7 14,6 87,3 84,5 36,8 19,9 88,5 88,0 33,4 7,1 91,1 91,2 46,8 48,5 93,0

Decisamente no / 

Più no che sì
13,9 15,5 14,0 12,9 11,9 11,7 10,7 11,2 11,6 10,3 9,8 10,7 8,1 8,1 7,2 7,0 10,5 8,1 11,1 10,7 12,7 12,5 11,6 12,5 8,9 9,3 8,4 8,7 13,2 10,8 11,7 11,4 11,4

Decisamente sì / 

Più si che no
86,1 84,4 86,0 87,0 88,1 88,3 89,3 88,7 88,4 89,7 90,1 89,3 91,9 91,9 92,8 93,0 89,5 91,9 88,9 89,4 87,3 87,5 88,4 87,5 91,1 90,7 91,6 91,3 86,8 89,1 88,3 88,5 88,6

Decisamente no / 

Più no che sì
20,4 22,0 19,5 17,3 12,0 13,4 11,6 10,9 11,6 10,4 10,7 10,3 8,5 8,2 6,6 6,5 8,1 8,2 8,4 8,6 14,4 14,7 14,2 11,4 8,5 10,8 8,1 8,9 15,1 14,5 13,6 11,7 10,5

Decisamente sì / 

Più si che no
79,6 78,0 80,4 82,7 88,0 86,6 88,3 89,2 88,4 89,7 89,2 89,7 91,5 91,7 93,4 93,6 91,9 91,7 91,6 91,5 85,6 85,3 85,9 88,6 91,5 89,2 91,9 91,2 84,9 85,5 86,5 88,3 89,5

13. Interesse 

studente 

argomenti 

trattati

14. 

Soddisfazione 

complessiva

10. Reperibilità 

docente per 

chiarimenti/   

spiegazioni

10b. Docente 

tenuto 

regolarmente 

lezioni

11. 

Adeguatezza 

aule *

12. 

Adeguatezza 

laboratori/ 

attrezzature *

* A partire dall'a.a. 2019/20 alle risposte è 

stata aggiunta anche "Non pertinente 

causa COVID", quindi le frequenze 

percentuali riportate non possono essere 

confrontate con quelle degli anni 

precedenti.
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Decisamente no / 

Più no che sì

Decisamente sì / 

Più si che no

Decisamente no / 

Più no che sì

Decisamente sì / 

Più si che no

Decisamente no / 

Più no che sì

Decisamente sì / 

Più si che no

Decisamente no / 

Più no che sì

Decisamente sì / 

Più si che no

Decisamente no / 

Più no che sì

Decisamente sì / 

Più si che no

Decisamente no / 

Più no che sì

Decisamente sì / 

Più si che no

Decisamente no / 

Più no che sì

Decisamente sì / 

Più si che no

Decisamente no / 

Più no che sì

Decisamente sì / 

Più si che no

Decisamente no / 

Più no che sì

Decisamente sì / 

Più si che no

6. Capacità di 

stimolare 

interesse

7. Chiarezza 

espositiva

8. Utilità 

attività 

didattiche 

integrative 

9. Svolgimento 

coerente con 

sito web

Tab. 5: Confronto tra gli anni 

accademici 2017/18, 2018/19, 

2019/20, 2020/21 (studenti che 

hanno frequentato più del 50% 

delle lezioni)

2. Adeguatezza 

carico di 

studio/CFU

3. Adeguatezza 

materiale 

didattico

1. Conoscenze 

preliminari 

sufficienti

4. Chiarezza 

modalità di 

esame

5. Rispetto 

dell'orario di 

lezioni/ 

esercitazioni
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17,6 17,8 17,8 19,8 20,0 19,6 18,7 23,8 23,5 22,9 22,5 17,7 16,3 15,3 16,1 20,9 20,9 20,0 19,2

82,3 82,2 82,2 80,2 80,0 80,4 81,2 76,2 76,5 77,1 77,4 82,3 83,7 84,7 84,0 79,1 79,2 80,0 80,8

13,5 13,7 12,2 11,9 12,8 12,0 12,1 16,2 15,4 15,5 15,1 11,6 10,9 10,2 10,5 15,4 15,5 14,3 13,5

86,5 86,4 87,8 88,1 87,1 88,1 87,9 83,8 84,6 84,5 84,8 88,4 89,1 89,8 89,4 84,6 84,4 85,7 86,6

13,2 10,1 8,5 8,1 8,0 7,3 6,2 11,3 11,1 11,0 10,7 7,9 7,0 5,7 5,9 12,7 12,6 11,0 9,0

86,8 89,8 91,5 91,9 92,0 92,7 93,9 88,7 89,0 88,9 89,3 92,1 93,0 94,3 94,1 87,3 87,4 89,0 91,0

8,7 11,7 8,8 8,5 8,4 11,1 8,3 8,6 7,7 12,2 13,5 9,3 8,0 10,0 7,1 10,8 10,9 13,4 11,7

91,3 88,3 91,3 91,5 91,6 88,9 91,7 91,4 92,3 87,8 86,5 90,7 92,0 90,0 92,9 89,2 89,2 86,6 88,3

4,7 6,0 3,7 5,5 5,0 6,4 3,4 5,1 4,6 7,3 5,5 5,2 4,5 4,6 3,1 6,1 5,6 6,6 4,0

95,3 93,9 96,3 94,5 95,0 93,6 96,6 94,9 95,4 92,7 94,4 94,8 95,5 95,5 96,9 93,9 94,4 93,3 96,0

13,2 10,7 9,9 9,4 8,8 8,8 7,3 11,5 12,0 11,3 13,4 9,3 6,9 5,2 6,4 12,4 12,3 10,9 9,8

86,8 89,3 90,1 90,6 91,2 91,2 92,7 88,5 88,0 88,7 86,6 90,7 93,1 94,7 93,6 87,6 87,7 89,1 90,3

12,5 10,0 10,3 8,6 8,6 8,1 7,0 10,6 9,9 10,0 11,8 8,3 6,6 5,3 6,1 11,5 11,7 10,2 9,3

87,5 89,9 89,7 91,4 91,4 92,0 93,0 89,4 90,0 90,0 88,2 91,7 93,4 94,6 94,0 88,5 88,4 89,8 90,7

7,8 4,8 4,2 8,0 9,0 5,6 4,2 12,7 13,1 6,4 6,2 6,1 5,2 2,3 2,2 10,9 11,7 6,3 4,7

92,2 65,1 71,0 92,0 91,0 62,5 65,6 87,3 86,9 48,2 42,1 93,9 94,8 43,0 36,8 89,1 88,3 56,3 55,4

4,3 5,2 3,5 4,4 4,4 4,6 2,9 4,6 3,9 5,4 6,2 4,7 3,5 3,9 3,3 5,5 5,2 5,4 4,0

95,7 94,8 96,4 95,6 95,5 95,4 97,1 95,4 96,1 94,6 93,8 95,3 96,5 96,2 96,7 94,5 94,8 94,6 96,1
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Decisamente no / 

Più no che sì

Decisamente sì / 

Più si che no

Decisamente no / 

Più no che sì

Decisamente sì / 

Più si che no

Decisamente no / 

Più no che sì

Decisamente sì / 

Più si che no

Decisamente no / 

Più no che sì

Decisamente sì / 

Più si che no

Decisamente no / 

Più no che sì

Decisamente sì / 

Più si che no

Decisamente no / 

Più no che sì

Decisamente sì / 

Più si che no

13. Interesse 

studente 

argomenti 

trattati

14. 

Soddisfazione 

complessiva

10. Reperibilità 

docente per 

chiarimenti/   

spiegazioni

10b. Docente 

tenuto 

regolarmente 

lezioni

11. 

Adeguatezza 

aule *

12. 

Adeguatezza 

laboratori/ 

attrezzature *

* A partire dall'a.a. 2019/20 alle risposte è 

stata aggiunta anche "Non pertinente 

causa COVID", quindi le frequenze 

percentuali riportate non possono essere 

confrontate con quelle degli anni 

precedenti.
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5,9 4,8 2,8 4,3 5,0 5,9 2,4 4,7 4,1 6,0 4,0 4,4 3,1 4,1 2,4 5,2 5,9 5,7 2,7

94,1 95,2 97,2 95,7 95,1 94,0 97,5 95,3 95,9 94,0 95,9 95,6 96,9 95,9 97,5 94,8 94,1 94,4 97,2

4,2 5,8 3,8 6,0 5,8 5,4 4,6 4,6 3,0 6,2 6,1 4,6 3,9 3,0 3,7 6,3 5,1 5,9 4,9

95,8 94,2 96,2 94,0 94,1 94,6 95,4 95,4 97,0 93,9 93,9 95,4 96,1 97,1 96,3 93,7 94,8 94,1 95,0

10,0 5,3 5,1 10,9 10,9 14,5 1,7 7,1 7,3 4,1 2,1 11,6 11,6 9,2 2,1 11,8 11,9 8,9 2,8

90,0 60,2 48,9 89,1 89,1 60,7 19,3 92,9 92,7 55,7 14,6 88,4 88,5 66,3 17,6 88,2 88,1 60,3 25,5

8,4 3,3 2,5 10,4 10,6 6,8 1,7 11,7 12,6 4,3 2,1 11,5 11,3 4,6 1,5 12,3 12,4 5,6 2,1

91,6 45,6 49,2 89,6 89,4 46,2 15,9 88,3 87,3 34,9 10,8 88,5 88,7 36,5 10,6 87,7 87,6 40,5 19,3

11,8 11,2 11,4 7,6 7,5 6,8 6,9 10,8 9,5 8,7 10,3 6,9 5,5 5,3 5,6 10,4 10,2 9,5 9,4

88,2 88,8 88,7 92,4 92,5 93,2 93,1 89,2 90,5 91,2 89,8 93,1 94,5 94,7 94,4 89,6 89,8 90,6 90,7

12,0 9,8 9,0 7,5 7,4 7,6 6,8 10,0 10,1 10,1 12,4 7,9 6,5 5,8 6,2 10,9 11,0 10,0 9,2

88,1 90,2 91,1 92,5 92,7 92,4 93,2 90,0 89,8 89,8 87,6 92,1 93,6 94,1 93,8 89,1 88,9 90,0 90,8
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Decisamente no / 

Più no che sì
32,5 34,4 32,8 29,5 33,6 26,7 29,5 24,9 29,3 28,1 28,6 25,9 23,5 21,0 20,9 20,7 23,6 24,4 20,8 20,2 32,3 31,9 28,9 26,1 22,1 21,6 24,0 23,0 28,8 26,1 20,7 27,7 21,9

Decisamente sì / 

Più si che no
67,5 65,5 67,3 70,5 66,4 73,3 70,5 75,1 70,7 72,0 71,4 74,2 76,5 78,9 79,2 79,4 76,4 75,7 79,2 79,9 67,7 68,1 71,1 73,9 77,9 78,4 76,0 77,0 71,2 73,9 79,4 72,3 78,0

Decisamente no / 

Più no che sì
26,3 30,0 23,5 25,7 20,7 18,5 19,1 17,5 20,4 18,2 16,2 15,4 16,4 15,2 15,2 14,2 25,6 23,4 20,4 17,7 25,5 21,9 21,4 17,5 23,3 23,1 20,8 19,8 19,4 20,5 12,3 16,0 20,4

Decisamente sì / 

Più si che no
73,7 69,9 76,6 74,3 79,3 81,5 81,0 82,5 79,6 81,9 83,9 84,5 83,6 84,7 84,7 85,9 74,4 76,5 79,6 82,3 74,5 78,1 78,6 82,5 76,7 77,0 79,3 80,2 80,6 79,5 87,7 84,0 79,6

Decisamente no / 

Più no che sì
26,1 28,7 23,4 19,4 21,6 21,5 22,3 18,1 21,6 20,4 20,2 15,4 11,0 10,3 9,6 9,7 19,3 18,2 14,6 13,2 26,8 24,5 23,3 20,3 12,7 10,7 10,1 9,5 25,4 19,8 14,8 17,8 19,7

Decisamente sì / 

Più si che no
73,9 71,2 76,6 80,6 78,4 78,5 77,7 81,9 78,4 79,7 79,8 84,6 89,0 89,7 90,4 90,3 80,7 81,9 85,4 86,9 73,2 75,5 76,7 79,7 87,3 89,3 89,9 90,5 74,6 80,2 85,1 82,2 80,3

Decisamente no / 

Più no che sì
17,0 18,9 19,8 16,9 17,7 21,8 23,4 22,2 18,4 18,8 20,3 17,2 13,2 13,1 14,5 11,4 12,3 12,2 13,6 12,1 18,0 15,3 21,5 21,2 18,3 14,7 19,3 13,7 11,4 12,9 9,4 10,7 13,2

Decisamente sì / 

Più si che no
83,0 81,0 80,2 83,0 82,3 78,2 76,6 77,8 81,6 81,2 79,7 82,8 86,8 86,8 85,4 88,6 87,7 87,8 86,4 87,8 82,0 84,7 78,5 78,8 81,7 85,3 80,6 86,3 88,6 87,1 90,6 89,3 86,9

Decisamente no / 

Più no che sì
15,8 17,1 15,9 16,9 11,7 14,2 15,7 14,0 15,0 14,9 14,8 10,8 10,3 9,6 8,8 8,7 12,7 12,1 10,9 9,6 15,4 12,7 13,6 9,0 10,2 7,4 8,1 7,6 9,6 8,5 8,3 7,9 11,1

Decisamente sì / 

Più si che no
84,2 82,9 84,1 83,0 88,3 85,8 84,4 86,0 85,0 85,1 85,3 89,2 89,7 90,4 91,2 91,2 87,3 87,9 89,0 90,4 84,6 87,2 86,4 91,0 89,8 92,6 91,9 92,5 90,4 91,6 91,7 92,1 88,9

Decisamente no / 

Più no che sì
25,3 26,1 20,2 20,4 19,8 21,2 19,5 20,6 22,7 19,6 18,7 16,8 13,2 12,2 12,1 11,4 20,5 19,9 17,3 16,7 25,5 24,3 20,1 19,8 15,7 13,7 13,3 11,8 19,1 15,1 18,1 19,2 21,0

Decisamente sì / 

Più si che no
74,7 73,8 79,8 79,5 80,2 78,8 80,4 79,4 77,3 80,4 81,3 83,2 86,8 87,8 88,0 88,6 79,5 80,1 82,7 83,3 74,5 75,7 79,9 80,2 84,3 86,3 86,7 88,2 80,9 85,0 81,8 80,8 79,0

Decisamente no / 

Più no che sì
25,3 27,6 24,3 21,8 18,3 21,2 21,3 18,6 20,3 17,9 19,4 14,7 12,1 11,2 10,4 8,8 17,8 17,0 14,5 13,6 26,8 23,3 22,4 17,1 15,7 13,5 12,5 10,7 24,7 22,1 19,5 20,4 19,9

Decisamente sì / 

Più si che no
74,7 72,4 75,7 78,3 81,7 78,8 78,7 81,5 79,7 82,2 80,5 85,3 87,9 88,7 89,6 91,2 82,2 83,1 85,5 86,4 73,2 76,7 77,6 82,9 84,3 86,5 87,5 89,3 75,3 77,9 80,4 79,6 80,1

6. Interesse 

studente 

argomenti 

trattati

7. 

Soddisfazione 

complessiva

1. Conoscenze 

preliminari 

sufficienti

2. 

Adeguatezza 

carico di 

studio/CFU

3. 

Adeguatezza 

materiale did. 
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4. Chiarezza 
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Tab. 6: Confronto tra gli anni 
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1
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Decisamente no / 

Più no che sì

Decisamente sì / 

Più si che no

Decisamente no / 

Più no che sì

Decisamente sì / 

Più si che no

Decisamente no / 

Più no che sì

Decisamente sì / 

Più si che no

Decisamente no / 

Più no che sì

Decisamente sì / 

Più si che no

Decisamente no / 

Più no che sì

Decisamente sì / 

Più si che no

Decisamente no / 

Più no che sì

Decisamente sì / 

Più si che no

Decisamente no / 

Più no che sì

Decisamente sì / 

Più si che no

6. Interesse 

studente 

argomenti 

trattati

7. 

Soddisfazione 

complessiva

1. Conoscenze 

preliminari 

sufficienti

2. 

Adeguatezza 

carico di 

studio/CFU

3. 

Adeguatezza 

materiale did. 

indicato

4. Chiarezza 

modalità di 

esame

 5- Reperibilità 

docente 

chiarimenti/spi

egazioni

Tab. 6: Confronto tra gli anni 

accademici 2017/18, 2018/19, 

2019/20, 2020/21 (studenti che 

hanno frequantato meno del 50% 

delle lezioni o in anni accademici 

precedenti)

1
8
-1

9

1
9
-2

0

2
0
-2

1

1
7
-1

8

1
8
-1

9

1
9
-2

0

2
0
-2

1

1
7
-1

8

1
8
-1

9

1
9
-2

0

2
0
-2

1

1
7
-1

8

1
8
-1

9

1
9
-2

0

2
0
-2

1

1
7
-1

8

1
8
-1

9

1
9
-2

0

2
0
-2

1

21,9 21,7 19,3 25,6 24,3 23,0 22,3 26,8 24,6 26,6 26,0 22,7 21,1 20,4 18,7 25,8 24,7 23,8 22,5

78,0 78,3 80,7 74,4 75,7 77,1 77,6 73,2 75,4 73,4 74,1 77,3 78,9 79,6 81,2 74,2 75,3 76,2 77,4

20,4 20,7 16,5 17,9 16,9 16,2 15,1 22,4 19,7 18,7 15,8 15,3 13,3 12,2 10,8 20,5 19,1 17,6 16,1

79,6 79,3 83,6 82,1 83,2 83,8 84,8 77,6 80,3 81,3 84,2 84,7 86,7 87,9 89,2 79,5 80,9 82,4 83,9

19,7 16,4 13,5 11,2 10,5 9,1 8,4 15,1 13,5 11,8 12,1 10,2 7,6 7,3 6,7 15,5 14,9 13,2 11,5

80,3 83,6 86,6 88,8 89,5 90,9 91,7 84,9 86,4 88,2 87,8 89,8 92,4 92,7 93,3 84,5 85,1 86,7 88,6

13,2 13,4 11,9 11,5 10,7 11,7 9,2 13,2 11,7 11,8 10,3 11,9 10,4 12,3 9,0 13,8 13,3 15,0 12,3

86,9 86,6 88,2 88,5 89,3 88,4 90,9 86,8 88,3 88,3 89,7 88,1 89,6 87,6 91,1 86,2 86,7 84,9 87,6

11,1 8,7 7,6 11,0 9,0 8,1 7,3 9,8 8,5 8,3 9,1 9,8 7,2 6,5 5,7 11,8 10,6 10,0 8,7

88,9 91,3 92,4 89,0 91,0 91,9 92,7 90,2 91,4 91,7 91,0 90,2 92,8 93,6 94,2 88,2 89,4 90,0 91,4

21,0 19,2 15,5 13,3 12,0 10,2 10,3 14,7 14,1 13,7 12,5 12,9 10,2 8,3 9,1 16,9 16,1 14,2 13,4

79,0 80,8 84,5 86,7 88,0 89,8 89,7 85,3 86,0 86,3 87,5 87,1 89,8 91,7 90,9 83,1 84,0 85,8 86,6

19,9 14,8 13,3 12,3 11,3 10,2 9,0 14,7 13,8 12,4 11,2 11,1 8,5 6,6 6,3 15,8 14,9 13,6 11,5

80,1 85,2 86,6 87,7 88,6 89,8 91,0 85,3 86,2 87,7 88,7 88,9 91,5 93,3 93,6 84,2 85,1 86,4 88,5
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Totale questionari rilevati   3.043     1.343       182       268     3.758       573          322       220     8.933       648     1.461       727       4.513       4.861   

% % % % % % % % % % % % % %
01 - Alleggerire il carico didattico complessivo 20,5 22,3 30,2 18,3 18,7 12,0 12,1 17,7 16,5 8,8 16,3 14,6 13,3 13,2
02 - Aumentare l’attività di supporto didattico 12,8 13,6 11,5 11,6 13,3 10,5 5,0 8,2 9,9 4,0 7,7 7,0 4,9 4,3
03 - Fornire più conoscenze di base 20,3 14,2 18,7 8,2 13,4 12,2 7,1 10,5 14,3 5,6 10,9 7,7 7,9 11,1
04 - Eliminare dal programma argomenti già trattati in altri insegnamenti 2,3 6,1 7,7 5,2 5,1 4,5 3,4 4,1 4,9 5,4 5,6 5,1 2,7 3,5
05 - Migliorare il coordinamento con altri insegnamenti 12,7 25,8 23,1 16,4 6,8 12,6 4,7 5,5 5,9 4,5 8,2 4,3 3,4 4,3
06 - Migliorare la qualità del materiale didattico 13,9 14,0 16,5 11,6 13,6 12,9 12,4 10,0 11,1 10,2 12,7 11,1 5,9 6,4
07 - Fornire in anticipo il materiale didattico 11,8 7,7 11,0 8,2 10,1 7,2 3,4 9,1 9,0 3,4 9,2 7,4 5,5 6,4
08 - Inserire prove d'esame intermedie 8,8 4,2 1,7 3,4 27,5 14,1 9,3 20,9 26,0 17,9 14,3 11,1 12,8 11,7
09 - Attivare insegnamenti serali 0,5 0,5 2,2 0,8 1,6 0,4 0,3 1,8 1,4 1,1 1,0 0,8 1,6 1,4
10  - Rendere disponibile in rete materiale didattico informativo 10,3 8,0 9,9 7,5 7,2 4,0 3,7 5,5 6,2 3,6 3,6 4,4 4,8 6,2
11  - Nessun suggerimento 46,1 40,5 37,9 60,8 39,4 51,5 64,0 49,1 45,4 60,0 49,8 58,6 64,5 61,0

Tab. 7: Esiti dei suggerimenti relativi all'attività didattica (studenti che 

hanno frequantato più del 50% delle lezioni)

N.B.: E' possibile indicare più di un suggerimento, quindi percentuale di ciascun 

suggerimento è calcolato rispetto al totale dei questionari compilati.
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Dipartimento

Suggerimenti

Totale questionari rilevati

01 - Alleggerire il carico didattico complessivo

02 - Aumentare l’attività di supporto didattico

03 - Fornire più conoscenze di base

04 - Eliminare dal programma argomenti già trattati in altri insegnamenti

05 - Migliorare il coordinamento con altri insegnamenti

06 - Migliorare la qualità del materiale didattico

07 - Fornire in anticipo il materiale didattico

08 - Inserire prove d'esame intermedie

09 - Attivare insegnamenti serali

10  - Rendere disponibile in rete materiale didattico informativo

11  - Nessun suggerimento

Tab. 7: Esiti dei suggerimenti relativi all'attività didattica (studenti che 

hanno frequantato più del 50% delle lezioni)

N.B.: E' possibile indicare più di un suggerimento, quindi percentuale di ciascun 

suggerimento è calcolato rispetto al totale dei questionari compilati.

FI
LO

SO
FI

A
, C

O
M

U
N

IC
A

ZI
O

N
E 

E 

SP
ET

TA
C

O
LO

FI
LO

SO
FI

A
, C

O
M

U
N

IC
A

ZI
O

N
E 

E 

SP
ET

TA
C

O
LO

FI
LO

SO
FI

A
, C

O
M

U
N

IC
A

ZI
O

N
E 

E 

SP
ET

TA
C

O
LO

FI
LO

SO
FI

A
, C

O
M

U
N

IC
A

ZI
O

N
E 

E 

SP
ET

TA
C

O
LO

FI
LO

SO
FI

A
, C

O
M

U
N

IC
A

ZI
O

N
E 

E 

SP
ET

TA
C

O
LO

FI
LO

SO
FI

A
, C

O
M

U
N

IC
A

ZI
O

N
E 

E 

SP
ET

TA
C

O
LO

G
IU

R
IS

P
R

U
D

EN
ZA

G
IU

R
IS

P
R

U
D

EN
ZA

G
IU

R
IS

P
R

U
D

EN
ZA

IN
G

EG
N

ER
IA

IN
G

EG
N

ER
IA

IN
G

EG
N

ER
IA

IN
G

EG
N

ER
IA

107622 107654 107658 107660 107663 107665 101605 101606 101601 108601 108604 108602 108603

F
IL

O
S

O
F

IA
 L

-5

S
C

IE
N

Z
E

 F
IL

O
S

O
F

IC
H

E
 -

 L
M

-7
8

D
A

M
S

 T
E

A
T

R
O

, 
M

U
S

IC
A

, 
D

A
N

Z
A

 -
 L

M
-6

5

C
IN

E
M

A
, 
T

E
L

E
V

IS
IO

N
E

 E
 P

R
O

D
U

Z
IO

N
E

 

M
U

L
T

IM
E

D
IA

L
E

 -
 L

M
-6

5

S
C

IE
N

Z
E

 C
O

G
N

IT
IV

E
 D

E
L

L
A

 C
O

M
U

N
IC

A
Z

IO
N

E
 E

 

D
E

L
L

'A
Z

IO
N

E
 -

 L
M

-9
2

IN
F

O
R

M
A

Z
IO

N
E

, 
E

D
IT

O
R

IA
, 
G

IO
R

N
A

L
IS

M
O

 -
 L

M
-1

9

S
C

IE
N

Z
E

 D
E

I 
S

E
R

V
IZ

I 
G

IU
R

ID
IC

I 
- 

L
-1

4

S
E

R
V

IZ
I 
G

IU
R

ID
IC

I 
P

E
R

 L
A

 S
IC

U
R

E
Z

Z
A

 

T
E

R
R

IT
O

R
IA

L
E

 E
 I
N

F
O

R
M

A
T

IC
A

 -
 L

-1
4

G
IU

R
IS

P
R

U
D

E
N

Z
A

 (
C

IC
L

O
 U

N
IC

O
) 

- 
L

M
G

-0
1

IN
G

E
G

N
E

R
IA

 I
N

F
O

R
M

A
T

IC
A

 -
 L

-8

IN
G

E
G

N
E

R
IA

 C
IV

IL
E

 -
 L

-7

IN
G

E
G

N
E

R
IA

 E
L

E
T

T
R

O
N

IC
A

 -
 L

-8

IN
G

E
G

N
E

R
IA

 M
E

C
C

A
N

IC
A

 -
 L

-9

       781          607          608          795          540          834       583          339     11.025     4.206     1.322     1.273     3.117   

% % % % % % % % % % % % %

11,7 12,9 11,8 12,6 13,9 12,1 13,0 12,7 17,9 16,7 15,5 17,8 15,7

2,7 3,6 2,8 3,4 3,7 2,6 5,5 12,1 6,7 11,7 13,8 10,1 15,9

12,4 8,2 4,8 4,9 9,8 7,8 11,0 17,7 9,8 14,6 14,2 14,9 16,7

1,5 2,0 1,8 4,2 1,7 2,9 3,4 3,0 7,1 3,7 4,5 3,9 3,3

1,9 4,1 3,1 3,0 2,8 3,1 2,9 5,0 4,7 5,0 5,8 4,9 5,4

2,6 2,8 3,1 4,8 2,4 3,8 6,4 9,7 7,8 15,8 14,1 11,4 16,8

4,9 2,8 2,6 4,4 3,3 2,4 5,2 7,7 6,3 8,3 11,0 9,1 14,2

9,9 7,4 6,9 5,7 7,4 11,2 17,2 22,1 16,5 21,7 27,2 28,1 34,4

1,4 1,0 2,3 1,9 1,7 0,1 1,9 1,5 1,1 1,6 0,8 1,3 1,6

5,4 2,1 2,5 6,9 4,1 2,8 9,8 12,1 7,0 7,1 6,3 4,3 9,4

62,0 68,7 70,1 66,8 66,7 68,2 55,1 51,0 51,6 47,9 44,3 45,8 36,7
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Dipartimento

Suggerimenti

Totale questionari rilevati

01 - Alleggerire il carico didattico complessivo

02 - Aumentare l’attività di supporto didattico

03 - Fornire più conoscenze di base

04 - Eliminare dal programma argomenti già trattati in altri insegnamenti

05 - Migliorare il coordinamento con altri insegnamenti

06 - Migliorare la qualità del materiale didattico

07 - Fornire in anticipo il materiale didattico

08 - Inserire prove d'esame intermedie

09 - Attivare insegnamenti serali

10  - Rendere disponibile in rete materiale didattico informativo

11  - Nessun suggerimento

Tab. 7: Esiti dei suggerimenti relativi all'attività didattica (studenti che 

hanno frequantato più del 50% delle lezioni)

N.B.: E' possibile indicare più di un suggerimento, quindi percentuale di ciascun 

suggerimento è calcolato rispetto al totale dei questionari compilati.
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    937       245       303          194          563          325          167       108       346       169       3.663     3.445       744   

% % % % % % % % % % % % %

17,5 19,2 19,1 21,1 13,7 20,6 23,4 24,1 19,7 20,7 20,2 19,6 16,8

11,6 7,8 9,9 4,6 6,4 10,8 4,2 7,4 6,7 12,4 6,2 3,7 2,4

18,4 12,7 10,6 5,2 7,1 8,3 6,6 11,1 10,1 13,6 10,9 9,6 12,8

2,8 2,0 7,3 3,1 1,2 7,4 7,8 7,4 4,6 5,9 8,1 3,5 2,8

4,1 10,6 6,3 4,6 5,2 7,4 7,8 4,6 5,2 11,8 6,3 4,2 3,0

13,7 20,4 20,5 8,3 13,5 17,5 15,0 24,1 18,8 14,8 8,7 5,8 4,4

12,0 10,2 13,2 6,7 5,2 9,2 13,2 13,0 8,7 10,7 7,6 6,6 4,7

17,5 11,4 5,3 6,7 6,4 17,9 10,2 8,3 16,5 21,9 15,9 11,4 9,5

1,0 0,4 3,3 1,6 0,2 1,2 0,6 0,9 0,8 0,5

6,9 4,1 4,6 5,2 0,9 5,2 3,0 8,3 6,4 3,6 6,6 5,6 3,9

49,5 46,1 47,5 65,0 65,5 48,0 53,9 51,9 53,5 39,6 50,8 58,8 66,0



85

Dipartimento

Suggerimenti

Totale questionari rilevati

01 - Alleggerire il carico didattico complessivo

02 - Aumentare l’attività di supporto didattico

03 - Fornire più conoscenze di base

04 - Eliminare dal programma argomenti già trattati in altri insegnamenti

05 - Migliorare il coordinamento con altri insegnamenti

06 - Migliorare la qualità del materiale didattico

07 - Fornire in anticipo il materiale didattico

08 - Inserire prove d'esame intermedie

09 - Attivare insegnamenti serali

10  - Rendere disponibile in rete materiale didattico informativo

11  - Nessun suggerimento

Tab. 7: Esiti dei suggerimenti relativi all'attività didattica (studenti che 

hanno frequantato più del 50% delle lezioni)

N.B.: E' possibile indicare più di un suggerimento, quindi percentuale di ciascun 

suggerimento è calcolato rispetto al totale dei questionari compilati.
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       788     1.159       711       237       104       193     2.338       618       817          945         56       224       143       456   

% % % % % % % % % % % % % %

16,1 11,8 14,2 8,9 10,6 13,5 15,3 14,1 12,7 15,0 44,6 6,7 2,1 10,3

5,1 13,4 11,4 14,4 2,9 6,2 10,8 5,3 11,9 7,0 7,1 2,7 9,1 7,5

12,1 19,9 12,9 11,0 11,5 11,4 12,9 8,7 16,4 11,3 21,4 8,0 5,6 5,9

3,6 1,8 1,1 3,4 1,9 1,6 5,6 3,6 2,5 6,8 1,8 2,2 2,8 3,5

6,9 7,3 7,3 7,6 4,8 6,7 6,7 3,9 3,7 6,7 7,1 3,1 2,1 2,0

5,3 11,8 10,3 12,2 9,6 7,3 12,5 6,6 12,0 11,3 14,3 5,4 5,6 7,0

6,0 4,8 5,3 6,8 9,6 7,8 9,9 8,4 7,1 10,2 21,4 1,8 2,1 8,8

12,3 4,2 1,8 5,1 7,7 3,1 12,2 7,8 14,1 18,2 26,8 5,4 2,8 12,3

0,8 0,8 1,4 1,0 0,5 0,5 1,0 0,4 0,4 2,1

8,0 6,0 6,9 6,3 9,6 1,0 4,2 4,9 5,0 3,9 7,1 1,8 1,4 4,4

60,0 56,3 56,5 61,2 61,5 63,7 53,6 65,5 57,3 54,6 35,7 79,5 74,8 63,8
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Dipartimento

Suggerimenti

Totale questionari rilevati

01 - Alleggerire il carico didattico complessivo

02 - Aumentare l’attività di supporto didattico

03 - Fornire più conoscenze di base

04 - Eliminare dal programma argomenti già trattati in altri insegnamenti

05 - Migliorare il coordinamento con altri insegnamenti

06 - Migliorare la qualità del materiale didattico

07 - Fornire in anticipo il materiale didattico

08 - Inserire prove d'esame intermedie

09 - Attivare insegnamenti serali

10  - Rendere disponibile in rete materiale didattico informativo

11  - Nessun suggerimento

Tab. 7: Esiti dei suggerimenti relativi all'attività didattica (studenti che 

hanno frequantato più del 50% delle lezioni)

N.B.: E' possibile indicare più di un suggerimento, quindi percentuale di ciascun 

suggerimento è calcolato rispetto al totale dei questionari compilati.
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    5.801     3.188            1.243            1.890       910     1.665       3.950          408       475     2.530       192       717       355   

% % % % % % % % % % % % %

18,3 15,4 17,1 16,1 11,9 20,5 23,4 16,9 18,1 18,7 16,7 12,0 15,2

5,3 5,7 12,6 8,2 2,8 4,8 6,9 10,1 11,4 8,7 5,7 5,4 7,0

9,8 9,2 12,4 9,6 6,7 5,9 14,1 17,2 14,1 13,0 12,5 11,9 13,5

4,3 3,3 1,7 2,9 5,3 5,2 4,4 1,2 5,3 4,9 5,7 3,8 3,4

3,2 3,4 3,2 4,2 5,1 3,2 3,9 5,9 4,4 5,5 9,4 4,3 7,0

5,6 4,7 7,5 6,1 2,3 3,6 7,6 10,3 10,5 8,9 13,0 7,8 11,8

6,0 5,5 6,0 5,7 3,3 3,8 4,8 8,1 9,1 6,5 4,7 6,4 9,3

21,3 16,4 15,9 16,8 6,7 14,8 12,0 14,5 16,8 17,4 13,0 11,0 4,5

1,6 1,7 2,7 1,8 1,9 2,5 2,0 1,0 1,1 0,9 1,8

5,4 5,9 5,7 6,9 4,8 4,9 4,8 8,8 10,5 9,5 8,3 6,0 2,8

54,5 58,3 54,7 56,4 68,4 58,9 52,8 48,5 51,4 50,2 54,7 57,3 57,2
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Dipartimento

Suggerimenti

Totale questionari rilevati

01 - Alleggerire il carico didattico complessivo

02 - Aumentare l’attività di supporto didattico

03 - Fornire più conoscenze di base

04 - Eliminare dal programma argomenti già trattati in altri insegnamenti

05 - Migliorare il coordinamento con altri insegnamenti

06 - Migliorare la qualità del materiale didattico

07 - Fornire in anticipo il materiale didattico

08 - Inserire prove d'esame intermedie

09 - Attivare insegnamenti serali

10  - Rendere disponibile in rete materiale didattico informativo

11  - Nessun suggerimento

Tab. 7: Esiti dei suggerimenti relativi all'attività didattica (studenti che 

hanno frequantato più del 50% delle lezioni)

N.B.: E' possibile indicare più di un suggerimento, quindi percentuale di ciascun 

suggerimento è calcolato rispetto al totale dei questionari compilati.

ST
U

D
I U

M
A

N
IS

TI
C

I

ST
U

D
I U

M
A

N
IS

TI
C

I

ST
U

D
I U

M
A

N
IS

TI
C

I

ST
U

D
I U

M
A

N
IS

TI
C

I

ST
U

D
I U

M
A

N
IS

TI
C

I

ST
U

D
I U

M
A

N
IS

TI
C

I

ST
U

D
I U

M
A

N
IS

TI
C

I

ST
U

D
I U

M
A

N
IS

TI
C

I

ST
U

D
I U

M
A

N
IS

TI
C

I

ST
U

D
I U

M
A

N
IS

TI
C

I

A
T

EN
EO

107623 107626 107627 107651 107653 107655 107656 107657 107661 107668

L
E

T
T

E
R

E
 -

 L
-1

0

S
C

IE
N

Z
E

 S
T

O
R

IC
H

E
, 

D
E

L
 T

E
R

R
IT

O
R

IO
 E

 P
E

R
 L

A
 

C
O

O
P

E
R

A
Z

IO
N

E
 I
N

T
E

R
N

A
Z

IO
N

A
L

E
 -

 L
-4

2

A
R

C
H

E
O

L
O

G
IA

 E
 S

T
O

R
IA

 D
E

L
L

'A
R

T
E

 -
 L

-1

A
R

C
H

E
O

L
O

G
IA

 -
 L

M
-2

IT
A

L
IA

N
IS

T
IC

A
 -

 L
M

-1
4

R
E

L
IG

IO
N

I,
 C

U
L

T
U

R
E

, 
S

T
O

R
IA

 -
 L

M
-6

4

S
T

O
R

IA
 E

 S
O

C
IE

T
À

 -
 L

M
-8

4

S
T

O
R

IA
 D

E
L

L
'A

R
T

E
 -

 L
M

-8
9

F
IL

O
L

O
G

IA
 ,
 L

E
T

T
E

R
A

T
U

R
E

 E
 S

T
O

R
IA

 

D
E

L
L

'A
N

T
IC

H
IT

À
 -

 L
M

-1
5

D
ID

A
T

T
IC

A
 D

E
L

L
’I
T

A
L

IA
N

O
 C

O
M

E
 L

IN
G

U
A

 S
E

C
O

N
D

A
 

(D
IL

2
) 

- 
L

M
-3

9

A
T

EN
EO

  1.583            1.269     2.308       198       483         49       580       631       111    112       107.528   

% % % % % % % % % % %

14,3 13,9 14,3 7,1 8,9 4,1 10,7 14,1 13,5 25,0 16,6

3,5 3,9 5,4 1,5 2,1 10,2 3,5 3,7 0,9 2,7 7,7

10,6 4,9 10,1 4,6 4,8 14,3 3,6 7,3 3,6 14,3 11,6

2,2 1,3 1,4 2,5 3,3 1,0 1,4 1,8 2,7 4,2

3,0 2,2 4,1 3,5 4,1 12,2 3,8 5,7 2,7 1,8 5,4

3,7 3,8 5,8 4,6 4,1 4,1 3,3 3,7 1,8 7,1 8,9

4,9 3,6 7,3 5,6 3,5 8,2 1,7 10,0 5,4 2,7 7,2

16,6 16,2 11,0 5,6 17,4 16,3 4,1 8,2 2,7 13,4 16,3

0,7 1,7 2,0 1,7 8,2 1,7 3,8 1,8 1,3

4,1 5,3 7,3 6,1 2,5 10,2 2,4 5,7 3,6 0,9 6,1

62,0 62,7 62,2 75,8 62,7 59,2 73,3 63,4 76,6 49,1 53,8
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Totale questionari rilevati     306         76           5           9     1.254       135         69         76       2.995       222       325       183     2.055     2.154       331   

% % % % % % % % % % % % % % %

01 - Alleggerire il carico didattico complessivo 21,6 21,1 20,0 11,1 22,3 14,8 13,0 10,5 18,7 10,4 16,3 12,0 12,9 12,8 13,6

02 - Aumentare l’attività di supporto didattico 16,0 14,5 11,1 9,6 16,3 4,4 4,0 9,2 4,1 6,5 3,8 6,1 5,2 1,8

03 - Fornire più conoscenze di base 15,0 21,1 11,4 7,4 9,2 11,9 5,9 7,1 4,9 5,7 7,6 6,7

04 - Eliminare dal programma argomenti già trattati in altri insegnamenti 2,9 14,5 20,0 4,9 6,7 4,4 2,6 6,7 8,1 6,5 3,8 3,4 3,4 2,4

05 - Migliorare il coordinamento con altri insegnamenti 13,4 14,5 4,4 6,7 4,4 1,3 5,9 4,1 2,5 4,4 2,8 4,1 0,9

06 - Migliorare la qualità del materiale didattico 12,8 7,9 20,0 13,7 18,5 15,9 5,3 12,6 10,8 10,8 13,7 4,3 5,1 2,7

07 - Fornire in anticipo il materiale didattico 10,8 9,2 20,0 10,9 5,2 1,5 2,6 8,1 6,3 8,6 4,9 4,0 5,0 2,4

08 - Inserire prove d'esame intermedie 11,4 5,3 20,8 8,2 13,0 9,2 21,2 15,3 13,9 8,7 12,7 8,5 9,1

09 - Attivare insegnamenti serali 2,0 1,6 1,5 6,6 2,5 2,7 2,5 2,7 3,6 3,9

10  - Rendere disponibile in rete materiale didattico informativo 9,5 5,3 20,0 11,1 8,2 12,6 5,8 2,6 8,5 6,8 5,9 4,9 7,2 9,4 6,7

11  - Nessun suggerimento 49,4 30,3 60,0 66,7 41,6 57,0 59,4 61,8 45,5 53,2 55,4 60,7 63,3 59,7 63,4

Tab. 8: Esiti dei suggerimenti relativi all'attività didattica 

(studenti che hanno frequantato meno del 50% delle lezioni o in 

anni accademici precedenti)

N.B.: E' possibile indicare più di un suggerimento, quindi percentuale di 

ciascun suggerimento è calcolato rispetto al totale dei questionari compilati.
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Dipartimento

Quesito/risposta

Suggerimenti

Totale questionari rilevati

01 - Alleggerire il carico didattico complessivo

02 - Aumentare l’attività di supporto didattico

03 - Fornire più conoscenze di base

04 - Eliminare dal programma argomenti già trattati in altri insegnamenti

05 - Migliorare il coordinamento con altri insegnamenti

06 - Migliorare la qualità del materiale didattico

07 - Fornire in anticipo il materiale didattico

08 - Inserire prove d'esame intermedie

09 - Attivare insegnamenti serali

10  - Rendere disponibile in rete materiale didattico informativo

11  - Nessun suggerimento

Tab. 8: Esiti dei suggerimenti relativi all'attività didattica 

(studenti che hanno frequantato meno del 50% delle lezioni o in 

anni accademici precedenti)

N.B.: E' possibile indicare più di un suggerimento, quindi percentuale di 

ciascun suggerimento è calcolato rispetto al totale dei questionari compilati.
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       201       162       222         77       240       383         60     6.208       928       230       313       616          227            56            33   

% % % % % % % % % % % % % % %

13,4 10,5 11,3 14,3 21,3 17,2 18,3 18,4 17,2 19,6 20,8 14,0 19,4 17,9 15,2

5,5 6,3 1,3 5,8 4,7 21,7 5,0 11,1 19,1 13,4 10,7 14,1 24,2

6,5 8,0 5,0 3,9 10,8 10,7 35,0 6,5 15,4 17,8 16,6 14,0 10,1 7,1 24,2

3,5 3,7 3,6 7,8 3,8 5,5 5,0 9,1 5,2 4,4 9,3 3,6 3,1 5,4 6,1

5,0 1,9 3,2 2,6 5,0 3,7 5,0 5,3 4,3 7,0 8,6 4,6 7,9 7,1

0,5 1,9 4,5 1,3 2,9 3,9 21,7 8,0 19,0 14,4 18,5 18,7 15,4 16,1 18,2

4,0 2,5 1,8 2,6 2,5 2,9 6,7 4,1 9,4 7,4 9,3 13,2 15,9 3,6 15,2

8,0 5,6 5,9 6,5 10,8 13,8 28,3 15,9 16,1 24,8 18,5 22,6 22,0 7,1 6,1

5,0 6,8 2,7 5,2 2,1 6,5 1,7 1,9 3,2 1,3 1,6 2,6 1,8 1,8 6,1

7,5 3,1 8,1 6,5 5,8 9,7 20,0 5,5 10,6 10,0 10,2 10,2 11,5 3,6 21,2

60,7 70,4 68,9 62,3 57,9 50,4 31,7 53,8 49,5 39,1 39,6 46,4 44,1 62,5 39,4
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Dipartimento

Quesito/risposta

Suggerimenti

Totale questionari rilevati

01 - Alleggerire il carico didattico complessivo

02 - Aumentare l’attività di supporto didattico

03 - Fornire più conoscenze di base

04 - Eliminare dal programma argomenti già trattati in altri insegnamenti

05 - Migliorare il coordinamento con altri insegnamenti

06 - Migliorare la qualità del materiale didattico

07 - Fornire in anticipo il materiale didattico

08 - Inserire prove d'esame intermedie

09 - Attivare insegnamenti serali

10  - Rendere disponibile in rete materiale didattico informativo

11  - Nessun suggerimento

Tab. 8: Esiti dei suggerimenti relativi all'attività didattica 

(studenti che hanno frequantato meno del 50% delle lezioni o in 

anni accademici precedenti)

N.B.: E' possibile indicare più di un suggerimento, quindi percentuale di 

ciascun suggerimento è calcolato rispetto al totale dei questionari compilati.
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         30       172         64         27         34         68         28       1.238               896       206       245          124          139         27   

% % % % % % % % % % % % % %

13,3 12,2 20,3 29,4 14,7 28,6 18,5 20,7 15,5 19,6 10,5 20,1 14,8

16,7 12,2 6,3 5,9 1,5 17,9 6,8 4,9 6,3 5,3 20,2 9,4 29,6

3,3 9,3 11,1 4,4 7,1 8,2 8,0 8,3 10,2 26,6 18,0

2,3 3,1 5,9 8,8 10,7 5,8 3,9 2,9 6,1 4,0 3,6

3,3 4,1 3,7 8,8 2,9 10,7 10,0 5,5 4,4 9,8 14,5 4,3 3,7

16,7 16,9 3,1 18,5 47,1 16,2 32,1 7,0 5,5 5,8 5,7 21,0 21,6 7,4

3,3 4,1 1,6 14,7 8,8 14,3 6,1 4,2 2,9 2,9 8,1 16,6 33,3

6,7 5,2 21,9 14,7 25,0 25,0 14,8 11,9 9,7 11,8 8,1 1,4

3,5 2,9 1,5 10,7 3,2 2,2 3,9 4,9 2,4 2,9

1,7 7,8 17,7 5,9 10,7 8,3 7,1 6,3 11,0 16,1 18,0 7,4

80,0 57,6 53,1 70,4 29,4 45,6 53,6 54,8 56,5 65,1 55,5 40,3 52,5 59,3
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Dipartimento

Quesito/risposta

Suggerimenti

Totale questionari rilevati

01 - Alleggerire il carico didattico complessivo

02 - Aumentare l’attività di supporto didattico

03 - Fornire più conoscenze di base

04 - Eliminare dal programma argomenti già trattati in altri insegnamenti

05 - Migliorare il coordinamento con altri insegnamenti

06 - Migliorare la qualità del materiale didattico

07 - Fornire in anticipo il materiale didattico

08 - Inserire prove d'esame intermedie

09 - Attivare insegnamenti serali

10  - Rendere disponibile in rete materiale didattico informativo

11  - Nessun suggerimento

Tab. 8: Esiti dei suggerimenti relativi all'attività didattica 

(studenti che hanno frequantato meno del 50% delle lezioni o in 

anni accademici precedenti)

N.B.: E' possibile indicare più di un suggerimento, quindi percentuale di 

ciascun suggerimento è calcolato rispetto al totale dei questionari compilati.
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              27         47       690         51       155          271              2            10         28         93            3.905            2.634               815   

% % % % % % % % % % % % %

29,6 6,4 22,9 17,7 16,1 18,5 10,0 10,7 11,8 15,2 16,2 23,2

11,1 4,3 14,5 7,8 12,3 8,9 21,4 6,5 6,1 6,0 8,0

10,6 12,5 23,5 11,6 8,5 21,4 3,2 7,6 7,6 10,3

2,1 6,2 2,0 10,3 7,0 3,6 7,5 4,3 4,8 2,6

8,5 4,9 7,8 1,9 10,0 10,0 5,4 3,4 4,2 2,1

11,1 19,2 13,8 13,7 8,4 10,0 7,1 10,8 5,5 5,2 6,1

14,9 11,0 25,5 12,3 9,6 7,1 3,2 4,7 3,2 4,9

7,4 8,5 10,0 9,8 16,8 14,4 10,0 7,1 14,0 16,5 14,9 15,8

6,4 3,2 3,9 0,7 1,1 4,1 3,9 3,8

11,1 6,4 9,1 5,9 9,0 2,2 3,6 1,1 7,0 6,9 7,5

59,3 51,1 46,1 39,2 56,1 56,1 100,0 90,0 57,1 65,6 58,8 59,1 51,3



92

Dipartimento

Quesito/risposta

Suggerimenti

Totale questionari rilevati

01 - Alleggerire il carico didattico complessivo

02 - Aumentare l’attività di supporto didattico

03 - Fornire più conoscenze di base

04 - Eliminare dal programma argomenti già trattati in altri insegnamenti

05 - Migliorare il coordinamento con altri insegnamenti

06 - Migliorare la qualità del materiale didattico

07 - Fornire in anticipo il materiale didattico

08 - Inserire prove d'esame intermedie

09 - Attivare insegnamenti serali

10  - Rendere disponibile in rete materiale didattico informativo

11  - Nessun suggerimento

Tab. 8: Esiti dei suggerimenti relativi all'attività didattica 

(studenti che hanno frequantato meno del 50% delle lezioni o in 

anni accademici precedenti)

N.B.: E' possibile indicare più di un suggerimento, quindi percentuale di 

ciascun suggerimento è calcolato rispetto al totale dei questionari compilati.

SC
IE

N
ZE

 D
EL

LA
 

FO
R

M
A

ZI
O

N
E

SC
IE

N
ZE

 D
EL

LA
 

FO
R

M
A

ZI
O

N
E

SC
IE

N
ZE

 D
EL

LA
 

FO
R

M
A

ZI
O

N
E

SC
IE

N
ZE

 D
EL

LA
 

FO
R

M
A

ZI
O

N
E

SC
IE

N
ZE

 P
O

LI
TI

C
H

E

SC
IE

N
ZE

 P
O

LI
TI

C
H

E

SC
IE

N
ZE

 P
O

LI
TI

C
H

E

SC
IE

N
ZE

 P
O

LI
TI

C
H

E

SC
IE

N
ZE

 P
O

LI
TI

C
H

E

SC
IE

N
ZE

 P
O

LI
TI

C
H

E

ST
U

D
I U

M
A

N
IS

TI
C

I

ST
U

D
I U

M
A

N
IS

TI
C

I

ST
U

D
I U

M
A

N
IS

TI
C

I

ST
U

D
I U

M
A

N
IS

TI
C

I

129620 129651 129653 129601 118605 118606 118607 118651 118652 118654 107623 107626 107627 107651

S
E

R
V

IZ
IO

 S
O

C
IA

L
E

 E
 S

O
C

IO
L

O
G

IA
 -

 L
-3

9
 -

 L
-4

0

C
O

O
R

D
IN

A
T

O
R

E
 D

E
I 
S

E
R

V
IZ

I 
E

D
U

C
A

T
IV

I 
E

 

D
E

I 
S

E
R

V
IZ

I 
S

O
C

IA
L

I 
- 

L
M

-5
0
 -

 L
M

-8
7

S
C

IE
N

Z
E

 P
E

D
A

G
O

G
IC

H
E

 E
 S

C
IE

N
Z

E
 

D
E

L
L

'E
D

U
C

A
Z

IO
N

E
 D

E
G

L
I 
A

D
U

L
T

I 
E

 D
E

L
L

A
 

F
O

R
M

A
Z

IO
N

E
 C

O
N

T
IN

U
A

 -
 L

M
-5

7
 -

L
M

-8
5

S
C

IE
N

Z
E

 D
E

L
L

A
 F

O
R

M
A

Z
IO

N
E

 P
R

IM
A

R
IA

 

(C
IC

L
O

 U
N

IC
O

) 
- 

L
M

8
5
 B

IS

S
C

IE
N

Z
E

 P
O

L
IT

IC
H

E
 P

E
R

 L
A

 C
O

O
P

E
R

A
Z

IO
N

E
 

E
 L

O
 S

V
IL

U
P

P
O

 -
 L

-3
6

S
C

IE
N

Z
E

 P
O

L
IT

IC
H

E
 P

E
R

 I
L

 G
O

V
E

R
N

O
E

 

L
'A

M
M

IN
IS

T
R

A
Z

IO
N

E
 -

 L
-3

6

S
C

IE
N

Z
E

 P
O

L
IT

IC
H

E
 E

 R
E

L
A

Z
IO

N
I 

IN
T

E
R

N
A

Z
IO

N
A

L
I 
- 

L
-3

6

S
C

IE
N

Z
E

 D
E

L
L

E
 P

U
B

B
L

IC
H

E
 

A
M

M
IN

IS
T

R
A

Z
IO

N
I 
- 

L
M

-6
3

R
E

L
A

Z
IO

N
I 
IN

T
E

R
N

A
Z

IO
N

A
L

I 
- 

L
M

-5
2

IN
T

E
R

N
A

T
IO

N
A

L
 S

T
U

D
IE

S
 -

 L
M

-5
2

L
E

T
T

E
R

E
 -

 L
-1

0

S
C

IE
N

Z
E

 S
T

O
R

IC
H

E
, 

D
E

L
 T

E
R

R
IT

O
R

IO
 E

 P
E

R
 

L
A

 C
O

O
P

E
R

A
Z

IO
N

E
 I
N

T
E

R
N

A
Z

IO
N

A
L

E
 -

 L
-4

2

A
R

C
H

E
O

L
O

G
IA

 E
 S

T
O

R
IA

 D
E

L
L

'A
R

T
E

 -
 L

-1

A
R

C
H

E
O

L
O

G
IA

 -
 L

M
-2
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% % % % % % % % % % % % % %

16,4 14,3 19,2 25,6 16,1 17,2 15,2 16,9 13,2 25,0 14,7 14,8 14,1 4,4

5,4 4,9 5,2 5,9 7,2 10,8 7,6 2,6 3,4 3,7 1,7 4,1 2,2

7,8 5,5 4,0 9,5 8,9 10,8 9,1 11,7 7,8 5,1 4,0 5,3 4,4

4,8 5,0 4,8 4,8 2,8 7,3 5,9 2,6 2,9 2,5 2,3 1,4

3,9 3,7 2,8 2,5 2,2 3,5 2,7 2,6 2,9 3,9 3,0 4,1 6,5

6,8 3,1 3,9 6,5 7,2 7,3 6,8 10,4 4,4 3,1 3,4 3,8 2,2

5,2 3,5 4,4 3,5 1,7 6,9 3,1 5,2 2,4 3,4 2,7 5,5 2,2

14,9 7,5 14,0 14,4 16,7 17,7 17,6 15,6 9,8 12,7 7,8 10,0 2,2

3,7 4,4 5,0 4,8 0,6 5,6 1,9 3,9 4,4 3,4 6,8 9,6

9,6 8,7 6,2 5,7 7,2 8,6 7,3 7,8 6,3 7,6 10,3 8,8 6,5

54,2 64,1 59,9 51,4 55,0 48,7 55,7 55,8 62,4 75,0 63,9 64,6 60,8 80,4
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Dipartimento

Quesito/risposta

Suggerimenti

Totale questionari rilevati

01 - Alleggerire il carico didattico complessivo

02 - Aumentare l’attività di supporto didattico

03 - Fornire più conoscenze di base

04 - Eliminare dal programma argomenti già trattati in altri insegnamenti

05 - Migliorare il coordinamento con altri insegnamenti

06 - Migliorare la qualità del materiale didattico

07 - Fornire in anticipo il materiale didattico

08 - Inserire prove d'esame intermedie

09 - Attivare insegnamenti serali

10  - Rendere disponibile in rete materiale didattico informativo

11  - Nessun suggerimento

Tab. 8: Esiti dei suggerimenti relativi all'attività didattica 

(studenti che hanno frequantato meno del 50% delle lezioni o in 

anni accademici precedenti)

N.B.: E' possibile indicare più di un suggerimento, quindi percentuale di 

ciascun suggerimento è calcolato rispetto al totale dei questionari compilati.
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    126         31       211         93         19           34   43.577   

% % % % % % %

15,9 6,5 9,0 10,8 5,3 14,7 17,5

1,6 9,7 1,9 6,5 5,3 2,9 6,7

5,6 6,5 7,6 7,5 5,3 8,8 8,5

6,4 2,8 8,8 5,3

2,4 9,7 2,8 4,4

2,4 5,2 2,2 5,9 7,8

4,8 1,0 2,2 2,9 5,3

17,5 3,8 4,3 15,8 14,7 14,6

1,6 19,4 6,2 7,5 5,9 3,3

5,6 12,8 2,2 5,9 7,4

53,2 64,5 63,5 66,7 79,0 50,0 55,0
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Totale questionari rilevati    306         76           5           9     1.254       135         69         76       2.995       222       325       183     2.055   

% % % % % % % % % % % % %
1 - Lavoro 25,2 35,5 55,6 44,7 48,2 44,9 59,2 51,2 64,0 54,5 49,7 58,2
2 - Frequenza lezioni di altri insegnamenti 42,5 18,4 44,4 38,1 33,3 27,5 25,0 32,7 24,3 36,0 31,2 26,3
3 - Frequenza poco utile ai fini della preparazione dell’esame 4,9 1,3 11,1 6,8 8,2 5,8 6,6 8,5 4,5 5,5 9,8 6,7
4 - Le strutture dedicate all’attività didattica non consentono la frequenza agli studenti interessati 3,6 2,6 3,4 3,7 2,7 2,7 1,5 1,6 2,0
5 - Altro 29,1 46,1 100,0 22,2 13,4 13,3 26,1 11,8 11,9 9,0 9,2 12,0 11,8

Tab. 9: Motivazioni della mancata frequantazione delle lezioni  (studenti che hanno 

frequentato meno del 50% delle lezioni o in anni accademici precedenti)

N.B.: La domanda ammette più di una risposta, per cui la percentuale è calcolata rispetto al totale dei 

questionari compilati.
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Dipartimento

Quesito/risposta

Totale questionari rilevati

1 - Lavoro

2 - Frequenza lezioni di altri insegnamenti

3 - Frequenza poco utile ai fini della preparazione dell’esame

4 - Le strutture dedicate all’attività didattica non consentono la frequenza agli studenti interessati

5 - Altro

Tab. 9: Motivazioni della mancata frequantazione delle lezioni  (studenti che hanno 

frequentato meno del 50% delle lezioni o in anni accademici precedenti)

N.B.: La domanda ammette più di una risposta, per cui la percentuale è calcolata rispetto al totale dei 

questionari compilati.
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  2.154       331       201          162       222         77          240       383         60     6.208       928       230       313   

% % % % % % % % % % % % %

57,4 65,6 70,2 78,4 59,0 75,3 62,1 64,0 38,3 41,3 39,3 26,5 39,6

29,4 26,0 23,4 13,6 28,4 19,5 24,6 25,6 13,3 40,5 35,8 45,7 40,9

4,1 1,5 0,5 0,6 3,6 1,3 3,3 1,3 28,3 7,7 10,8 8,7 10,2

2,3 1,2 2,0 1,2 1,4 1,7 0,8 5,0 2,1 1,9 5,2 1,6
12,2 11,2 7,0 13,0 16,7 10,4 12,9 12,0 18,3 12,7 16,8 19,1 13,7
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Dipartimento

Quesito/risposta

Totale questionari rilevati

1 - Lavoro

2 - Frequenza lezioni di altri insegnamenti

3 - Frequenza poco utile ai fini della preparazione dell’esame

4 - Le strutture dedicate all’attività didattica non consentono la frequenza agli studenti interessati

5 - Altro

Tab. 9: Motivazioni della mancata frequantazione delle lezioni  (studenti che hanno 

frequentato meno del 50% delle lezioni o in anni accademici precedenti)

N.B.: La domanda ammette più di una risposta, per cui la percentuale è calcolata rispetto al totale dei 

questionari compilati.
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    616       227            56            33            30          172         64         27         34         68            28       1.238   

% % % % % % % % % % % %

33,4 40,1 19,6 18,2 30,0 54,7 46,9 33,3 52,9 32,4 28,6 43,6

34,6 37,4 39,3 48,5 56,7 25,0 39,1 44,4 20,6 32,4 25,0 43,0

8,1 7,5 3,6 6,1 3,3 12,2 1,6 8,8 5,9 10,7 3,2

6,0 3,5 3,0 2,9 10,7 1,7
22,2 14,5 42,9 30,3 20,0 11,1 17,2 22,2 17,7 35,3 28,6 14,4
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Dipartimento

Quesito/risposta

Totale questionari rilevati

1 - Lavoro

2 - Frequenza lezioni di altri insegnamenti

3 - Frequenza poco utile ai fini della preparazione dell’esame

4 - Le strutture dedicate all’attività didattica non consentono la frequenza agli studenti interessati

5 - Altro

Tab. 9: Motivazioni della mancata frequantazione delle lezioni  (studenti che hanno 

frequentato meno del 50% delle lezioni o in anni accademici precedenti)

N.B.: La domanda ammette più di una risposta, per cui la percentuale è calcolata rispetto al totale dei 

questionari compilati.
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            896               206       245       124          139            27         27                 47       690         51       155   

% % % % % % % % % % %

47,9 48,5 51,0 42,7 42,5 44,4 59,3 25,5 38,4 39,2 43,9

39,2 33,5 34,7 23,4 24,5 33,3 25,9 10,6 32,3 27,5 34,8

3,2 4,4 0,8 11,3 9,4 10,6 5,5 4,5

1,1 1,2 6,5 3,7 2,0 5,9 2,6
15,4 21,8 18,8 28,2 27,3 22,2 11,1 53,2 26,8 31,4 20,7
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Dipartimento

Quesito/risposta

Totale questionari rilevati

1 - Lavoro

2 - Frequenza lezioni di altri insegnamenti

3 - Frequenza poco utile ai fini della preparazione dell’esame

4 - Le strutture dedicate all’attività didattica non consentono la frequenza agli studenti interessati

5 - Altro

Tab. 9: Motivazioni della mancata frequantazione delle lezioni  (studenti che hanno 

frequentato meno del 50% delle lezioni o in anni accademici precedenti)

N.B.: La domanda ammette più di una risposta, per cui la percentuale è calcolata rispetto al totale dei 

questionari compilati.
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    271              2            10            28         93     3.905            2.634               815               940               908   

% % % % % % % % % %

50,6 100,0 30,0 25,0 51,6 79,7 74,2 79,4 65,3 89,9

31,7 32,1 22,6 8,3 12,7 6,9 11,8 4,7

7,0 4,3 3,5 3,5 0,5 6,0 1,8

1,1 1,5 1,5 2,2 1,1 0,2
18,5 70,0 46,4 21,5 10,5 10,9 16,3 19,6 6,8
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Dipartimento

Quesito/risposta

Totale questionari rilevati

1 - Lavoro

2 - Frequenza lezioni di altri insegnamenti

3 - Frequenza poco utile ai fini della preparazione dell’esame

4 - Le strutture dedicate all’attività didattica non consentono la frequenza agli studenti interessati

5 - Altro

Tab. 9: Motivazioni della mancata frequantazione delle lezioni  (studenti che hanno 

frequentato meno del 50% delle lezioni o in anni accademici precedenti)

N.B.: La domanda ammette più di una risposta, per cui la percentuale è calcolata rispetto al totale dei 

questionari compilati.
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  1.896       3.554          180          232     1.434         77          205           4       355       474          581         46   

% % % % % % % % % % % %

89,1 79,1 50,0 53,0 48,1 55,8 53,2 52,1 59,5 53,9 63,0

5,4 10,7 40,0 37,5 36,5 29,9 36,1 25,0 30,1 22,6 29,1 26,1

1,3 4,2 7,8 4,3 6,2 5,2 2,0 25,0 2,8 0,8 2,6 2,2

1,0 1,0 1,7 1,3 2,0 3,9 0,5 5,1 1,7 0,5 2,2
5,1 7,6 8,3 10,3 13,7 9,1 11,2 50,0 15,5 19,4 18,8 6,5
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Dipartimento

Quesito/risposta

Totale questionari rilevati

1 - Lavoro

2 - Frequenza lezioni di altri insegnamenti

3 - Frequenza poco utile ai fini della preparazione dell’esame

4 - Le strutture dedicate all’attività didattica non consentono la frequenza agli studenti interessati

5 - Altro

Tab. 9: Motivazioni della mancata frequantazione delle lezioni  (studenti che hanno 

frequentato meno del 50% delle lezioni o in anni accademici precedenti)

N.B.: La domanda ammette più di una risposta, per cui la percentuale è calcolata rispetto al totale dei 

questionari compilati.
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% % % % % % %

54,0 93,6 67,8 61,3 36,8 58,8 58,8

20,6 3,2 19,0 30,1 5,3 23,5 25,7

0,8 4,7 3,2 5,9 5,2

1,4 1,1 1,8
25,4 3,2 10,4 20,4 57,9 20,6 13,1
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   3.043      1.343         182         268      3.758         573         322         220      8.933         648      1.461   

% % % % % % % % % % %

1 - Sì 95,6 94,0 95,1 96,3 97,2 98,3 97,5 100,0 97,1 97,2 97,7

2 - No 4,4 6,0 4,9 3,7 2,8 1,7 2,5 2,9 2,8 2,3

1 - Slides 38,6 39,3 44,0 40,3 45,6 62,8 55,6 53,2 47,5 46,1 56,9

2 - Slides con commento audio 6,3 4,8 6,0 5,2 7,3 7,2 5,9 5,0 11,3 4,5 11,8

3 - Videolezioni (o slides con commento video) 59,5 53,6 46,7 54,1 63,6 59,9 64,3 54,6 63,2 59,1 56,0

4 - Dispense dettagliate 21,6 15,3 16,5 13,4 28,0 29,8 22,1 30,5 20,0 12,2 14,6

5 - Guida allo studio 6,3 3,9 6,0 1,5 5,5 8,6 10,3 3,2 5,5 3,2 4,7

6 - Materiale audio 2,2 1,2 2,8 1,9 3,8 4,4 5,9 0,9 3,5 4,5 3,6

7 - Esercizi proposti o svolti 17,6 6,7 4,4 5,6 24,7 11,0 13,4 15,0 23,8 16,7 17,1

8 - Nessuno 9,0 9,7 9,9 11,2 4,6 4,5 2,2 4,1 6,3 4,9 5,0

1 - In quantità e durata superiore a due terzi delle lezioni

previste

74,7 77,3 57,8 78,4 78,2 90,3 92,0 93,6 73,3 87,6 80,2

2 - In quantità e durata comprese fra un terzo e due terzi

delle lezioni previste

14,6 12,5 20,2 13,5 15,7 4,1 4,1 5,0 19,7 6,5 13,3

3 - In quantità e durata inferiore a un terzo delle lezioni

previste

5,7 4,2 18,5 3,1 3,5 1,8 3,4 1,6 2,5

4 - No 5,0 5,9 3,5 5,0 2,6 3,9 3,8 1,4 3,6 4,4 4,0

1 - In diretta con interazione 88,4 87,7 85,0 90,7 82,9 87,3 91,1 93,6 79,8 89,9 77,7

Tab. 10: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e per Dipartimento (didattica a 

distanza)

Dipartimento

18 - Attivazione forme di didattica a distanza

19 - Tipologia di materiale pubblicato *

Totale questionari rilevati

Quesito/risposta

20 - Predisposizione di videolezioni (mod.

sincrona e non)

23 - Tipologia di videolezioni predisposta
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Dipartimento

Quesito/risposta

2 - In diretta senza interazione 2,5 2,7 1,2 1,9 6,0 2,3 1,0 0,9 3,8 2,4 2,4

3 - In forma registrata con sessioni di discussione 3,6 2,4 4,0 0,4 6,3 5,8 3,2 2,7 9,9 3,5 14,2

4 - In forma registrata senza sessioni di discussione 1,7 2,1 4,6 2,3 2,9 1,4 2,2 0,9 3,9 0,9 2,7

5 - Nessuna 3,8 5,1 5,2 4,6 1,9 3,2 2,5 1,8 2,5 3,3 3,0

1 - Non dispongo di un PC/Tablet 1,1 0,8 0,6 1,7 0,7 2,5 0,5 1,9 2,0 2,0

2 - Non dispongo di webcam o microfono 1,4 1,5 0,6 0,8 2,2 0,9 1,9 0,5 1,9 1,1 0,9

3 - Non dispongo di connessione adeguata 14,1 11,5 6,6 18,7 10,1 14,0 15,5 21,4 9,9 11,1 10,1

4 - Ho difficoltà ad accedere alla piattaforma 1,5 2,8 1,7 1,5 3,7 2,8 3,1 2,3 2,8 1,1 2,8

5 - Altro 9,0 11,1 14,8 13,8 7,1 8,0 8,4 7,7 7,0 4,6 6,0

6 - Non ho riscontrato difficoltà 73,5 71,2 74,2 66,4 76,4 75,2 69,9 70,5 78,4 79,9 78,7

1 - Difficoltà di interazione con il docente rispetto alla

tradizionale didattica in presenza

15,7 18,9 15,0 22,0 11,6 18,2 22,3 15,0 8,8 9,8 11,5

2 - Difficoltà a reperire i testi e il materiale necessario 

per

il corso 3,3 3,4 2,9 4,2 2,7 2,8 2,2 2,7 2,7 3,0 4,9

3 - Il docente tende a spiegare gli argomenti troppo

rapidamente, rispetto a quanto avviene a lezione 5,9 3,8 3,5 2,7 10,7 5,6 3,5 8,6 9,0 5,0 11,0

4 - Il docente non ha mostrato dimestichezza 

nell’utilizzo

della piattaforma 2,8 4,8 2,9 4,6 3,2 2,5 1,0 2,7 2,5 2,2 1,5

5 - Altro 7,3 9,9 9,8 10,4 6,4 4,2 7,6 6,8 6,2 4,9 5,2

6 - Non ho riscontrato difficoltà 65,0 59,2 65,9 56,0 65,5 66,7 63,4 64,1 70,8 75,1 65,9

1 - Sì 64,7 68,6 64,8 62,3 91,7 90,4 96,0 92,7 89,5 94,9 94,4

2 - No 35,3 31,4 35,2 37,7 8,3 9,6 4,0 7,3 10,5 5,1 5,6

1 - Decisamente no 5,5 6,9 5,5 5,6 3,7 5,2 6,2 1,8 3,0 2,5 3,8

26  - Predisposizione ricevimento modalità

telematica

27  - Adeguatezza del materiale prodotto nel

sostituire la didattica in presenza

24  - Principali criticità tecniche nelle videolezioni *

23 - Tipologia di videolezioni predisposta

25  - Principali criticità didattiche nelle

videolezioni
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Dipartimento

Quesito/risposta

2 -  Più no che si 12,0 16,7 19,8 23,9 11,5 14,3 9,3 9,5 10,5 8,5 9,0

3 -  Più si che no 50,4 53,1 52,7 50,7 56,1 49,7 42,2 51,4 54,8 52,0 52,4

4 - Decisamente si 32,1 23,3 22,0 19,8 28,7 30,7 42,2 37,3 31,7 37,0 34,9

27  - Adeguatezza del materiale prodotto nel

sostituire la didattica in presenza

* La domanda ammette più di una risposta, per cui la percentuale è calcolata rispetto al totale dei questionari 

compilati.



104

1 - Sì

2 - No

1 - Slides

2 - Slides con commento audio

3 - Videolezioni (o slides con commento video)

4 - Dispense dettagliate

5 - Guida allo studio

6 - Materiale audio

7 - Esercizi proposti o svolti

8 - Nessuno

1 - In quantità e durata superiore a due terzi delle lezioni

previste

2 - In quantità e durata comprese fra un terzo e due terzi

delle lezioni previste

3 - In quantità e durata inferiore a un terzo delle lezioni

previste

4 - No

1 - In diretta con interazione

Tab. 10: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e per Dipartimento (didattica a 

distanza)

Dipartimento

18 - Attivazione forme di didattica a distanza

19 - Tipologia di materiale pubblicato *

Totale questionari rilevati

Quesito/risposta

20 - Predisposizione di videolezioni (mod.

sincrona e non)

23 - Tipologia di videolezioni predisposta
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      727      4.513      4.861         781         607         608         795         540         834         583         339   

% % % % % % % % % % %

98,6 96,7 94,7 96,4 98,5 98,4 97,1 98,7 98,6 98,6 99,4

1,4 3,3 5,3 3,6 1,5 1,6 2,9 1,3 1,4 1,4 0,6

51,2 34,8 26,4 18,7 20,9 29,3 36,4 42,6 41,0 29,3 46,9

6,6 9,9 5,4 5,0 7,3 8,2 10,2 10,2 9,6 5,2 6,5

64,2 68,1 67,0 69,0 70,0 57,7 73,2 80,6 73,0 56,4 59,0

19,5 14,1 33,7 23,6 26,4 47,0 19,4 29,4 21,7 11,7 19,2

7,3 5,3 8,5 3,2 5,1 12,2 7,2 11,3 5,3 8,9 7,4

3,6 5,2 8,2 3,6 3,8 16,3 5,5 3,5 5,3 4,0 8,9

13,9 15,3 4,1 5,1 2,0 6,1 6,8 6,5 4,4 10,6 7,4

4,4 7,1 6,4 10,4 8,4 4,3 7,7 3,0 8,0 16,5 10,3

90,3 62,3 76,8 81,1 89,0 92,0 80,6 85,3 76,3 81,8 76,6

6,1 30,0 18,0 12,3 7,5 4,0 14,4 12,3 19,4 13,4 16,6

1,7 3,1 2,1 3,4 1,2 0,8 1,5 0,7 0,8 0,7 4,5

1,9 4,7 3,1 3,2 2,3 3,2 3,4 1,7 3,4 4,1 2,4

90,0 81,5 87,1 89,5 92,8 89,9 89,0 88,3 88,5 87,8 91,1
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Dipartimento

Quesito/risposta

2 - In diretta senza interazione

3 - In forma registrata con sessioni di discussione

4 - In forma registrata senza sessioni di discussione

5 - Nessuna

1 - Non dispongo di un PC/Tablet

2 - Non dispongo di webcam o microfono

3 - Non dispongo di connessione adeguata

4 - Ho difficoltà ad accedere alla piattaforma

5 - Altro

6 - Non ho riscontrato difficoltà

1 - Difficoltà di interazione con il docente rispetto alla

tradizionale didattica in presenza

2 - Difficoltà a reperire i testi e il materiale necessario 

per

il corso

3 - Il docente tende a spiegare gli argomenti troppo

rapidamente, rispetto a quanto avviene a lezione

4 - Il docente non ha mostrato dimestichezza 

nell’utilizzo

della piattaforma

5 - Altro

6 - Non ho riscontrato difficoltà

1 - Sì

2 - No

1 - Decisamente no

26  - Predisposizione ricevimento modalità

telematica

27  - Adeguatezza del materiale prodotto nel

sostituire la didattica in presenza

24  - Principali criticità tecniche nelle videolezioni *

23 - Tipologia di videolezioni predisposta

25  - Principali criticità didattiche nelle

videolezioni
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1,9 2,7 2,5 0,9 1,7 0,3 0,9 1,1 1,2 3,6 3,9

4,7 7,2 5,3 4,3 3,2 5,3 4,7 7,8 5,6 2,9 3,0

1,9 4,7 2,5 2,2 1,2 1,7 2,4 1,3 3,3 2,6 1,5

1,4 4,0 2,7 3,1 1,2 2,8 2,9 1,5 1,4 3,1 0,6

1,2 1,7 1,4 1,5 2,5 1,2 0,8 0,4 1,4 2,1

1,0 1,4 2,6 1,8 1,0 1,2 2,6 0,9 1,9 2,7 2,4

10,9 9,2 11,6 10,4 9,9 10,0 12,2 12,0 9,8 13,4 11,2

1,7 3,3 2,5 2,9 3,6 3,1 2,1 3,3 1,7 2,9 2,7

6,7 7,3 8,1 8,5 11,4 5,4 6,8 7,2 3,8 8,4 10,9

80,2 77,9 73,0 77,1 74,1 80,8 77,5 80,7 83,8 75,3 74,6

11,5 6,8 11,3 12,3 17,8 7,7 10,5 11,9 8,1 7,7 13,6

3,5 3,1 4,6 2,3 2,3 0,5 5,9 1,1 2,5 3,8 1,5

8,6 5,9 4,6 3,6 3,8 0,8 2,7 5,4 2,7 6,9 6,8

0,6 3,3 3,3 2,5 0,7 1,3 1,8 0,7 1,6 3,1 2,7

4,3 6,5 6,3 6,4 7,7 5,8 4,8 5,0 3,3 7,2 10,1

71,5 74,3 69,9 72,9 67,7 83,9 74,4 75,8 81,9 71,3 65,3

95,0 84,7 87,5 91,7 94,4 98,0 96,9 96,7 94,8 87,8 81,1

5,0 15,3 12,5 8,3 5,6 2,0 3,1 3,3 5,2 12,2 18,9

3,6 2,5 3,3 1,8 2,0 1,5 3,3 1,3 2,0 2,2 2,9
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Dipartimento

Quesito/risposta

2 -  Più no che si

3 -  Più si che no

4 - Decisamente si

27  - Adeguatezza del materiale prodotto nel

sostituire la didattica in presenza

* La domanda ammette più di una risposta, per cui la percentuale è calcolata rispetto al totale dei questionari 

compilati.
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8,9 8,8 8,9 6,8 6,6 3,6 5,4 4,3 4,8 8,4 10,0

47,3 48,5 50,6 43,3 45,5 41,1 51,6 39,8 45,6 38,4 47,8

40,2 40,2 37,2 48,1 46,0 53,8 39,7 54,6 47,6 50,9 39,2



107

1 - Sì

2 - No

1 - Slides

2 - Slides con commento audio

3 - Videolezioni (o slides con commento video)

4 - Dispense dettagliate

5 - Guida allo studio

6 - Materiale audio

7 - Esercizi proposti o svolti

8 - Nessuno

1 - In quantità e durata superiore a due terzi delle lezioni

previste

2 - In quantità e durata comprese fra un terzo e due terzi

delle lezioni previste

3 - In quantità e durata inferiore a un terzo delle lezioni

previste

4 - No

1 - In diretta con interazione

Tab. 10: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e per Dipartimento (didattica a 

distanza)

Dipartimento

18 - Attivazione forme di didattica a distanza

19 - Tipologia di materiale pubblicato *

Totale questionari rilevati

Quesito/risposta

20 - Predisposizione di videolezioni (mod.

sincrona e non)

23 - Tipologia di videolezioni predisposta
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   11.025      4.206      1.322      1.273      3.117         937         245         303         194         563         325   

% % % % % % % % % % %

98,0 98,9 98,9 97,7 98,6 97,0 98,8 98,7 99,5 98,9 99,1

2,0 1,1 1,1 2,3 1,4 3,0 1,2 1,3 0,5 1,1 0,9

32,1 49,6 37,1 36,5 35,4 39,5 24,5 49,2 39,7 67,7 57,9

4,9 6,4 4,7 9,0 4,8 9,2 5,7 6,3 3,1 8,2 10,2

63,0 84,6 80,1 70,7 72,0 77,1 75,5 83,2 79,9 89,9 77,2

9,5 22,4 18,7 25,7 22,7 20,8 32,7 18,5 12,4 17,8 20,6

4,3 4,6 3,9 2,9 4,0 3,1 4,1 1,0 2,1 1,2 2,8

4,5 2,9 3,9 2,8 2,2 2,6 1,6 3,6 1,0 1,1 4,6

6,5 47,2 32,8 29,5 38,2 32,4 10,6 21,5 19,1 29,8 27,1

13,6 1,9 2,3 1,7 2,9 2,7 3,3 1,0 3,6 2,7 0,9

79,3 87,6 83,9 85,2 84,3 79,6 90,6 93,0 92,3 94,6 89,4

15,3 10,0 11,0 11,1 10,6 13,6 5,3 5,7 5,7 4,8 7,5

2,1 1,4 3,5 1,9 2,8 3,6 2,0 1,3 1,5 0,4 2,8

3,3 1,0 1,6 1,8 2,4 3,2 2,0 0,5 0,2 0,3

87,5 91,5 88,2 88,5 90,4 88,2 91,4 93,3 91,2 96,9 89,8
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Dipartimento

Quesito/risposta

2 - In diretta senza interazione

3 - In forma registrata con sessioni di discussione

4 - In forma registrata senza sessioni di discussione

5 - Nessuna

1 - Non dispongo di un PC/Tablet

2 - Non dispongo di webcam o microfono

3 - Non dispongo di connessione adeguata

4 - Ho difficoltà ad accedere alla piattaforma

5 - Altro

6 - Non ho riscontrato difficoltà

1 - Difficoltà di interazione con il docente rispetto alla

tradizionale didattica in presenza

2 - Difficoltà a reperire i testi e il materiale necessario 

per

il corso

3 - Il docente tende a spiegare gli argomenti troppo

rapidamente, rispetto a quanto avviene a lezione

4 - Il docente non ha mostrato dimestichezza 

nell’utilizzo

della piattaforma

5 - Altro

6 - Non ho riscontrato difficoltà

1 - Sì

2 - No

1 - Decisamente no

26  - Predisposizione ricevimento modalità

telematica

27  - Adeguatezza del materiale prodotto nel

sostituire la didattica in presenza

24  - Principali criticità tecniche nelle videolezioni *

23 - Tipologia di videolezioni predisposta

25  - Principali criticità didattiche nelle

videolezioni
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3,0 1,4 2,9 2,0 1,5 3,0 1,6 0,3 2,1 1,6

4,4 4,0 4,7 4,9 4,2 3,8 2,9 5,0 4,1 2,7 4,0

2,4 2,1 3,0 3,3 2,2 3,1 2,0 1,3 2,1 0,2 4,0

2,7 1,0 1,1 1,3 1,7 2,0 2,0 0,5 0,2 0,6

1,6 1,0 0,5 1,7 1,3 1,6 0,4 1,3 0,5 0,2 0,6

1,3 2,0 1,0 3,2 3,3 0,3 0,3 1,0 0,9 1,9

10,7 11,4 10,5 12,6 13,6 9,1 11,8 17,5 11,9 8,4 19,1

2,6 1,1 1,4 2,0 2,7 1,2 0,4 1,7 1,4 1,5

7,0 8,4 9,5 8,3 13,8 11,3 7,4 3,6 2,6 4,1 7,7

78,9 77,9 78,4 75,7 69,7 76,5 81,6 78,2 87,1 85,3 70,5

10,7 9,3 11,3 11,1 13,4 10,4 15,1 14,4 7,2 11,7 17,1

2,6 1,5 1,6 1,7 2,6 1,9 1,6 2,3 2,6 0,7 1,9

7,4 8,6 9,1 7,9 11,2 7,5 12,7 5,0 4,1 3,6 5,6

1,6 1,7 3,0 1,8 2,8 2,0 3,3 2,0 0,5 0,9 3,7

5,9 7,6 7,1 5,3 10,3 7,7 6,5 3,0 5,7 2,3 8,4

71,8 71,3 68,0 72,3 59,6 70,6 60,8 73,2 79,9 80,8 63,4

89,5 93,3 87,8 82,3 89,2 82,2 97,6 83,2 95,9 96,3 96,0

10,5 6,7 12,2 17,7 10,8 17,8 2,4 16,8 4,1 3,7 4,0

3,1 1,9 4,0 2,9 4,0 4,6 6,1 4,3 3,6 0,9 6,2
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Dipartimento

Quesito/risposta

2 -  Più no che si

3 -  Più si che no

4 - Decisamente si

27  - Adeguatezza del materiale prodotto nel

sostituire la didattica in presenza

* La domanda ammette più di una risposta, per cui la percentuale è calcolata rispetto al totale dei questionari 

compilati.
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8,3 9,1 7,6 9,4 11,8 10,7 15,5 9,9 5,7 5,2 9,2

49,7 51,1 56,2 50,8 54,3 56,2 48,6 51,5 46,4 40,7 47,1

38,9 37,8 32,1 36,8 29,9 28,5 29,8 34,3 44,3 53,3 37,5
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1 - Sì

2 - No

1 - Slides

2 - Slides con commento audio

3 - Videolezioni (o slides con commento video)

4 - Dispense dettagliate

5 - Guida allo studio

6 - Materiale audio

7 - Esercizi proposti o svolti

8 - Nessuno

1 - In quantità e durata superiore a due terzi delle lezioni

previste

2 - In quantità e durata comprese fra un terzo e due terzi

delle lezioni previste

3 - In quantità e durata inferiore a un terzo delle lezioni

previste

4 - No

1 - In diretta con interazione

Tab. 10: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e per Dipartimento (didattica a 

distanza)

Dipartimento

18 - Attivazione forme di didattica a distanza

19 - Tipologia di materiale pubblicato *

Totale questionari rilevati

Quesito/risposta

20 - Predisposizione di videolezioni (mod.

sincrona e non)

23 - Tipologia di videolezioni predisposta
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      167         108         346         169      3.663      3.445         744         788      1.159         711         237   

% % % % % % % % % % %

98,8 99,1 98,6 99,4 98,6 98,3 98,7 99,4 94,6 98,9 99,2

1,2 0,9 1,4 0,6 1,4 1,7 1,3 0,6 5,4 1,1 0,8

43,7 44,4 38,2 75,2 41,4 44,9 37,2 42,0 28,1 23,8 16,5

8,4 5,6 8,4 7,7 4,9 6,6 4,0 7,2 6,2 4,6 2,1

77,8 75,0 80,1 72,2 70,1 70,9 62,6 67,0 73,3 82,6 80,6

16,2 10,2 22,8 9,5 25,5 17,3 26,1 22,2 18,5 21,4 16,9

2,4 1,9 1,7 2,4 4,0 4,7 3,5 7,9 2,8 0,8 1,3

0,6 2,0 6,5 4,7 6,7 6,1 6,7 1,7 2,4 4,2

4,2 9,3 12,1 17,2 24,9 15,9 13,7 19,4 24,5 36,6 24,9

2,4 1,9 1,5 0,6 5,6 6,5 6,2 4,1 6,6 3,0 3,0

92,1 97,2 95,0 92,9 82,0 75,8 89,5 85,4 81,5 88,1 97,9

4,2 0,9 2,0 4,2 14,8 19,5 7,1 9,0 12,3 9,2 0,8

3,0 0,9 0,9 3,0 1,0 2,0 0,5 1,9 3,1 1,3 0,8

0,6 0,9 2,0 2,1 2,8 2,9 3,7 3,2 1,4 0,4

88,5 87,9 91,8 94,0 87,9 89,5 93,8 90,2 91,7 96,6 93,6
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Dipartimento

Quesito/risposta

2 - In diretta senza interazione

3 - In forma registrata con sessioni di discussione

4 - In forma registrata senza sessioni di discussione

5 - Nessuna

1 - Non dispongo di un PC/Tablet

2 - Non dispongo di webcam o microfono

3 - Non dispongo di connessione adeguata

4 - Ho difficoltà ad accedere alla piattaforma

5 - Altro

6 - Non ho riscontrato difficoltà

1 - Difficoltà di interazione con il docente rispetto alla

tradizionale didattica in presenza

2 - Difficoltà a reperire i testi e il materiale necessario 

per

il corso

3 - Il docente tende a spiegare gli argomenti troppo

rapidamente, rispetto a quanto avviene a lezione

4 - Il docente non ha mostrato dimestichezza 

nell’utilizzo

della piattaforma

5 - Altro

6 - Non ho riscontrato difficoltà

1 - Sì

2 - No

1 - Decisamente no

26  - Predisposizione ricevimento modalità

telematica

27  - Adeguatezza del materiale prodotto nel

sostituire la didattica in presenza

24  - Principali criticità tecniche nelle videolezioni *

23 - Tipologia di videolezioni predisposta

25  - Principali criticità didattiche nelle

videolezioni
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1,2 1,9 1,5 3,6 2,3 1,1 1,4 0,8 0,1 0,8

7,9 6,5 2,9 3,6 3,8 4,6 2,9 3,9 3,1 1,6 3,8

2,4 2,8 2,3 1,8 3,0 2,0 1,0 2,4 1,2 0,6 0,8

0,9 1,5 0,6 1,8 1,6 1,4 2,0 3,2 1,1 0,8

1,2 0,6 1,6 1,7 0,8 0,3 0,9 1,8 1,3

1,9 0,9 1,5 1,9 1,8 0,5 1,6 1,4 12,2

10,2 2,8 9,5 14,8 16,5 12,4 15,7 11,3 8,6 10,7 1,3

0,9 0,6 2,4 1,5 1,8 1,7 2,0 0,6 11,4

3,0 4,6 15,9 3,0 8,4 7,2 6,9 10,2 9,8 10,1 78,5

87,4 90,7 74,9 83,4 73,3 77,4 75,0 78,2 76,0 77,4

6,7 10,3 8,8 15,5 13,8 9,5 9,8 12,4 12,2 18,4 16,5

1,2 5,6 1,2 2,4 3,5 4,8 5,8 3,7 1,9 1,3 1,3

1,8 3,7 15,2 8,9 9,2 6,1 4,3 3,3 8,4 9,7 6,8

3,0 0,9 1,5 1,9 2,0 1,2 5,2 1,7 1,0 3,0

4,8 3,7 7,9 3,0 5,7 4,7 4,3 6,8 9,2 5,5 5,5

82,4 75,7 65,5 70,2 65,9 72,8 74,5 68,7 66,7 64,1 66,9

92,2 86,1 89,3 92,9 95,1 96,3 97,6 98,2 82,8 91,0 94,5

7,8 13,9 10,7 7,1 4,9 3,7 2,4 1,8 17,2 9,0 5,5

3,0 9,3 4,6 1,2 2,7 2,3 1,9 1,8 5,4 3,7
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Dipartimento

Quesito/risposta

2 -  Più no che si

3 -  Più si che no

4 - Decisamente si

27  - Adeguatezza del materiale prodotto nel

sostituire la didattica in presenza

* La domanda ammette più di una risposta, per cui la percentuale è calcolata rispetto al totale dei questionari 

compilati.
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1 - Sì

2 - No

1 - Slides

2 - Slides con commento audio

3 - Videolezioni (o slides con commento video)

4 - Dispense dettagliate

5 - Guida allo studio

6 - Materiale audio

7 - Esercizi proposti o svolti

8 - Nessuno

1 - In quantità e durata superiore a due terzi delle lezioni

previste

2 - In quantità e durata comprese fra un terzo e due terzi

delle lezioni previste

3 - In quantità e durata inferiore a un terzo delle lezioni

previste

4 - No

1 - In diretta con interazione

Tab. 10: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e per Dipartimento (didattica a 

distanza)

Dipartimento

18 - Attivazione forme di didattica a distanza

19 - Tipologia di materiale pubblicato *

Totale questionari rilevati

Quesito/risposta

20 - Predisposizione di videolezioni (mod.

sincrona e non)

23 - Tipologia di videolezioni predisposta
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      104         193      2.338         618         817         945          56         224         143         456      5.801   

% % % % % % % % % % %

98,1 99,5 96,9 93,7 93,0 95,9 98,2 98,7 93,7 97,4 97,8

1,9 0,5 3,1 6,3 7,0 4,1 1,8 1,3 6,3 2,6 2,2

24,0 43,5 60,1 57,1 46,6 62,2 60,7 56,3 69,2 58,6 45,6

3,9 5,2 12,5 9,7 6,9 10,4 16,1 4,9 4,9 5,5 13,7

82,7 76,2 58,7 69,7 58,1 53,0 30,4 75,5 61,5 63,6 65,4

30,8 29,0 12,0 20,6 14,8 16,0 26,8 13,0 10,5 9,9 12,9

1,9 4,2 3,5 3,4 2,6 2,0 3,6 2,2 3,5 0,4 6,3

1,0 2,6 3,9 4,2 0,9 1,3 7,1 1,3 0,7 1,5 11,9

35,6 22,3 17,7 22,5 24,0 6,6 53,6 20,1 11,9 1,1 16,3

3,9 1,6 3,4 4,1 5,8 3,5 3,6 3,1 2,1 2,6 6,1

85,6 95,3 77,9 78,7 73,3 80,0 75,0 91,9 84,3 90,2 62,6

7,7 2,1 15,1 15,3 19,1 13,0 19,6 6,3 9,7 4,7 31,4

1,0 2,6 2,7 1,7 3,4 2,3 2,2 1,3 2,5

5,8 4,3 4,3 4,3 4,7 5,4 1,8 3,7 3,8 3,4

94,2 93,8 85,9 90,5 87,5 90,2 89,3 94,6 85,1 93,1 84,0
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Dipartimento

Quesito/risposta

2 - In diretta senza interazione

3 - In forma registrata con sessioni di discussione

4 - In forma registrata senza sessioni di discussione

5 - Nessuna

1 - Non dispongo di un PC/Tablet

2 - Non dispongo di webcam o microfono

3 - Non dispongo di connessione adeguata

4 - Ho difficoltà ad accedere alla piattaforma

5 - Altro

6 - Non ho riscontrato difficoltà

1 - Difficoltà di interazione con il docente rispetto alla

tradizionale didattica in presenza

2 - Difficoltà a reperire i testi e il materiale necessario 

per

il corso

3 - Il docente tende a spiegare gli argomenti troppo

rapidamente, rispetto a quanto avviene a lezione

4 - Il docente non ha mostrato dimestichezza 

nell’utilizzo

della piattaforma

5 - Altro

6 - Non ho riscontrato difficoltà

1 - Sì

2 - No

1 - Decisamente no

26  - Predisposizione ricevimento modalità

telematica

27  - Adeguatezza del materiale prodotto nel

sostituire la didattica in presenza

24  - Principali criticità tecniche nelle videolezioni *

23 - Tipologia di videolezioni predisposta

25  - Principali criticità didattiche nelle

videolezioni
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3,8 3,7 3,9 4,5 3,3 7,1 1,8 6,7 3,1 2,6

0,9 0,7 1,4 1,9 7,1 0,5 0,7 0,7 2,3

6,7 9,8 2,0 0,7 1,7 1,6 7,1 2,7 1,8 2,4

9,9 4,5 7,2 8,3 23,2 10,3 11,2 11,2 11,7

7,7 14,5 2,5 1,6 1,8 1,0 2,4 3,2

87,5 75,7 15,4 12,1 9,1 9,5 16,1 5,8 7,0 8,8 7,2

71,3 77,7 76,4 77,3 60,7 81,3 76,2 77,0 76,1

17,3 35,4 12,8 14,6 9,8 9,7 16,1 16,7 17,2 14,5 9,0

2,9 1,7 2,4 1,8 1,1 7,1 0,9 1,5 0,7 3,3

1,9 3,6 9,5 3,9 5,4 4,5 3,6 1,8 1,5 3,3 6,1

2,1 3,4 1,5 3,8 1,5 0,5 1,3 1,3

4,8 5,2 10,9 8,3 6,9 7,9 14,3 6,8 2,2 6,5 6,5

73,1 53,6 61,7 69,2 72,3 75,3 58,9 73,4 77,6 73,7 73,8

95,2 97,9 77,9 84,3 78,0 81,6 89,3 90,2 84,6 80,9 84,6

4,8 2,1 22,1 15,7 22,0 18,4 10,7 9,8 15,4 19,1 15,4

1,0 0,5 2,9 4,0 3,2 2,6 5,4 3,1 1,4 2,2 2,3
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Dipartimento

Quesito/risposta

2 -  Più no che si

3 -  Più si che no

4 - Decisamente si

27  - Adeguatezza del materiale prodotto nel

sostituire la didattica in presenza

* La domanda ammette più di una risposta, per cui la percentuale è calcolata rispetto al totale dei questionari 

compilati.
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38,5 38,9 58,6 52,6 50,9 52,9 48,2 62,5 43,4 50,4 52,7

51,0 54,4 30,2 34,3 37,7 39,8 28,6 23,2 47,6 43,6 37,5
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1 - Sì

2 - No

1 - Slides

2 - Slides con commento audio

3 - Videolezioni (o slides con commento video)

4 - Dispense dettagliate

5 - Guida allo studio

6 - Materiale audio

7 - Esercizi proposti o svolti

8 - Nessuno

1 - In quantità e durata superiore a due terzi delle lezioni

previste

2 - In quantità e durata comprese fra un terzo e due terzi

delle lezioni previste

3 - In quantità e durata inferiore a un terzo delle lezioni

previste

4 - No

1 - In diretta con interazione

Tab. 10: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e per Dipartimento (didattica a 

distanza)

Dipartimento

18 - Attivazione forme di didattica a distanza

19 - Tipologia di materiale pubblicato *

Totale questionari rilevati

Quesito/risposta

20 - Predisposizione di videolezioni (mod.

sincrona e non)

23 - Tipologia di videolezioni predisposta
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   3.188      1.243      1.890         910      1.665      3.950         408         475      2.530         192         717   

% % % % % % % % % % %

97,4 89,3 96,9 97,9 97,1 98,0 97,8 97,9 96,8 97,9 98,6

2,6 10,7 3,1 2,1 2,9 2,0 2,2 2,1 3,2 2,1 1,4

49,2 52,9 51,6 48,0 47,4 52,5 54,4 42,7 43,9 37,5 36,7

15,9 63,1 10,6 11,5 11,2 12,4 12,5 9,1 10,1 7,8 7,0

64,3 61,5 59,6 61,8 65,3 67,4 65,9 64,6 63,8 54,7 65,0

20,2 32,4 13,6 24,7 21,1 20,1 23,3 17,9 14,1 18,8 19,7

9,9 12,4 8,9 10,8 9,3 9,4 5,9 5,1 3,9 5,2 5,7

12,9 41,5 9,5 10,8 10,3 9,8 3,9 4,0 4,1 1,0 3,5

17,5 20,8 21,5 9,8 19,0 17,6 20,3 12,2 11,7 5,7 4,9

4,8 3,8 7,2 7,7 5,8 4,1 5,2 9,9 8,5 12,0 9,9

65,6 42,8 65,6 74,1 69,2 76,0 77,6 72,9 75,7 83,7 88,1

28,5 29,8 27,4 17,7 22,9 16,7 16,5 19,6 16,9 9,5 5,6

3,1 13,6 3,1 2,7 2,6 3,4 1,7 3,4 3,9 2,6 2,0

2,9 13,8 4,0 5,5 5,3 3,9 4,2 4,1 3,4 4,2 4,4

82,6 37,6 85,0 78,3 79,8 84,5 82,5 80,8 80,9 86,8 90,2
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Dipartimento

Quesito/risposta

2 - In diretta senza interazione

3 - In forma registrata con sessioni di discussione

4 - In forma registrata senza sessioni di discussione

5 - Nessuna

1 - Non dispongo di un PC/Tablet

2 - Non dispongo di webcam o microfono

3 - Non dispongo di connessione adeguata

4 - Ho difficoltà ad accedere alla piattaforma

5 - Altro

6 - Non ho riscontrato difficoltà

1 - Difficoltà di interazione con il docente rispetto alla

tradizionale didattica in presenza

2 - Difficoltà a reperire i testi e il materiale necessario 

per

il corso

3 - Il docente tende a spiegare gli argomenti troppo

rapidamente, rispetto a quanto avviene a lezione

4 - Il docente non ha mostrato dimestichezza 

nell’utilizzo

della piattaforma

5 - Altro

6 - Non ho riscontrato difficoltà

1 - Sì

2 - No

1 - Decisamente no

26  - Predisposizione ricevimento modalità

telematica

27  - Adeguatezza del materiale prodotto nel

sostituire la didattica in presenza

24  - Principali criticità tecniche nelle videolezioni *

23 - Tipologia di videolezioni predisposta

25  - Principali criticità didattiche nelle

videolezioni
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2,6 3,8 2,5 2,2 1,2 2,8 3,0 2,1 2,4 3,2 1,7

8,6 30,8 6,6 10,4 9,7 6,2 8,2 8,1 7,8 6,8 2,8

3,5 17,4 3,0 4,3 3,8 3,3 4,5 6,4 6,2 1,1 1,8

2,7 10,5 3,0 4,8 5,6 3,2 1,7 2,6 2,7 2,1 3,5

1,9 0,6 2,0 2,4 2,7 1,1 2,7 2,5 1,3 1,1

1,1 0,6 2,1 0,6 1,6 1,1 1,7 2,1 1,9 1,0 1,1

12,7 3,7 14,1 12,1 13,9 9,8 12,8 9,7 11,3 9,9 14,4

3,0 1,9 3,4 2,1 2,8 1,5 2,9 2,3 2,8 3,1 2,5

8,2 8,2 8,1 9,1 9,6 7,1 11,0 9,5 8,6 8,9 6,7

75,1 78,8 73,1 75,5 72,8 80,4 71,3 75,8 75,8 77,1 76,0

9,2 3,1 13,5 10,7 7,3 10,8 16,5 12,2 11,3 13,7 16,3

2,7 2,4 3,4 4,6 3,1 2,6 5,7 2,3 2,9 6,8 5,2

5,9 2,1 4,6 3,0 3,5 6,4 12,7 7,5 7,8 3,7 5,5

2,0 0,3 1,8 1,2 2,5 1,7 2,5 3,2 3,7 3,7 1,3

6,9 8,6 6,9 8,0 8,1 5,4 7,5 7,2 7,8 6,8 4,9

73,3 83,5 69,8 72,5 75,5 73,2 55,1 67,6 66,5 65,3 66,9

86,1 85,2 86,0 96,9 92,3 90,3 83,3 82,1 83,9 96,9 94,0

13,9 14,8 14,0 3,1 7,7 9,7 16,7 17,9 16,1 3,1 6,0

2,7 1,7 2,8 2,0 2,0 2,3 3,4 3,6 5,2 4,7 4,3
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Dipartimento

Quesito/risposta

2 -  Più no che si

3 -  Più si che no

4 - Decisamente si

27  - Adeguatezza del materiale prodotto nel

sostituire la didattica in presenza

* La domanda ammette più di una risposta, per cui la percentuale è calcolata rispetto al totale dei questionari 

compilati.
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7,2 4,5 8,6 4,8 6,0 7,2 11,3 12,8 12,5 14,6 9,3

49,9 44,5 49,4 47,1 48,6 51,9 52,2 47,4 50,2 51,6 42,7

40,1 49,3 39,2 46,0 43,4 38,6 33,1 36,2 32,2 29,2 43,7
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1 - Sì

2 - No

1 - Slides

2 - Slides con commento audio

3 - Videolezioni (o slides con commento video)

4 - Dispense dettagliate

5 - Guida allo studio

6 - Materiale audio

7 - Esercizi proposti o svolti

8 - Nessuno

1 - In quantità e durata superiore a due terzi delle lezioni

previste

2 - In quantità e durata comprese fra un terzo e due terzi

delle lezioni previste

3 - In quantità e durata inferiore a un terzo delle lezioni

previste

4 - No

1 - In diretta con interazione

Tab. 10: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e per Dipartimento (didattica a 

distanza)

Dipartimento

18 - Attivazione forme di didattica a distanza

19 - Tipologia di materiale pubblicato *

Totale questionari rilevati

Quesito/risposta

20 - Predisposizione di videolezioni (mod.

sincrona e non)

23 - Tipologia di videolezioni predisposta
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      355      1.583      1.269      2.308         198         483          49         580         631         111         112   

% % % % % % % % % % %

99,7 97,1 97,2 97,4 97,0 97,5 95,9 96,9 97,0 92,8 100,0

0,3 2,9 2,8 2,6 3,0 2,5 4,1 3,1 3,0 7,2

60,3 27,9 37,4 50,0 45,0 25,1 61,2 37,6 51,4 23,4 60,7

9,0 6,9 12,5 9,2 10,1 4,8 6,1 10,0 7,9 6,3 4,5

58,9 62,0 58,8 48,2 47,5 54,7 51,0 59,8 46,4 64,0 49,1

15,8 26,2 21,0 27,6 30,8 31,7 28,6 25,3 33,6 20,7 33,0

7,3 5,4 6,5 5,2 7,1 8,1 5,5 6,2 3,6 2,7

3,9 4,0 7,6 4,1 1,0 4,1 8,2 7,2 3,8 4,5 3,6

9,9 6,1 5,1 3,9 3,0 10,4 8,2 5,5 2,7 5,4 11,6

2,8 7,3 10,3 7,5 5,6 11,0 10,2 8,8 5,9 6,3 2,7

91,8 83,0 82,5 76,6 82,9 87,6 87,5 86,4 86,2 83,2 85,7

5,6 12,4 11,5 15,7 11,4 7,4 4,2 4,9 7,6 7,5 8,0

1,7 1,5 1,3 2,4 1,6 1,1 4,2 1,2 0,8 1,9

0,8 3,0 4,7 5,2 4,1 4,0 4,2 7,5 5,4 7,5 6,3

91,8 89,4 87,1 89,3 93,8 90,9 87,5 86,4 93,7 86,0 90,2
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Dipartimento

Quesito/risposta

2 - In diretta senza interazione

3 - In forma registrata con sessioni di discussione

4 - In forma registrata senza sessioni di discussione

5 - Nessuna

1 - Non dispongo di un PC/Tablet

2 - Non dispongo di webcam o microfono

3 - Non dispongo di connessione adeguata

4 - Ho difficoltà ad accedere alla piattaforma

5 - Altro

6 - Non ho riscontrato difficoltà

1 - Difficoltà di interazione con il docente rispetto alla

tradizionale didattica in presenza

2 - Difficoltà a reperire i testi e il materiale necessario 

per

il corso

3 - Il docente tende a spiegare gli argomenti troppo

rapidamente, rispetto a quanto avviene a lezione

4 - Il docente non ha mostrato dimestichezza 

nell’utilizzo

della piattaforma

5 - Altro

6 - Non ho riscontrato difficoltà

1 - Sì

2 - No

1 - Decisamente no

26  - Predisposizione ricevimento modalità

telematica

27  - Adeguatezza del materiale prodotto nel

sostituire la didattica in presenza

24  - Principali criticità tecniche nelle videolezioni *

23 - Tipologia di videolezioni predisposta

25  - Principali criticità didattiche nelle

videolezioni
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2,3 2,2 3,3 2,4 2,3 1,6 0,7 1,9 6,3

2,0 3,7 3,3 3,0 2,1 1,9 4,2 2,4 1,5 2,8 0,9

4,0 2,7 2,1 1,7 1,6 1,9 4,2 3,7 1,1 1,9 0,9

2,0 4,2 3,7 2,6 2,9 4,2 5,9 3,1 7,5 1,8

1,1 0,7 1,9 1,5 0,5 1,9 2,0 1,0 2,1 1,8

1,7 1,3 1,8 2,0 1,0 1,2 1,2 0,8 0,9

13,8 9,2 12,1 13,3 12,1 13,3 8,5 13,3 11,7 4,5

2,3 2,7 1,7 2,9 1,0 2,7 4,1 2,9 0,6 2,7

5,1 11,0 9,7 8,5 8,1 5,2 6,1 9,0 8,7 9,9 6,3

79,7 75,7 73,4 73,5 75,8 77,9 87,8 78,8 73,9 72,1 88,4

16,4 8,8 11,5 10,4 6,2 8,6 6,3 12,6 10,4 18,7 13,4

2,5 1,7 2,6 3,2 7,3 5,1 8,3 2,8 4,6 4,7 0,9

13,8 5,7 3,9 6,8 3,6 4,0 2,4 3,1 1,9 3,6

4,0 3,0 1,8 1,9 2,1 1,1 1,2 2,0 0,9 0,9

4,2 7,3 5,5 7,2 8,8 2,7 6,3 6,3 5,4 4,7 5,4

59,0 73,6 74,7 70,4 72,0 78,5 79,2 74,7 74,6 69,2 75,9

98,0 93,9 92,1 90,1 94,4 93,8 100,0 94,5 97,9 95,5 100,0

2,0 6,1 7,9 9,9 5,6 6,2 5,5 2,1 4,5

3,7 2,5 2,0 3,8 2,5 2,1 2,1 3,8 5,4 1,8
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Dipartimento

Quesito/risposta

2 -  Più no che si

3 -  Più si che no

4 - Decisamente si

27  - Adeguatezza del materiale prodotto nel

sostituire la didattica in presenza

* La domanda ammette più di una risposta, per cui la percentuale è calcolata rispetto al totale dei questionari 

compilati.
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9,0 6,4 7,0 7,4 7,6 6,0 8,4 7,8 7,2

50,1 44,6 38,3 42,2 38,4 37,3 36,7 37,2 42,6 41,4 42,0

37,2 46,5 52,6 46,6 51,5 54,7 63,3 52,2 45,8 45,9 56,3
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1 - Sì

2 - No

1 - Slides

2 - Slides con commento audio

3 - Videolezioni (o slides con commento video)

4 - Dispense dettagliate

5 - Guida allo studio

6 - Materiale audio

7 - Esercizi proposti o svolti

8 - Nessuno

1 - In quantità e durata superiore a due terzi delle lezioni

previste

2 - In quantità e durata comprese fra un terzo e due terzi

delle lezioni previste

3 - In quantità e durata inferiore a un terzo delle lezioni

previste

4 - No

1 - In diretta con interazione

Tab. 10: Sintesi dei risultati della rilevazione aggregati per CdS e per Dipartimento (didattica a 

distanza)

Dipartimento

18 - Attivazione forme di didattica a distanza

19 - Tipologia di materiale pubblicato *

Totale questionari rilevati

Quesito/risposta

20 - Predisposizione di videolezioni (mod.

sincrona e non)

23 - Tipologia di videolezioni predisposta

A
T

EN
EO

A
T

EN
EO

  107.528   

%

97,1

2,9

42,3

9,1

65,6

19,8

5,6

5,8

17,1

6,6

72,9

19,9

3

4,2

83,8
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Dipartimento

Quesito/risposta

2 - In diretta senza interazione

3 - In forma registrata con sessioni di discussione

4 - In forma registrata senza sessioni di discussione

5 - Nessuna

1 - Non dispongo di un PC/Tablet

2 - Non dispongo di webcam o microfono

3 - Non dispongo di connessione adeguata

4 - Ho difficoltà ad accedere alla piattaforma

5 - Altro

6 - Non ho riscontrato difficoltà

1 - Difficoltà di interazione con il docente rispetto alla

tradizionale didattica in presenza

2 - Difficoltà a reperire i testi e il materiale necessario 

per

il corso

3 - Il docente tende a spiegare gli argomenti troppo

rapidamente, rispetto a quanto avviene a lezione

4 - Il docente non ha mostrato dimestichezza 

nell’utilizzo

della piattaforma

5 - Altro

6 - Non ho riscontrato difficoltà

1 - Sì

2 - No

1 - Decisamente no

26  - Predisposizione ricevimento modalità

telematica

27  - Adeguatezza del materiale prodotto nel

sostituire la didattica in presenza

24  - Principali criticità tecniche nelle videolezioni *

23 - Tipologia di videolezioni predisposta

25  - Principali criticità didattiche nelle

videolezioni
A

T
EN

EO
A

T
EN

EO

2,2

7

3,7

3,3

1,5

1,7

11,3

2,4

8,3

76,4

10,7

3

5,8

1,9

6,7

71,9

88,7

11,3

2,9
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Dipartimento

Quesito/risposta

2 -  Più no che si

3 -  Più si che no

4 - Decisamente si

27  - Adeguatezza del materiale prodotto nel

sostituire la didattica in presenza

* La domanda ammette più di una risposta, per cui la percentuale è calcolata rispetto al totale dei questionari 

compilati.
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7,7

47,9

41,5
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Numero di laureati 177 139 292 241 157 45 44 102 59 61 95 205 171 19 26

Hanno compilato il questionario 166 131 276 231 151 43 36 97 57 58 93 196 165 18 25

Tasso di compilazione 93,8 94,2 94,5 95,9 96,2 95,6 81,8 95,1 96,6 95,1 97,9 95,6 96,5 94,7 96,2

GIUDIZI SULL'ESPERIENZA UNIVERSITARIA

Sono complessivamente soddisfatti del corso di laurea (%)                              

Decisamente sì 38,0 41,2 38,8 37,2 39,1 51,2 30,6 44,3 47,4 31,0 26,9 19,4 38,8 72,2 60

Più sì che no 54,8 50,4 52,5 54,1 51,7 39,5 41,7 44,3 50,9 58,6 59,1 57,1 49,7 27,8 32

Più no che sì 6,0 6,9 5,8 5,6 6,6 4,7 27,8 11,3 - 8,6 12,9 21,4 10,9 - -

Decisamente no 0,6 - 2,2 0,9 2,0 2,3 - - - 1,7 1,1 2,0 0,6 - 4

Sono soddisfatti dei rapporti con i docenti in generale (%)                              

Decisamente sì 16,3 17,6 14,1 18,6 27,8 32,6 30,6 17,5 19,3 20,7 16,1 17,9 28,5 50 44

Più sì che no 71,1 73,3 70,3 69,7 68,9 62,8 52,8 61,9 63,2 65,5 52,7 61,2 61,2 50 40

Più no che sì 10,8 9,2 14,5 9,1 2,6 4,7 13,9 15,5 17,5 12,1 31,2 20,4 9,7 - 12

Decisamente no 0,6 - 0,4 1,7 - - 2,8 3,1 - 1,7 - - 0,6 - -

Sono soddisfatti dei rapporti con gli studenti (%)                              

Decisamente sì 55,4 51,1 52,5 47,2 53,0 53,5 47,2 60,8 50,9 58,6 52,7 55,6 57,0 61,1 52

Più sì che no 40,4 42,7 39,9 43,3 37,1 37,2 44,4 30,9 43,9 39,7 39,8 36,2 38,2 27,8 36

Più no che sì 3,0 4,6 6,5 6,9 8,6 4,7 5,6 4,1 3,5 1,7 6,5 6,1 3,0 11,1 8

Decisamente no - 1,5 0,4 1,7 0,7 4,7 2,8 2,1 1,8 - 1,1 1,0 1,8 - -

Hanno utilizzato le aule (%) 98,8 100,0 98,6 99,6 97,4 97,7 94,4 99,0 100,0 98,3 98,9 99,0 100,0 100 96

Valutazione delle aule  (per 100 fruitori)                              

Sempre o quasi sempre adeguate 26,8 35,1 36,4 37,4 22,4 26,2 64,7 31,3 33,3 31,6 38,0 14,9 20,6 55,6 50

Spesso adeguate 55,5 56,5 53,3 56,1 44,2 61,9 32,4 57,3 59,6 47,4 47,8 65,5 58,8 38,9 25

Raramente adeguate 17,1 7,6 9,6 6,5 29,9 11,9 2,9 11,5 5,3 19,3 13,0 19,1 20,6 5,6 16,7

Mai adeguate 0,6 0,8 0,7 - 3,4 - - - 1,8 1,8 1,1 0,5 - - 8,3

Hanno utilizzato le postazioni informatiche (%) 37,3 92,4 67,4 67,1 64,2 48,8 83,3 100,0 98,2 77,6 82,8 93,4 96,4 100 92

Non le hanno utilizzate nonostante fossero presenti 17,5 5,3 29,0 29,0 31,8 41,9 13,9 - 1,8 19,0 17,2 5,1 2,4 - 4

Non le hanno utilizzate in quanto non presenti 44,0 2,3 3,3 3,9 3,3 9,3 2,8 - - 3,4 - 1,0 0,6 - -

Valutazione delle postazioni informatiche  (per 100 fruitori)                              

Tabella 11:  Sintesi dei risultati della rilevazione AlmaLaurea su 

profilo dei laureati, riferiti alla sezione "7. Giudizi sull'esperienza 

universitaria" (Indagine 2021, anno di laurea 2020): Lauree 

triennali 
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In numero adeguato 37,1 40,5 57,5 56,8 48,5 57,1 66,7 49,5 46,4 57,8 61,0 61,7 71,7 77,8 69,6

In numero inadeguato 62,9 59,5 42,5 43,2 51,5 42,9 33,3 50,5 53,6 42,2 39,0 38,3 28,3 22,2 30,4

Hanno utilizzato i servizi di biblioteca (prestito/consultazione, 

orari di apertura, ...) (%) 97,6 94,7 90,2 87,4 91,4 90,7 97,2 77,3 91,2 81,0 90,3 93,4 98,8 94,4 72

Valutazione dei servizi di biblioteca (prestito/consultazione, orari 

di apertura ...)  (per 100 fruitori)                              

Decisamente positiva 42,0 32,3 39,4 47,5 46,4 43,6 54,3 54,7 51,9 59,6 44,0 44,8 49,7 82,4 55,6

Abbastanza positiva 56,2 62,9 58,2 49,5 50,7 53,8 40,0 44,0 46,2 38,3 53,6 52,5 46,0 11,8 38,9

Abbastanza negativa 1,9 4,8 2,0 2,5 2,9 2,6 5,7 1,3 1,9 - 2,4 2,7 4,3 5,9 5,6

Decisamente negativa - - 0,4 0,5 - - - - - 2,1 - - - - -

Hanno utilizzato le attrezzature per le altre attività didattiche 

(laboratori, attività pratiche, ...) (%) 92,8 80,2 62,7 75,3 82,1 65,1 75,0 71,1 77,2 91,4 65,6 84,2 90,3 94,4 96

Valutazione delle attrezzature per le altre attività didattiche 

(laboratori, attività pratiche, …)  (per 100 fruitori)                              

Sempre o quasi sempre adeguate 14,3 19,0 20,8 26,4 16,9 32,1 51,9 24,6 13,6 20,8 29,5 23,6 30,9 64,7 41,7

Spesso adeguate 53,9 59,0 55,5 55,7 25,0 60,7 33,3 49,3 68,2 50,9 45,9 53,3 54,4 29,4 41,7

Raramente adeguate 28,6 19,0 22,0 14,4 45,2 7,1 14,8 24,6 18,2 18,9 14,8 20,0 14,1 5,9 16,7

Mai adeguate 3,2 2,9 1,7 3,4 12,9 - - 1,4 - 9,4 9,8 3,0 0,7 - -

Hanno utilizzato gli spazi dedicati allo studio individuale (%) 96,4 92,4 91,3 55,4 88,1 51,2 91,7 82,5 87,7 86,2 86,0 52,0 61,2 72,2 88

Non li hanno utilizzati nonostante fossero presenti - 4,6 5,4 20,8 7,3 20,9 8,3 12,4 5,3 10,3 9,7 11,7 11,5 5,6 8

Non li hanno utilizzati in quanto non presenti 1,2 3,1 2,9 23,8 4,6 27,9 - 4,1 7,0 3,4 4,3 35,2 27,3 22,2 -

Valutazione degli spazi dedicati allo studio individuale  (per 100 

fruitori)                              

Adeguati 43,1 37,2 42,1 64,1 66,9 59,1 66,7 60,0 36,0 42,0 48,8 50,0 54,5 76,9 63,6

Inadeguati 56,9 62,8 57,9 35,9 33,1 40,9 33,3 40,0 64,0 58,0 51,3 50,0 45,5 23,1 36,4

Hanno ritenuto l'organizzazione degli esami (appelli, orari, 

informazioni, prenotazioni, ...) soddisfacente (%)                              

Sempre o quasi sempre 16,3 29,8 26,8 32,9 39,7 60,5 38,9 26,8 28,1 34,5 18,3 17,9 30,3 72,2 60

Per più della metà degli esami 60,8 55,7 56,5 53,2 48,3 34,9 47,2 33,0 33,3 41,4 34,4 60,7 48,5 16,7 32

Per meno della metà degli esami 19,9 13,0 13,8 12,1 10,6 - 5,6 25,8 31,6 19,0 33,3 17,3 19,4 11,1 -

Mai o quasi mai 1,8 1,5 2,9 0,4 1,3 4,7 8,3 14,4 5,3 5,2 12,9 3,6 1,8 - 8

Hanno ritenuto il carico di studio degli insegnamenti adeguato 

alla durata del corso di studio (%)                              

Decisamente sì 19,3 41,2 41,7 42,9 51,0 48,8 41,7 48,5 21,1 29,3 29,0 30,1 30,3 66,7 40

Più sì che no 57,2 51,1 49,6 47,6 42,4 46,5 36,1 38,1 52,6 44,8 39,8 52,0 53,3 27,8 56
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Più no che sì 21,1 6,1 8,0 7,4 6,6 2,3 16,7 12,4 22,8 19,0 26,9 14,3 15,2 5,6 4

Decisamente no 2,4 0,8 0,4 1,7 - 2,3 2,8 1,0 3,5 6,9 3,2 3,1 - - -

Si iscriverebbero di nuovo all'università? (%)                              

Sì, allo stesso corso dell'Ateneo 80,1 69,5 78,6 68,0 68,9 74,4 52,8 70,1 77,2 69,0 52,7 45,4 66,1 94,4 72

Sì, ma ad un altro corso dell'Ateneo 3,0 13,0 5,4 12,6 10,6 9,3 25,0 1,0 5,3 12,1 6,5 21,4 17,0 - -

Sì, allo stesso corso ma in un altro Ateneo 7,8 11,5 8,7 8,7 4,6 11,6 5,6 15,5 12,3 8,6 32,3 14,3 7,3 5,6 16

Sì, ma ad un altro corso e in un altro Ateneo 6,6 5,3 4,7 9,5 9,3 2,3 11,1 8,2 5,3 8,6 7,5 17,3 7,3 - 4

Non si iscriverebbero più all'università 1,2 0,8 2,2 1,3 6,6 2,3 5,6 5,2 - - 1,1 1,0 2,4 - 4

* Corso di laurea di recente attivazione che non ha ancora laureati nel 2020.

** Corso di laurea ad esaurimento.
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Dipartimento

Quesito/risposta

Numero di laureati

Hanno compilato il questionario

Tasso di compilazione

GIUDIZI SULL'ESPERIENZA UNIVERSITARIA

Sono complessivamente soddisfatti del corso di laurea (%)

Decisamente sì

Più sì che no

Più no che sì

Decisamente no

Sono soddisfatti dei rapporti con i docenti in generale (%)

Decisamente sì

Più sì che no

Più no che sì

Decisamente no

Sono soddisfatti dei rapporti con gli studenti (%)

Decisamente sì

Più sì che no

Più no che sì

Decisamente no

Hanno utilizzato le aule (%)

Valutazione delle aule  (per 100 fruitori)

Sempre o quasi sempre adeguate

Spesso adeguate

Raramente adeguate

Mai adeguate

Hanno utilizzato le postazioni informatiche (%)

Non le hanno utilizzate nonostante fossero presenti

Non le hanno utilizzate in quanto non presenti

Valutazione delle postazioni informatiche  (per 100 fruitori)

Tabella 11:  Sintesi dei risultati della rilevazione AlmaLaurea su 

profilo dei laureati, riferiti alla sezione "7. Giudizi sull'esperienza 

universitaria" (Indagine 2021, anno di laurea 2020): Lauree 

triennali 
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98 9 18 29 135 46 346 17 27 42 23 196 70 53 107 3077

93 9 18 29 129 46 333 16 27 40 21 177 64 48 105 2924

94,9 100,0 100,0 100,0 95,6 100 96,2 94,1 100 95,2 91,3 90,3 91,4 90,6 98,1 95,0

                               

44,1 66,7 11,1 65,5 58,9 37 52,9 37,5 63 32,5 33,3 35,6 50,0 68,8 53,3 41,8

50,5 33,3 77,8 31,0 37,2 50 42 56,3 33,3 65,0 47,6 52,5 42,2 27,1 41,9 49,0

3,2 - 11,1 3,4 3,9 13 5,1 6,3 3,7 2,5 19,0 9,6 6,3 4,2 4,8 7,8

2,2 - - - - - - - - - - 1,1 1,6 - - 0,9

                               

21,5 33,3 22,2 48,3 26,4 26,1 27,6 31,3 40,7 10,0 9,5 15,8 23,4 50,0 25,7 22,7

69,9 55,6 72,2 51,7 62 58,7 62,8 56,3 59,3 82,5 76,2 68,4 67,2 47,9 63,8 64,8

6,5 - 5,6 - 9,3 15,2 9,3 12,5 - 7,5 14,3 15,3 9,4 2,1 10,5 11,5

1,1 11,1 - - 2,3 - - - - - - 0,6 - - - 0,6

                               

47,3 77,8 66,7 55,2 53,5 43,5 53,8 62,5 59,3 40,0 38,1 47,5 43,8 52,1 45,7 52,2

40,9 22,2 33,3 37,9 41,9 45,7 41,1 25 40,7 52,5 57,1 44,6 46,9 37,5 48,6 40,7

10,8 - - 6,9 2,3 10,9 3,9 6,3 - 7,5 4,8 6,8 7,8 10,4 4,8 5,6

- - - - 2,3 - 0,9 6,3 - - - 1,1 1,6 - 1,0 1,1

100,0 100,0 100,0 100,0 98,4 97,8 95,5 62,5 100 100,0 100,0 99,4 100,0 100,0 100,0 98,5

                               

51,6 44,4 27,8 48,3 31,5 15,6 28,6 70 33,3 42,5 38,1 45,5 46,9 50,0 26,7 33,1

43,0 44,4 66,7 51,7 55,1 60 54,1 30 55,6 45,0 57,1 50,0 46,9 43,8 57,1 53,3

4,3 11,1 5,6 - 12,6 24,4 16,4 - 11,1 10,0 4,8 4,0 4,7 6,3 16,2 12,7

1,1 - - - 0,8 - 0,9 - - 2,5 - 0,6 1,6 - - 0,8

90,3 88,9 94,4 69,0 84,5 84,8 93,1 81,3 66,7 57,5 90,5 71,2 79,7 77,1 85,7 79,2

8,6 11,1 5,6 31,0 11,6 13 5,1 18,8 29,6 40,0 9,5 24,9 17,2 22,9 10,5 15,8

1,1 - - - 3,1 2,2 1,8 - 3,7 2,5 - 4,0 3,1 - 3,8 4,7
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Dipartimento

Quesito/risposta

In numero adeguato

In numero inadeguato

Hanno utilizzato i servizi di biblioteca (prestito/consultazione, 

orari di apertura, ...) (%)

Valutazione dei servizi di biblioteca (prestito/consultazione, orari 

di apertura ...)  (per 100 fruitori)

Decisamente positiva

Abbastanza positiva

Abbastanza negativa

Decisamente negativa

Hanno utilizzato le attrezzature per le altre attività didattiche 

(laboratori, attività pratiche, ...) (%)

Valutazione delle attrezzature per le altre attività didattiche 

(laboratori, attività pratiche, …)  (per 100 fruitori)

Sempre o quasi sempre adeguate

Spesso adeguate

Raramente adeguate

Mai adeguate

Hanno utilizzato gli spazi dedicati allo studio individuale (%)

Non li hanno utilizzati nonostante fossero presenti

Non li hanno utilizzati in quanto non presenti

Valutazione degli spazi dedicati allo studio individuale  (per 100 

fruitori)

Adeguati

Inadeguati

Hanno ritenuto l'organizzazione degli esami (appelli, orari, 

informazioni, prenotazioni, ...) soddisfacente (%)

Sempre o quasi sempre

Per più della metà degli esami

Per meno della metà degli esami

Mai o quasi mai

Hanno ritenuto il carico di studio degli insegnamenti adeguato 

alla durata del corso di studio (%)

Decisamente sì

Più sì che no
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65,5 75,0 47,1 70,0 66,1 59 62,3 92,3 94,4 47,8 63,2 49,2 60,8 56,8 46,7 58,0

34,5 25,0 52,9 30,0 33,9 41 37,7 7,7 5,6 52,2 36,8 50,8 39,2 43,2 53,3 42,0

87,1 88,9 83,3 69,0 80,6 87 80,2 62,5 88,9 97,5 81,0 97,2 98,4 97,9 98,1 89,7

                               

44,4 75,0 40,0 45,0 44,2 27,5 44,9 60 62,5 43,6 29,4 39,5 54,0 48,9 41,7 44,9

49,4 25,0 60,0 45,0 48,1 65 49,4 40 37,5 56,4 70,6 58,1 44,4 46,8 53,4 51,5

3,7 - - 10,0 5,8 2,5 4,5 - - - - 2,3 - 4,3 4,9 3,1

2,5 - - - 1,9 5 1,1 - - - - - 1,6 - - 0,5

98,9 100,0 100,0 100,0 82,9 78,3 83,5 56,3 70,4 55,0 76,2 58,8 65,6 79,2 84,8 78,6

                               

41,3 66,7 33,3 55,2 33,6 11,1 27 55,6 36,8 31,8 12,5 20,2 42,9 44,7 23,6 26,7

52,2 22,2 61,1 37,9 47,7 58,3 56,5 33,3 47,4 40,9 68,8 51,0 40,5 44,7 52,8 51,2

4,3 11,1 5,6 6,9 15 25 15,8 11,1 10,5 22,7 12,5 26,0 16,7 7,9 20,2 19,0

2,2 - - - 3,7 5,6 0,7 - 5,3 4,5 6,3 2,9 - 2,6 3,4 3,1

88,2 100,0 66,7 75,9 80,6 71,7 76,3 43,8 85,2 95,0 81,0 92,7 70,3 60,4 70,5 78,1

5,4 - 11,1 6,9 14 15,2 18,3 56,3 11,1 5,0 9,5 2,8 12,5 14,6 5,7 10,4

6,5 - 22,2 17,2 3,9 10,9 5,4 - 3,7 - 9,5 4,5 17,2 25,0 23,8 11,0

                               

35,4 88,9 75,0 27,3 59,6 33,3 52,4 100 56,5 57,9 58,8 67,7 64,4 65,5 56,8 53,0

64,6 11,1 25,0 72,7 40,4 66,7 47,6 - 43,5 42,1 41,2 32,3 35,6 34,5 43,2 47,0

                               

41,9 33,3 44,4 58,6 40,3 19,6 36,3 50 33,3 40,0 14,3 25,4 45,3 68,8 43,8 32,7

50,5 55,6 38,9 34,5 49,6 56,5 47,7 43,8 48,1 55,0 57,1 55,4 39,1 27,1 43,8 49,2

5,4 11,1 16,7 6,9 9,3 23,9 14,4 6,3 18,5 5,0 19,0 15,3 10,9 4,2 11,4 14,8

2,2 - - - 0,8 - 1,5 - - - 9,5 4,0 3,1 - 1,0 2,9

                               

41,9 44,4 38,9 69,0 51,9 34,8 48,6 43,8 51,9 45,0 28,6 25,4 35,9 56,3 41,9 39,6

44,1 44,4 44,4 20,7 39,5 50 45 43,8 40,7 47,5 47,6 56,5 51,6 37,5 50,5 47,4
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Dipartimento

Quesito/risposta

Più no che sì

Decisamente no

Si iscriverebbero di nuovo all'università? (%)

Sì, allo stesso corso dell'Ateneo

Sì, ma ad un altro corso dell'Ateneo

Sì, allo stesso corso ma in un altro Ateneo

Sì, ma ad un altro corso e in un altro Ateneo

Non si iscriverebbero più all'università

* Corso di laurea di recente attivazione che non ha ancora laureati nel 2020.

** Corso di laurea ad esaurimento.
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4,3 - 5,6 - - - - - 3,7 - - 4,0 3,1 - 1,9 1,6

                               

75,3 88,9 83,3 93,1 82,2 71,7 72,1 93,8 81,5 65,0 57,1 60,5 75,0 79,2 79,0 70,3

5,4 - 5,6 - 10,9 8,7 18,9 - 11,1 12,5 19,0 14,7 10,9 8,3 7,6 11,3

6,5 - 5,6 6,9 2,3 6,5 3,9 6,3 3,7 17,5 19,0 16,4 9,4 6,3 6,7 9,4

7,5 - 5,6 - 2,3 10,9 3,3 - 3,7 2,5 4,8 7,9 3,1 4,2 5,7 6,7

5,4 11,1 - - 1,6 2,2 1,8 - - 2,5 - - 1,6 2,1 1,0 1,9
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Numero di laureati 117 16 28 46 11 33 108 145 36 58 13 37 38 50 12 32 24

Hanno compilato il questionario 107 14 26 39 11 28 100 133 34 53 12 34 37 46 12 27 21

Tasso di compilazione 91,5 87,5 92,9 84,8 100,0 84,8 92,6 91,7 94,4 91,4 92,3 91,9 97,4 92,0 100,0 84,4 87,5

GIUDIZI SULL'ESPERIENZA UNIVERSITARIA

Sono complessivamente soddisfatti del corso di laurea (%)                                  

Decisamente sì 20,6 14,3 38,5 41,0 36,4 57,1 44,0 44,4 41,2 58,5 58,3 35,3 64,9 50,0 41,7 44,4 57,1

Più sì che no 59,8 71,4 50,0 51,3 45,5 42,9 49,0 47,4 50,0 34,0 41,7 52,9 29,7 43,5 50,0 48,1 33,3

Più no che sì 16,8 7,1 7,7 7,7 18,2 - 6,0 6,8 5,9 7,5 - 11,8 2,7 6,5 8,3 7,4 9,5

Decisamente no 2,8 - 3,8 - - - 1,0 1,5 2,9 - - - 2,7 - - - -

Sono soddisfatti dei rapporti con i docenti in generale (%)                                  

Decisamente sì 7,5 - 23,1 35,9 27,3 46,4 22,0 16,5 20,6 56,6 41,7 32,4 70,3 34,8 33,3 25,9 38,1

Più sì che no 71,0 92,9 69,2 53,8 72,7 50,0 67,0 72,9 73,5 37,7 58,3 55,9 29,7 60,9 66,7 59,3 47,6

Più no che sì 17,8 7,1 7,7 10,3 - 3,6 10,0 8,3 2,9 5,7 - 8,8 - 4,3 - 14,8 14,3

Decisamente no 2,8 - - - - - 1,0 1,5 2,9 - - 2,9 - - - - -

Sono soddisfatti dei rapporti con gli studenti (%)                                  

Decisamente sì 47,7 35,7 57,7 46,2 45,5 57,1 61,0 59,4 41,2 64,2 50,0 44,1 62,2 60,9 58,3 51,9 71,4

Più sì che no 42,1 57,1 38,5 35,9 45,5 42,9 35,0 36,1 52,9 28,3 50,0 47,1 27,0 32,6 41,7 40,7 28,6

Più no che sì 9,3 - 3,8 12,8 9,1 - 2,0 3,0 2,9 5,7 - 8,8 8,1 6,5 - 3,7 -

Decisamente no 0,9 7,1 - 2,6 - - 2,0 0,8 2,9 1,9 - - 2,7 - - 3,7 -

Hanno utilizzato le aule (%) 100,0 100,0 100,0 97,4 100,0 92,9 99,0 100,0 100,0 98,1 83,3 100,0 97,3 97,8 100,0 100,0 100,0

Valutazione delle aule  (per 100 fruitori)                                  

Sempre o quasi sempre adeguate 11,2 7,1 46,2 52,6 45,5 61,5 39,4 40,6 47,1 26,9 20,0 17,6 41,7 40,0 66,7 51,9 38,1

Spesso adeguate 50,5 64,3 42,3 47,4 54,5 34,6 54,5 51,9 47,1 55,8 60,0 41,2 58,3 53,3 33,3 44,4 47,6

Raramente adeguate 35,5 28,6 11,5 - - 3,8 6,1 7,5 5,9 17,3 20,0 38,2 - 6,7 - 3,7 9,5

Mai adeguate 2,8 - - - - - - - - - - 2,9 - - - - 4,8

Tab. 12:  Sintesi dei risultati della rilevazione AlmaLaurea su 

profilo dei laureati, riferiti alla sezione "7. Giudizi sull'esperienza 

universitaria" (Indagine 2021, anno di laurea 2020): Lauree 

magistrali 
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Hanno utilizzato le postazioni informatiche (%) 40,2 35,7 50,0 92,3 90,9 85,7 80,0 90,2 94,1 64,2 66,7 73,5 64,9 80,4 91,7 81,5 76,2

Non le hanno utilizzate nonostante fossero presenti 13,1 42,9 19,2 7,7 9,1 14,3 20,0 7,5 5,9 35,8 33,3 20,6 29,7 17,4 8,3 18,5 23,8

Non le hanno utilizzate in quanto non presenti 46,7 21,4 30,8 - - - - 2,3 - - - 5,9 5,4 2,2 - - -

Valutazione delle postazioni informatiche  (per 100 fruitori)                                  

In numero adeguato 16,3 80,0 30,8 91,7 60,0 66,7 60,0 65,0 71,9 44,1 62,5 44,0 58,3 73,0 63,6 50,0 56,3

In numero inadeguato 83,7 20,0 69,2 8,3 40,0 33,3 40,0 35,0 28,1 55,9 37,5 56,0 41,7 27,0 36,4 50,0 43,8

Hanno utilizzato i servizi di biblioteca (prestito/consultazione, 

orari di apertura, ...) (%) 97,2 92,9 100,0 94,9 100,0 89,3 96,0 91,7 97,1 92,5 100,0 97,1 91,9 89,1 100,0 92,6 76,2

Valutazione dei servizi di biblioteca (prestito/consultazione, orari 

di apertura ...)  (per 100 fruitori)                                  

Decisamente positiva 35,6 53,8 57,7 51,4 45,5 68,0 40,6 43,4 36,4 49,0 33,3 27,3 52,9 61,0 50,0 56,0 50,0

Abbastanza positiva 59,6 46,2 38,5 43,2 45,5 28,0 57,3 54,9 57,6 42,9 58,3 69,7 47,1 39,0 50,0 44,0 50,0

Abbastanza negativa 3,8 - 3,8 5,4 9,1 4,0 2,1 1,6 6,1 6,1 8,3 3,0 - - - - -

Decisamente negativa 1,0 - - - - - - - - 2,0 - - - - - - -

Hanno utilizzato le attrezzature per le altre attività didattiche 

(laboratori, attività pratiche, ...) (%) 90,7 85,7 88,5 89,7 63,6 75,0 72,0 83,5 76,5 67,9 91,7 85,3 73,0 63,0 91,7 77,8 76,2

Valutazione delle attrezzature per le altre attività didattiche 

(laboratori, attività pratiche, …)  (per 100 fruitori)                                  

Sempre o quasi sempre adeguate 5,2 8,3 13,0 34,3 14,3 33,3 30,6 26,1 57,7 19,4 - 6,9 33,3 37,9 18,2 33,3 18,8

Spesso adeguate 38,1 75,0 60,9 45,7 85,7 47,6 45,8 55,9 30,8 63,9 72,7 34,5 44,4 55,2 72,7 52,4 56,3

Raramente adeguate 42,3 16,7 17,4 17,1 - 14,3 20,8 17,1 7,7 11,1 18,2 31,0 18,5 6,9 9,1 9,5 12,5

Mai adeguate 14,4 - 8,7 2,9 - 4,8 2,8 0,9 3,8 5,6 9,1 27,6 3,7 - - 4,8 12,5

Hanno utilizzato gli spazi dedicati allo studio individuale (%) 94,4 100,0 92,3 89,7 100,0 85,7 88,0 94,7 91,2 49,1 75,0 88,2 54,1 63,0 100,0 85,2 90,5

Non li hanno utilizzati nonostante fossero presenti - - - 7,7 - 10,7 7,0 3,0 5,9 17,0 25,0 8,8 29,7 19,6 - 7,4 9,5

Non li hanno utilizzati in quanto non presenti 5,6 - 7,7 2,6 - 3,6 5,0 2,3 2,9 34,0 - 2,9 16,2 17,4 - 7,4 -

Valutazione degli spazi dedicati allo studio individuale  (per 100 

fruitori)                                  

Adeguati 25,7 35,7 33,3 37,1 36,4 83,3 40,9 38,1 41,9 61,5 66,7 60,0 70,0 79,3 50,0 26,1 52,6

Inadeguati 74,3 64,3 66,7 62,9 63,6 16,7 59,1 61,9 58,1 38,5 33,3 40,0 30,0 20,7 50,0 73,9 47,4

Hanno ritenuto l'organizzazione degli esami (appelli, orari, 

informazioni, prenotazioni, ...) soddisfacente (%)                                  

Sempre o quasi sempre 19,6 14,3 38,5 43,6 36,4 64,3 40,0 39,1 47,1 60,4 66,7 32,4 73,0 58,7 83,3 33,3 33,3

Per più della metà degli esami 54,2 78,6 53,8 48,7 54,5 32,1 44,0 51,9 50,0 35,8 33,3 55,9 24,3 39,1 8,3 55,6 42,9

Per meno della metà degli esami 20,6 7,1 7,7 7,7 9,1 3,6 16,0 7,5 2,9 3,8 - 11,8 2,7 2,2 8,3 7,4 19,0

Mai o quasi mai 5,6 - - - - - - 1,5 - - - - - - - 3,7 4,8

Hanno ritenuto il carico di studio degli insegnamenti adeguato alla 

durata del corso di studio (%)                                  

Decisamente sì 16,8 28,6 30,8 64,1 36,4 82,1 47,0 61,7 50,0 67,9 66,7 44,1 81,1 65,2 33,3 33,3 38,1

Più sì che no 34,6 42,9 50,0 30,8 54,5 17,9 46,0 34,6 47,1 28,3 33,3 55,9 18,9 32,6 41,7 51,9 42,9

Più no che sì 34,6 28,6 19,2 5,1 9,1 - 6,0 3,8 2,9 3,8 - - - 2,2 16,7 7,4 9,5

Decisamente no 14,0 - - - - - 1,0 - - - - - - - 8,3 7,4 9,5

Si iscriverebbero di nuovo all'università? (%)                                  

Sì, allo stesso corso dell'Ateneo 58,9 100,0 80,8 74,4 81,8 89,3 85,0 74,4 70,6 90,6 83,3 61,8 86,5 80,4 75,0 81,5 85,7

Sì, ma ad un altro corso dell'Ateneo 2,8 - 3,8 10,3 - - 2,0 10,5 2,9 - - 8,8 2,7 2,2 8,3 7,4 4,8

Sì, allo stesso corso ma in un altro Ateneo 29,0 - 11,5 5,1 9,1 3,6 9,0 9,8 17,6 5,7 - 5,9 5,4 8,7 8,3 3,7 4,8
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Sì, ma ad un altro corso e in un altro Ateneo 5,6 - 3,8 7,7 9,1 - 2,0 2,3 5,9 - - 11,8 2,7 4,3 - 7,4 -

Non si iscriverebbero più all'università 3,7 - - 2,6 - 7,1 2,0 3,0 2,9 3,8 8,3 11,8 2,7 4,3 8,3 - 4,8

* Corso di laurea di recente attivazione che non ha ancora laureati nel 2020.

** Corso di laurea ad esaurimento.
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Dipartimento

Quesito/risposta

Numero di laureati

Hanno compilato il questionario

Tasso di compilazione

GIUDIZI SULL'ESPERIENZA UNIVERSITARIA

Sono complessivamente soddisfatti del corso di laurea (%)

Decisamente sì

Più sì che no

Più no che sì

Decisamente no

Sono soddisfatti dei rapporti con i docenti in generale (%)

Decisamente sì

Più sì che no

Più no che sì

Decisamente no

Sono soddisfatti dei rapporti con gli studenti (%)

Decisamente sì

Più sì che no

Più no che sì

Decisamente no

Hanno utilizzato le aule (%)

Valutazione delle aule  (per 100 fruitori)

Sempre o quasi sempre adeguate

Spesso adeguate

Raramente adeguate

Mai adeguate

Tab. 12:  Sintesi dei risultati della rilevazione AlmaLaurea su 

profilo dei laureati, riferiti alla sezione "7. Giudizi sull'esperienza 

universitaria" (Indagine 2021, anno di laurea 2020): Lauree 

magistrali 
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56 52 10 14 44 22 42 52 19 17 9 14 17 40 57 130

51 52 10 14 43 22 38 50 19 17 8 14 16 37 56 121

91,1 100,0 100,0 100,0 97,7 100,0 90,5 96,2 100,0 100,0 88,9 100,0 94,1 92,5 98,2 93,1

                               

45,1 44,2 30,0 35,7 32,6 63,6 50,0 36,0 47,4 41,2 75,0 57,1 37,5 51,4 53,6 52,1

49,0 50,0 50,0 64,3 62,8 31,8 44,7 56,0 47,4 47,1 25,0 35,7 56,3 48,6 33,9 42,1

3,9 3,8 10,0 - 2,3 4,5 5,3 8,0 5,3 5,9 - 7,1 6,3 - 10,7 4,1

2,0 1,9 10,0 - 2,3 - - - - 5,9 - - - - 1,8 1,7

                               

27,5 30,8 10,0 7,1 27,9 36,4 39,5 26,0 42,1 29,4 50,0 57,1 37,5 40,5 37,5 35,5

66,7 59,6 50,0 85,7 67,4 59,1 52,6 70,0 57,9 58,8 37,5 35,7 50,0 59,5 55,4 59,5

5,9 5,8 40,0 7,1 4,7 4,5 5,3 4,0 - 11,8 - 7,1 12,5 - 3,6 4,1

- 3,8 - - - - - - - - 12,5 - - - 1,8 -

                               

76,5 53,8 50,0 42,9 69,8 50,0 52,6 42,0 73,7 58,8 87,5 78,6 75,0 48,6 48,2 52,9

21,6 40,4 40,0 50,0 27,9 45,5 44,7 48,0 26,3 29,4 - 14,3 25,0 48,6 46,4 43,0

2,0 3,8 - 7,1 2,3 4,5 2,6 10,0 - 5,9 - 7,1 - 2,7 3,6 3,3

- 1,9 10,0 - - - - - - 5,9 12,5 - - - - 0,8

100,0 100,0 100,0 92,9 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 92,9 100,0 97,3 89,3 95,9

                               

33,3 50,0 40,0 30,8 48,8 63,6 36,8 32,0 57,9 41,2 37,5 7,7 56,3 55,6 38,0 33,6

58,8 44,2 30,0 69,2 44,2 27,3 55,3 48,0 31,6 58,8 50,0 76,9 43,8 38,9 46,0 54,3

7,8 3,8 30,0 - 4,7 9,1 7,9 20,0 10,5 - 12,5 15,4 - 2,8 16,0 11,2

- 1,9 - - 2,3 - - - - - - - - 2,8 - 0,9
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Dipartimento

Hanno utilizzato le postazioni informatiche (%)

Non le hanno utilizzate nonostante fossero presenti

Non le hanno utilizzate in quanto non presenti

Valutazione delle postazioni informatiche  (per 100 fruitori)

In numero adeguato

In numero inadeguato

Hanno utilizzato i servizi di biblioteca (prestito/consultazione, 

orari di apertura, ...) (%)

Valutazione dei servizi di biblioteca (prestito/consultazione, orari 

di apertura ...)  (per 100 fruitori)

Decisamente positiva

Abbastanza positiva

Abbastanza negativa

Decisamente negativa

Hanno utilizzato le attrezzature per le altre attività didattiche 

(laboratori, attività pratiche, ...) (%)

Valutazione delle attrezzature per le altre attività didattiche 

(laboratori, attività pratiche, …)  (per 100 fruitori)

Sempre o quasi sempre adeguate

Spesso adeguate

Raramente adeguate

Mai adeguate

Hanno utilizzato gli spazi dedicati allo studio individuale (%)

Non li hanno utilizzati nonostante fossero presenti

Non li hanno utilizzati in quanto non presenti

Valutazione degli spazi dedicati allo studio individuale  (per 100 

fruitori)

Adeguati

Inadeguati

Hanno ritenuto l'organizzazione degli esami (appelli, orari, 

informazioni, prenotazioni, ...) soddisfacente (%)

Sempre o quasi sempre

Per più della metà degli esami

Per meno della metà degli esami

Mai o quasi mai

Hanno ritenuto il carico di studio degli insegnamenti adeguato alla 

durata del corso di studio (%)

Decisamente sì

Più sì che no

Più no che sì

Decisamente no

Si iscriverebbero di nuovo all'università? (%)

Sì, allo stesso corso dell'Ateneo

Sì, ma ad un altro corso dell'Ateneo

Sì, allo stesso corso ma in un altro Ateneo
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88,2 86,5 70,0 57,1 58,1 77,3 86,8 74,0 84,2 82,4 75,0 85,7 62,5 75,7 60,7 63,6

9,8 11,5 30,0 42,9 34,9 18,2 13,2 22,0 15,8 17,6 12,5 14,3 37,5 18,9 37,5 31,4

2,0 1,9 - - 7,0 4,5 - 4,0 - - 12,5 - - 5,4 1,8 5,0

                               

40,0 51,1 71,4 25,0 64,0 52,9 78,8 64,9 93,8 71,4 50,0 66,7 70,0 53,6 61,8 76,6

60,0 48,9 28,6 75,0 36,0 47,1 21,2 35,1 6,3 28,6 50,0 33,3 30,0 46,4 38,2 23,4

80,4 96,2 80,0 92,9 97,7 86,4 100,0 100,0 94,7 88,2 75,0 92,9 87,5 89,2 82,1 77,7

                               

58,5 60,0 50,0 53,8 73,8 63,2 63,2 44,0 72,2 53,3 83,3 38,5 50,0 57,6 39,1 54,3

41,5 40,0 50,0 46,2 23,8 36,8 36,8 54,0 27,8 46,7 16,7 61,5 50,0 39,4 54,3 38,3

- - - - 2,4 - - 2,0 - - - - - 3,0 4,3 6,4

- - - - - - - - - - - - - - 2,2 1,1

68,6 84,6 100,0 64,3 81,4 100,0 84,2 78,0 78,9 70,6 75,0 85,7 93,8 97,3 69,6 66,1

                               

31,4 36,4 20,0 - 25,7 36,4 43,8 30,8 46,7 25,0 33,3 25,0 26,7 47,2 30,8 30,0

42,9 38,6 50,0 88,9 28,6 50,0 53,1 51,3 26,7 66,7 50,0 66,7 66,7 41,7 53,8 57,5

22,9 20,5 20,0 11,1 31,4 13,6 3,1 15,4 26,7 8,3 16,7 8,3 6,7 11,1 15,4 12,5

2,9 4,5 10,0 - 14,3 - - 2,6 - - - - - - - -

90,2 80,8 80,0 71,4 79,1 86,4 52,6 44,0 57,9 52,9 100,0 85,7 87,5 86,5 62,5 72,7

5,9 1,9 20,0 14,3 11,6 9,1 10,5 12,0 10,5 - - 7,1 6,3 13,5 28,6 20,7

3,9 17,3 - 14,3 9,3 4,5 36,8 44,0 31,6 47,1 - 7,1 6,3 - 5,4 6,6

                               

41,3 47,6 62,5 70,0 52,9 36,8 60,0 45,5 72,7 55,6 37,5 83,3 21,4 31,3 60,0 52,3

58,7 52,4 37,5 30,0 47,1 63,2 40,0 54,5 27,3 44,4 62,5 16,7 78,6 68,8 40,0 47,7

                               

39,2 36,5 30,0 35,7 27,9 59,1 50,0 40,0 63,2 47,1 75,0 85,7 37,5 73,0 46,4 38,8

51,0 53,8 60,0 64,3 46,5 36,4 47,4 50,0 36,8 47,1 25,0 14,3 62,5 21,6 42,9 49,6

5,9 9,6 10,0 - 20,9 4,5 2,6 10,0 - 5,9 - - - 2,7 8,9 9,9

2,0 - - - 4,7 - - - - - - - - - 1,8 0,8

                               

39,2 40,4 20,0 42,9 30,2 54,5 55,3 52,0 68,4 52,9 62,5 35,7 31,3 56,8 46,4 34,7

47,1 42,3 60,0 57,1 51,2 40,9 42,1 42,0 31,6 41,2 12,5 50,0 62,5 35,1 46,4 50,4

9,8 13,5 20,0 - 16,3 4,5 2,6 6,0 - 5,9 25,0 7,1 6,3 8,1 7,1 14,0

2,0 1,9 - - 2,3 - - - - - - - - - - -

                               

78,4 86,5 60,0 92,9 76,7 86,4 71,1 64,0 73,7 76,5 87,5 78,6 68,8 91,9 73,2 85,1

2,0 3,8 - - 2,3 - 7,9 6,0 - 11,8 - - - - 12,5 5,8

11,8 7,7 30,0 7,1 18,6 13,6 2,6 12,0 15,8 - 12,5 - - 5,4 5,4 3,3
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Dipartimento

Sì, ma ad un altro corso e in un altro Ateneo

Non si iscriverebbero più all'università

* Corso di laurea di recente attivazione che non ha ancora laureati nel 2020.

** Corso di laurea ad esaurimento.
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7,8 - 10,0 - 2,3 - 10,5 14,0 - 5,9 - 14,3 31,3 - 3,6 4,1

- 1,9 - - - - 7,9 2,0 10,5 5,9 - 7,1 - 2,7 5,4 1,7
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Dipartimento

Quesito/risposta

Numero di laureati

Hanno compilato il questionario

Tasso di compilazione

GIUDIZI SULL'ESPERIENZA UNIVERSITARIA

Sono complessivamente soddisfatti del corso di laurea (%)

Decisamente sì

Più sì che no

Più no che sì

Decisamente no

Sono soddisfatti dei rapporti con i docenti in generale (%)

Decisamente sì

Più sì che no

Più no che sì

Decisamente no

Sono soddisfatti dei rapporti con gli studenti (%)

Decisamente sì

Più sì che no

Più no che sì

Decisamente no

Hanno utilizzato le aule (%)

Valutazione delle aule  (per 100 fruitori)

Sempre o quasi sempre adeguate

Spesso adeguate

Raramente adeguate

Mai adeguate

Tab. 12:  Sintesi dei risultati della rilevazione AlmaLaurea su 

profilo dei laureati, riferiti alla sezione "7. Giudizi sull'esperienza 

universitaria" (Indagine 2021, anno di laurea 2020): Lauree 

magistrali 
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18 86 26 6 22 43 5 48 40 8 1707

15 77 20 6 20 34 4 41 38 6 1567

83,3 89,5 76,9 100,0 90,9 79,1 80 85,4 95 75 91,8

                     

40,0 50,6 60,0 66,7 55 44,1 100 53,7 60,5 66,7 46,1

46,7 44,2 40,0 16,7 45 50 - 39 39,5 33,3 46,4

13,3 3,9 - 16,7 - 2,9 - 7,3 - - 6,3

- 1,3 - - - - - - - - 1,1

                     

26,7 36,4 55,0 66,7 40 23,5 100 53,7 36,8 50 31,9

73,3 61,0 40,0 16,7 60 67,6 - 39 63,2 50 60,4

- 2,6 5,0 16,7 - 5,9 - 4,9 - - 6,5

- - - - - 2,9 - 2,4 - - 0,9

                     

46,7 58,4 55,0 50,0 35 41,2 50 51,2 52,6 83,3 55,3

46,7 37,7 45,0 33,3 65 52,9 50 36,6 36,8 16,7 38,9

6,7 3,9 - 16,7 - 2,9 - 9,8 5,3 - 4,5

- - - - - 2,9 - 2,4 5,3 - 1,2

93,3 96,1 95,0 100,0 95 100 100 97,6 100 100 98,0

                     

71,4 48,6 57,9 50,0 42,1 41,2 100 52,5 15,8 16,7 39,1

28,6 47,3 36,8 50,0 47,4 52,9 - 40 55,3 83,3 49,3

- 4,1 5,3 - 10,5 2,9 - 7,5 23,7 - 10,8

- - - - - 2,9 - - 5,3 - 0,8
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Dipartimento

Hanno utilizzato le postazioni informatiche (%)

Non le hanno utilizzate nonostante fossero presenti

Non le hanno utilizzate in quanto non presenti

Valutazione delle postazioni informatiche  (per 100 fruitori)

In numero adeguato

In numero inadeguato

Hanno utilizzato i servizi di biblioteca (prestito/consultazione, 

orari di apertura, ...) (%)

Valutazione dei servizi di biblioteca (prestito/consultazione, orari 

di apertura ...)  (per 100 fruitori)

Decisamente positiva

Abbastanza positiva

Abbastanza negativa

Decisamente negativa

Hanno utilizzato le attrezzature per le altre attività didattiche 

(laboratori, attività pratiche, ...) (%)

Valutazione delle attrezzature per le altre attività didattiche 

(laboratori, attività pratiche, …)  (per 100 fruitori)

Sempre o quasi sempre adeguate

Spesso adeguate

Raramente adeguate

Mai adeguate

Hanno utilizzato gli spazi dedicati allo studio individuale (%)

Non li hanno utilizzati nonostante fossero presenti

Non li hanno utilizzati in quanto non presenti

Valutazione degli spazi dedicati allo studio individuale  (per 100 

fruitori)

Adeguati

Inadeguati

Hanno ritenuto l'organizzazione degli esami (appelli, orari, 

informazioni, prenotazioni, ...) soddisfacente (%)

Sempre o quasi sempre

Per più della metà degli esami

Per meno della metà degli esami

Mai o quasi mai

Hanno ritenuto il carico di studio degli insegnamenti adeguato alla 

durata del corso di studio (%)

Decisamente sì

Più sì che no

Più no che sì

Decisamente no

Si iscriverebbero di nuovo all'università? (%)

Sì, allo stesso corso dell'Ateneo

Sì, ma ad un altro corso dell'Ateneo

Sì, allo stesso corso ma in un altro Ateneo
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93,3 74,0 60,0 83,3 80 70,6 75 56,1 63,2 50 72,6

6,7 24,7 30,0 - 20 20,6 - 41,5 31,6 50 21,1

- 1,3 10,0 16,7 - 5,9 25 2,4 5,3 - 6,2

                     

78,6 61,4 66,7 100,0 31,3 45,8 100 69,6 62,5 33,3 60,7

21,4 38,6 33,3 - 68,8 54,2 - 30,4 37,5 66,7 39,3

100,0 97,4 100,0 100,0 95 97,1 75 90,2 100 100 92,2

                     

53,3 58,7 55,0 83,3 47,4 39,4 66,7 48,6 39,5 16,7 49,9

46,7 40,0 40,0 16,7 47,4 57,6 33,3 48,6 57,9 83,3 47,3

- 1,3 5,0 - 5,3 - - 2,7 2,6 - 2,5

- - - - - 3 - - - - 0,3

60,0 70,1 70,0 83,3 85 73,5 75 58,5 71,1 50 77,2

                     

44,4 40,7 21,4 80,0 41,2 28 66,7 45,8 18,5 - 28,7

44,4 50,0 57,1 20,0 52,9 44 33,3 33,3 44,4 66,7 49,0

11,1 7,4 21,4 - 5,9 28 - 20,8 25,9 33,3 18,0

- 1,9 - - - - - - 11,1 - 4,2

86,7 90,9 100,0 100,0 55 55,9 75 73,2 57,9 83,3 78,7

6,7 6,5 - - 5 17,6 25 19,5 23,7 - 10,5

6,7 2,6 - - 40 26,5 - 7,3 18,4 16,7 10,6

                     

69,2 68,6 80,0 50,0 45,5 47,4 100 56,7 54,5 60 48,9

30,8 31,4 20,0 50,0 54,5 52,6 - 43,3 45,5 40 51,1

                     

60,0 48,1 65,0 50,0 45 38,2 100 70,7 39,5 33,3 44,8

40,0 42,9 35,0 50,0 55 52,9 - 26,8 50 50 45,6

- 6,5 - - - 8,8 - 2,4 7,9 16,7 8,2

- 2,6 - - - - - - 2,6 - 1,1

                     

46,7 61,0 75,0 83,3 55 32,4 100 70,7 50 16,7 48,8

46,7 33,8 20,0 16,7 20 55,9 - 26,8 39,5 66,7 40,1

6,7 5,2 5,0 - 15 11,8 - 2,4 10,5 16,7 9,2

- - - - 5 - - - - - 1,6

                     

66,7 62,3 85,0 66,7 80 79,4 100 78 84,2 83,3 77,3

6,7 14,3 5,0 16,7 - 8,8 - 9,8 10,5 - 5,5

- 9,1 10,0 - 5 8,8 - 2,4 5,3 16,7 9,1



139

Dipartimento

Sì, ma ad un altro corso e in un altro Ateneo

Non si iscriverebbero più all'università

* Corso di laurea di recente attivazione che non ha ancora laureati nel 2020.

** Corso di laurea ad esaurimento.
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- 10,4 - 16,7 5 - - 4,9 - - 4,5

26,7 3,9 - - 10 2,9 - 4,9 - - 3,4
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Dipartimento
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Numero di laureati 514 224 738

Hanno compilato il questionario 479 206 685

Tasso di compilazione 93,2 92,0 92,8

GIUDIZI SULL'ESPERIENZA UNIVERSITARIA

Sono complessivamente soddisfatti del corso di laurea (%)      

Decisamente sì 45,9 34,0 42,3

Più sì che no 46,1 54,9 48,8

Più no che sì 6,7 10,2 7,7

Decisamente no 0,8 0,5 0,7

Sono soddisfatti dei rapporti con i docenti in generale (%)      

Decisamente sì 19,4 18,9 19,3

Più sì che no 62,6 66,0 63,6

Più no che sì 16,1 13,6 15,3

Decisamente no 1,9 1,0 1,6

Sono soddisfatti dei rapporti con gli studenti (%)      

Decisamente sì 46,1 62,1 50,9

Più sì che no 46,8 33,5 42,8

Più no che sì 6,3 2,9 5,3

Decisamente no 0,6 0,5 0,6

Hanno utilizzato le aule (%) 99,8 99,0 99,6

Valutazione delle aule  (per 100 fruitori)      

Sempre o quasi sempre adeguate 60,0 19,6 47,9

Spesso adeguate 38,1 62,3 45,3

Raramente adeguate 1,7 17,6 6,5

Mai adeguate 0,2 0,5 0,3

Hanno utilizzato le postazioni informatiche (%) 74,9 97,1 81,6

Non le hanno utilizzate nonostante fossero presenti 23,0 1,9 16,6

Non le hanno utilizzate in quanto non presenti 1,9 0,5 1,5

Valutazione delle postazioni informatiche  (per 100 fruitori)      

In numero adeguato 56,0 53,5 55,1

In numero inadeguato 44,0 46,5 44,9

Hanno utilizzato i servizi di biblioteca (prestito/consultazione, 

orari di apertura, ...) (%) 97,9 91,7 96,1

Valutazione dei servizi di biblioteca (prestito/consultazione, orari 

di apertura ...)  (per 100 fruitori)      

Decisamente positiva 47,3 33,9 43,5

Abbastanza positiva 48,2 55,0 50,2

Abbastanza negativa 3,2 7,9 4,6

Decisamente negativa 1,3 3,2 1,8

Hanno utilizzato le attrezzature per le altre attività didattiche 

(laboratori, attività pratiche, ...) (%) 66,8 96,1 75,6

Valutazione delle attrezzature per le altre attività didattiche 

(laboratori, attività pratiche, …)  (per 100 fruitori)      

Sempre o quasi sempre adeguate 40,6 15,2 30,9

Spesso adeguate 45,9 53,0 48,6

Raramente adeguate 11,9 30,8 19,1

Mai adeguate 1,6 1,0 1,4

Hanno utilizzato gli spazi dedicati allo studio individuale (%) 92,7 77,2 88

Non li hanno utilizzati nonostante fossero presenti 4,2 8,7 5,5

Non li hanno utilizzati in quanto non presenti 2,5 13,1 5,7

Tab. 13:  Sintesi dei risultati della rilevazione AlmaLaurea su profilo dei laureati, riferiti alla sezione "7. Giudizi sull'esperienza 

universitaria" (Indagine 2021, anno di laurea 2020): Lauree magistrali a ciclo unico
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Valutazione degli spazi dedicati allo studio individuale  (per 100 

fruitori)      

Adeguati 54,5 28,3 47,6

Inadeguati 45,5 71,7 52,4

Hanno ritenuto l'organizzazione degli esami (appelli, orari, 

informazioni, prenotazioni, ...) soddisfacente (%)      

Sempre o quasi sempre 42,8 19,4 35,8

Per più della metà degli esami 44,3 54,9 47,4

Per meno della metà degli esami 11,1 21,8 14,3

Mai o quasi mai 1,7 2,9 2

Hanno ritenuto il carico di studio degli insegnamenti adeguato 

alla durata del corso di studio (%)      

Decisamente sì 32,6 25,2 30,4

Più sì che no 43,2 49,0 45

Più no che sì 20,3 20,4 20,3

Decisamente no 3,8 4,4 3,9

Si iscriverebbero di nuovo all'università? (%)      

Sì, allo stesso corso dell'Ateneo 73,5 75,7 74,2

Sì, ma ad un altro corso dell'Ateneo 10,9 2,9 8,5

Sì, allo stesso corso ma in un altro Ateneo 8,6 14,6 10,4

Sì, ma ad un altro corso e in un altro Ateneo 5,8 4,4 5,4

Non si iscriverebbero più all'università 1,0 1,9 1,3


